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دو کمپین تحریف ایران
الجزیره در دو مقاله جداگانه توضیح می دهد که چرا همزمان ژورنالیست ها، سیاستمداران و اتاق های فکر غربی واقعیت های ایران را دستکاری می کنند
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رئیس قوه قضائیه در مراسم  تجدید میثاق با آرمان های امام )ره(:

 باید تمام همت خود را معطوف 
حل مشکلات مردم کنیم

گروه سیاسی »ایران« نتایج و بازتاب های انتشار اسامی 
جانباختگان را با اساتید و فعالان رسانه ای به بحث گذاشت

تقویت مرجعیت داخلی خبر

در گفت وگوی سخنگوی دولت با فعالان اقتصادی بررسی شد

 سیاست ارزی 
زیر ذره بین بخش خصوصی
گفت وگو با رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور 

وارد فاز سالمندی شده ایم
بررسی غیبت فوتبالیست های ایرانی در تیم منتخب 2025 آسیا

خبری از پیشرفت نیست

 ما به قدرت الهی و حمایت مردمی متکی هستیم 
و باکی از دشمن نداریم

 در گفت وگو با سید جواد میری، جامعه شناس 
راهکارهای عبور از التهابات اخیر بررسی شد

ساختار  در  باید  اجتماعی  گروه  هر 
جمهوری اسلامی نماینده داشته باشد
جامعه ای که سهمی در قدرت، ثروت، 
منزلت و هویت نداشته باشد، انگیزه ای 

هم برای مشارکت نخواهد داشت
سؤال بنیادین امروز این است که چگونه 
می توان مشارکت اجتماعی را در برابر 

تهدیدات افزایش داد
جامعه نیازمند شوک بزرگ اصلاحی است

 ایران به مثابه 
ملک مشاع
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با یادداشت هایی از  بهروز بهزادی، مجید رضاییان، محمد مهاجری، 
محمد زعیم زاده و محسن مهدیان

 مهدی پاشازاده، علی موسوی، عبدالله ویسی، داوود مهابادی 
و اردلان آشتیانی بر ضرورت اصلاح ساختار فوتبال کشور تأکید  دارند



 »ایران« نتایج و بازتاب های انتشار اسامی جانباختگان را 
با اساتید و فعالان رسانه ای به بحث گذاشت

تقویت مرجعیت داخلی خبر
 

گروه سیاسی /  »بر خلاف دشمنان و بدخواهان تاریخی این 
سرزمین که با جان افراد چونان یک عدد و رقم معامله 
می کنند و با افزودن بر آن سعی بر انتفاع سیاسی خود 
دارند، از منظر دولت جمهوری اسلامی ایران جانباختگان 
این حوادث تلخ صرفاً یک عدد نیستند و هر کدام از 
این قربانیان یک جامعه و دنیایی از پیوندها بوده اند. هر 
ایرانی برای ما به مثابه یک ایران است و رئیس جمهوری 
بنابر وظیفه اخلاقی و عهد و پیمانی که با ملت بسته است 

خود را پاسدار حقوق آنان می داند.«
این جملات بخشی از اطلاعیه دفتر رئیس جمهوری 
است که طی آن اسامی جانباختگان حوادث اخیر به 
صورت رسمی منتشر شد. بنا بر این اطلاعیه، اقدام به 
انتشار اسامی جانباختگان بر اساس سیاست شفافیت، 
مسئولیت پذیری و پاسخگویی و به دستور رئیس جمهوری 
بوده است. البته اقدام یاد شده به انتشار اسامی محدود 
نمانده و قرار است به زودی سامانه ای جدید طراحی شود 
تا بدون پیچیده سازی اداری و با رعایت شأن و حریم 
خصوصی هرگونه اطلاعات و ادعای جدید مورد بررسی و 

راستی آزمایی قرار گرفته و به همه ابهامات احتمالی پاسخ 
صحیح و متقن ارائه شود.

این اقدام دفتر رئیس جمهوری از زمان انتشار اسامی 
بازتاب ها و واکنش های متفاوتی را به دنبال داشته است. 
اگر چه برخی چهره ها و رسانه های داخلی، ان قلت هایی 
درباب چرایی عدم تفکیک جانباختگان داشتند و معتقد 
بودند که نباید اسامی شهدای حوادث با جانباختگان دیگر 
در یک لیست می آمد، اما بسیاری از رسانه ها، فعالان 
رسانه ای و کارشناسان سیاسی از این اقدام استقبال کردند 
و در اظهار نظرهایی هم بر این مهم انگشت گذاشتند 
که برای اولین بار دولت چهاردهم این ابتکار عمل را در 
راستای تقویت شفافیت و توجه به ضرورت اطلاع رسانی 

به خرج داده است. 
گروه سیاسی روزنامه ایران هم در ارزیابی این موضوع 
به سراغ تعدادی از فعالان رسانه ای اعم از اساتید رسانه 
و مدیران مسئول یا سردبیران رسانه ها رفته تا اثرات 
 انتشار اسامی را از زاویه تخصصی مدیریت افکار عمومی 

بررسی کند. 
به گواه این اساتید و فعالان رسانه ای، این ابتکار عمل گام 
قابل توجهی بود برای بازگرداندن مرجعیت خبر به داخل 
و ارائه روایت دقیق و مستند تا فضا برای روایت سازی های 

نادرست خارج از کشور بسته یا محدود شود.

گزارش

 گزارش الجزیره 
از کارزار کشته سازی حوادث دی ماه

 آمارسازی برای توجیه مداخله نظامی 
در ایران

از زمان اعتراضات در ایران، بحث هایی در مورد تعداد 
واقعی کشته شدگان این وقایع وجود داشته است. 
طبق آمار ارائه شده توسط دولت ایران ۳۱۱۷ نفر، از 
جمله غیرنظامیان و نیروهای امنیتی کشته شده اند. 
با این حال، برآوردهای خارج از کشور این تعداد را 

بین ۵۰۰۰ تا ۳۶۵۰۰ نفر اعلام کرده است.
این طیف گسترده نه تنها نشان دهنده این واقعیت 
است که تأیید این گزارش ها بسیار دشوار بوده 
است، بلکه نشان می دهد که تلاش هماهنگی 
برای استفاده از تعداد جانباختگان جهت جلب 
رضایت جهانی برای حمله به ایران و در لفاظی های 
فریبکارانه، کم اهمیت جلوه دادن آمار رسمی 
کشته شدگان نسل کشی در غزه وجود داشته است.
از زمان شروع اعتراضات، مسابقه ای برای تخمین 
و گزارش تلفات در جریان بوده است. سازمان های 
حقوق بشری متمرکز بر ایران به رهبری فعالان 
مخالف، انواع شواهد و شهادت ها را برای تأیید تعداد 

کشته شدگان بررسی کرده اند. 
سازمان هرانا مستقر در ایالات متحده، بیش از ۶۰۰۰ 
مورد مرگ و بیش از ۱۷۰۰۰ مورد دیگر را در دست 

بررسی ذکر کرده است.
با این حال، تردیدهای موجهی در مورد سرعت 
فرآیند تأیید هویت وجود دارد. برای هر مرگ 
گزارش شده، باید چندین روایت بررسی شود، موارد 
تکراری احتمالی شناسایی و حذف شوند و تاریخ ها، 
مکان ها و شرایط خاص باید با جدول زمانی وقایع 
تطبیق داده شوند. علاوه بر این هرگونه شواهد 
بصری باید بر اساس داده های منبع باز بومی سازی 
و تأیید شود یا توسط روایت های شاهدان متعدد 
تأیید شود. از دیدگاه تحقیقاتی، اعتبار و کیفیت 
شمارش های انجام شده توسط فعالان که روزانه به 
سرعت در حال افزایش است، احتیاط را می طلبد.
با وجود این، رسانه های بزرگ شروع به انتشار ارقام 
بسیار بالاتری کرده اند، صرفاً بر اساس منابع مبهم 
و ناشناسی که ادعا می کنند دسترسی ویژه ای در 

دولت یا بخش بهداشت ایران دارند.
در ۲۵ ژانویه، شبکه معاند ایران اینترنشنال مستقر 
در بریتانیا گزارشی منتشر کرد که در آن ادعا شده 
بود ۳۶۵۰۰ نفر کشته شده اند و به »گزارش های 
گسترده ای« که ظاهراً از دستگاه امنیتی ایران به 
دست آمده بود، استناد کرد؛ گزارش هایی که 
نه منتشر شده و نه به طور شفاف در مورد آنها 

اطلاع رسانی شده است.
در همان روز، مجله خبری آمریکایی تایم مقاله ای 
با عنوان »به گفته مقامات بهداشتی محلی، تعداد 
کشته شدگان اعتراضات ایران می تواند از ۳۰۰۰۰ نفر 
فراتر رود« منتشر کرد. این رسانه آمریکایی بر اساس 
روایت های دو مقام ارشد وزارت بهداشت کشور که 
هویت آنها به دلایل امنیتی فاش نشده است، ادعا 
کرد که »ممکن است تنها در ۸ و ۹ ژانویه ۳۰۰۰۰ نفر 
در خیابان های ایران کشته شده باشند«. نکته قابل 
توجه این است که تایم در متن خود اذعان کرده 
است که هیچ وسیله ای برای تأیید مستقل این 

ندارد. تعداد 
دو روز بعد، روزنامه بریتانیایی گاردین همین روند را 
با مقاله ای با عنوان »اجساد ناپدید شده، دفن های 
دسته جمعی و ۳۰ هزار کشته: حقیقت آمار مرگ و 
میر ایران چیست؟« دنبال کرد. این مقاله رقم ۳۰ 
هزار را بر اساس تخمین های یک پزشک ناشناس 
که با این روزنامه صحبت کرده بود، معرفی کرد. این 
رسانه اذعان کرد که او و همکارانش در ایران در واقع 

از ارائه رقم مشخصی خودداری کردند.
رسانه های دیگر - از ساندی تایمز گرفته تا برنامه 
بدون سانسور پیرس مورگان - به مقالات منتشر شده 
توسط امیر پرستا، چشم پزشک ساکن آلمان استناد 
کرده اند که ادعا می کند تعداد کشته شدگان بین 
۱۶۵۰۰ تا ۳۳۰۰۰ نفر است. با این حال، آخرین نسخه 
موجود از این مقاله، که به ۲۳ ژانویه برمی گردد، از 
روش های برون یابی بحث برانگیز برای رسیدن به 
این ارقام استفاده می کند. نکته جالب توجه این 
است که پرستا هیچ پنهان کاری در مورد وابستگی 
خود به رضا پهلوی پسر شاه مخلوع ایران نمی کند.

او و تیمش که تحقیقات اخیر روزنامه اسرائیلی 
هاآرتص، دستکاری گسترده رسانه های اجتماعی 
و تلاش هایشان برای انتشار اطلاعات نادرست را 
افشا کرده است، بازیگران اصلی در تحریک و تشدید 
اعتراضات اخیر به سمت رویارویی بوده اند. بر این 
اساس، آمار تلفات منتشر شده توسط آقای پرستا را 

نمی توان بی طرفانه دانست. 
رسانه های مورد بحث، با وجود اذعان به ناتوانی 
خود در تأیید این تخمین ها، این ارقام اغراق آمیز 
را در عناوین و زیرعنوان ها قرار دادند. فعالان و 
سیاستمداران غربی نیز از آنها برای پیشبرد دستور 
کارهای خود استفاده کرده اند و بدین ترتیب به 
موجی از کمپین های دروغ پراکنی در رسانه های 

اجتماعی دامن زده اند.
همه اینها دو هدف را دنبال کرده است: اول، از 
تلاش ها برای جلب رضایت برای مداخله نظامی 
خارجی و اقدامات سیاسی مخرب حمایت کرده 
است. دوم، گمانه زنی ها در مورد تعداد کشته شدگان 
ایران به سیاستمداران و مفسران طرفدار اسرائیل در 
غرب کمک کرده است تا تلفات جنگ اسرائیل علیه 

غزه را کم اهمیت جلوه دهند. 
به این ترتیب، این موضوع به ابزاری سودمند برای 
نسبی جلوه دادن نسل کشی مردم فلسطین تبدیل 

است. شده 
فرآیند دشوار تأیید مرگ های اخیر برای افشای 
دستکاری رسانه ای که بار دیگر زمینه را برای یک 
اقدام تجاوزکارانه یکجانبه به رهبری ایالات متحده 
در خاورمیانه آماده می کند، بسیار مهم است. با 
توجه به این موضوع، »المپیک تلفات« همچنان یک 
بی احترامی ننگین به مردم کره زمین از فلسطین 

گرفته تا ایران است.

گزارش

ن  ختگا نبا جا می  سا ا لت  و د
ناآرامی های اخیر را منتشر کرد. به 
نظر من اصل کاری که در این اقدام 
رعایت شد، شفافیتی بود که به هر 
حال در نحوه اعلام اسامی وجود 
داشت و اینکه نام ها به شکلی 
مشخص و رسمی در اختیار افکار 

عمومی قرار گرفت. 
در واقع این اقدام، کار ارزشمندی 
بود و توانست تا حد زیادی تبلیغاتی 
را که رسانه های فارسی زبان بیگانه و 
حتی برخی خبرگزاری های خارجی 
علیه ایران انجام می دادند، بی اثر کند. به عبارت دیگر، 
اکنون توپ در زمین همان رسانه هاست؛ رسانه هایی که 
پیش از این هر اسمی را می توانستند به عنوان ادعا مطرح 
کنند و چون فهرست رسمی وجود نداشت، آن ادعاها تا 

حدی مقبولیت هم پیدا می کرد.
اما حالا شرایط فرق کرده است. وقتی دولت اسامی را اعلام 

کرده، هر رسانه یا فردی که مدعی وجود نام جدیدی باشد، 
باید مشخصات آن فرد، از جمله کد ملی و هویت دقیقش 

را ارائه کند. 
این اطلاعات به راحتی قابل پیگیری است و می توان 
بررسی کرد که آیا آن فرد واقعاً جزو قربانیان این حوادث 
بوده یا نه. بنابراین فضا از حالت شایعه محور خارج شده 
و به سمت بررسی مستند و قابل راستی آزمایی رفته است. 
این همان نقطه ای است که شفافیت معنا پیدا می کند و 
اجازه نمی دهد هر ادعایی بدون پشتوانه در افکار عمومی 

شود. پخش 
در داخل هم البته برخی انتقادها مطرح شد، بویژه از 
سوی کسانی که متعلق یا نزدیک به یک جناح سیاسی 
خاص هستند، مثل یکی از نمایندگان تهران در مجلس 
که گفته چرا اسامی جانباختگان بدون تفکیک و همه 
یک  جا منتشر شده است. در پاسخ به این نگاه، به نظرم 
می شود از همان حکایت معروف ملانصرالدین استفاده 
کرد. می گویند ملا با پسرش و الاغی راهی سفر شد. اول 

خودش سوار شد و پسرش پیاده راه می رفت. 

مردم گفتند چه مرد بی انصافی است که بچه را پیاده 
می برد و خودش سوار است. ملا پیاده شد و پسرش را 
سوار کرد. کمی جلوتر گفتند چه بچه بی ملاحظه ای که 
پدرش پیاده است و خودش سوار. بعد هر دو سوار الاغ 
شدند. باز عده ای گفتند این دو نفر به حیوان ظلم کرده 
و الاغ را خسته می کنند. در نهایت ملا و پسرش الاغ را 
برداشتند و روی دوش گرفتند و باز هم مردم ایراد گرفتند!

این قصه دقیقاً شبیه وضعیت امروز است. برخی 
جریان های افراطی هر کاری که جمهوری اسلامی انجام 
دهد، باز هم دنبال بهانه ای برای اعتراض می گردند. اگر 
اسامی اعلام نشود، می گویند چرا پنهان کاری شده؛ اگر 
اعلام شود، می گویند چرا این گونه منتشر شده است. 
مهم این است که اصل کار، یعنی اطلاع رسانی شفاف و 
مستند انجام و فضا از شایعه و جنگ روانی دور شده است. 
در چنین شرایطی، به جای توجه به حاشیه سازی ها، باید 
به همین مسیر شفافیت و پاسخگویی تکیه کرد؛ مسیری 
که هم اعتماد عمومی را تقویت می کند و هم امکان 

سوءاستفاده رسانه ای را کاهش می دهد.

محمد مهاجری
عضو شورای 

سردبیری 
خبرآنلاین

بررسی های قابل راستی آزمایی

و  سامی  ا ر  نتشا ا ن  ا می تو یا  آ
مشخصات جانباختگان حوادث 
دی ماه را از سوی دولت و با خواست 
رئیس  جمهوری اقدامی مثبت و 
آنچنان که تأکید شده در راستای 
تحقق شفافیت، مسئولیت پذیری 
و پاسخگویی ارزیابی کرد؟ پاسخ 
به این سؤال به شرطی می تواند 
آری باشد که این اقدام را صرفاً گام 
اول از سلسله اقدامات ضروری آتی 

 . نیم ا بد

ضرورت این است که گزارشی که ارائه شده از جمله عدد 
و آمار آن به سمت کامل و جامع شدن برود. 

به این معنا که هیچ ابهامی باقی نماند و در نهایت با 
کوشش جمیع نهادهای متولی و راستی آزمایی مواردی که 
از سوی منابع مختلف اعلام می شوند؛ به گزارشی مستند 
و قابل اتکا تبدیل شود که نسبت به آن، دیگر حرف ثانوی 

وجود نداشته باشد. 
قدم دیگر پس از شفاف سازی ابعاد مختلف مسأله، 
»برقراری ارتباط دوسویه با مردم و شنیدن صدای آنها« به 

معنای واقعی کلمه است. 
زیرا اگر غیر از این باشد؛ نتیجه چیزی جز سوختن سرمایه 

اجتماعی و از دست رفتن بیش از پیش مرجعیت رسانه و 
تبعات ناخوشایند دیگری از این دست نخواهد بود. یکی از 
مهم ترین الزامات شفاف سازی، ارتباط دو سویه با مردم و 
حفظ سرمایه اجتماعی به رسمیت شناختن »اعتراض« با 

رویکرد و سویه »تغییر« است. 
اینکه ما بگوییم اصل اعتراض را پذیرفته ایم کافی نیست. 
این را که قانون اساسی به رسمیت شناخته است. زمانی 
می توانیم بگوییم که اصل اعتراض ها را پذیرفته ایم که 
دست به تغییر بزنیم. تغییری که شاید همین رفتار متفاوت 
دولت در مواجهه با مسأله اطلاع رسانی درباره کشته شدگان 

حوادث ناگوار اخیر بتواند گام اول آن باشد.

مجید رضاییان
استاد دانشگاه 

و پژوهشگر 
ژورنالیسم

قدم های تکمیلی بعد از انتشار اسامی 

اقدام اخیر دولت در راستای ارائه آمار 
دقیق و مستند از جانباختگان رویدادهای 
اخیر، اقدامی ضروری و رو به جلو بود. 
این حرکت هوشمندانه، ابتکار عمل را به 
فضای رسانه ای بازمی گرداند و زمینه ساز 
پاسخگویی شفاف و مبتنی بر واقعیت 
می شود. در شرایطی که رسانه های 
معارض و جریان های اپوزیسیون وابسته، 
با اهداف کاملاً سیاسی و اغلب در جهت 
منافع بیگانه، اقدام به پخش آمارهای 
غیرمستند و اغراق آمیز می کنند، ضرورت 
مقابله با این ادعاها از طریق ارائه داده های معتبر و قابل استناد 
دوچندان می شود. این رسانه ها، با ادعاهایی همچون اعلام 
»تعداد کشته های نجومی ۵۰ تا ۶۰ هزار نفر«، خود را در موقعیتی 
قرار داده اند که باید پاسخگوی ادعاهایشان باشند. حال که 
دستگاه های ذیصلاح داخلی در حال ارائه آمار رسمی هستند، 
زمین بازی به نفع طرفداران واقعیت و شفافیت تغییر کرده 
است. ادعای بزرگ، نیازمند مدرک بزرگ است. انتظار منطقی 
و به حق این است که رسانه هایی مانند »اینترنشنال« که چنین 
ارقامی را منتشر کرده اند، اکنون لیست مستند و کامل اسامی و 
کدهای ملی ادعایی خود را به صورت عمومی و برای نهادهای ناظر 
ارائه دهند. ناتوانی در ارائه چنین اسنادی، نه تنها بی اعتباری 
این گونه ادعاهای رسانه ای را آشکار می سازد، بلکه کل گفتمان 
و روایت سازی این جریان های معارض را زیر سؤال می برد. این 
رویکرد، الگویی مؤثر برای خنثی سازی تبلیغات دشمن و تقویت 
اعتماد عمومی از طریق تکیه بر حقایق غیرقابل انکار است. 
بنابراین، اقدام کنونی گامی اساسی در افشای دروغ پردازی های 

سازمان یافته و تثبیت روایتی دقیق و ملی از وقایع است.

محمد زعیم زاده
سردبیر روزنامه 

فرهیختگان

تغییر زمین بازی به نفع طرفداران واقعیت

در میانه حوادث و رخدادهای 
له  مسأ و  د با  معه  جا  ، خیر ا
همزمان و به هم پیوسته روبه رو 
است؛ مسائلی که نادیده گرفتن 
هرکدام، مسیر اقناع افکارعمومی 
را با مشکل مواجه می کند. مسأله 
اول اقناع مردم است؛ مردمی که 
هنوز درباره چرایی وقوع اتفاقات، 
عوامل مؤثر و سهم هر بازیگر قانع 

نشده اند. 
در این فضا، حاکمیت و دولت 
یک روایت دارند و رسانه های خارج از کشور روایتی دیگر. 
افکارعمومی اما، نه در پی روایت رسمی صرف است و نه 
نسخه رسانه های برون مرزی را بی چون وچرا می پذیرد؛ 
مردم به دنبال »حقیقت« هستند، حقیقتی که از دل 
شفافیت، گفت وگو و ارائه اطلاعات دقیق بیرون می آید.
مسأله دوم، نوع عملکرد دولت است؛ دولتی که برای 
بازسازی اعتماد، ناگزیر از اصلاح درونی است. بازگشت 
به تأکید بر مسائل مزمنی همچون فساد و آغاز جدی 
فرآیند فسادزدایی، نه یک شعار، بلکه یک ضرورت 
است. افکارعمومی به خوبی تشخیص می دهد که کدام 
اقدامات واقعی و کدام صرفاً نمایشی است. بنابراین 
اصلاح ساختارها و پیگیری شفاف تخلفات گذشته، باید 
هم در عمل و هم در رسانه ها بازتاب پیدا کند و استمرار 

داشته باشد.
در این میان، اعلام رسمی اسامی جانباختگان به ویژه از 
حیث پاسخ به انتظار مردم برای آگاهی از حقیقت اهمیت 
ویژه ای دارد. این اقدام، اگرچه در ذات خود جزو وظایف 
حرفه ای مطبوعات و رسانه هاست، اما ورود دولت به این 

عرصه را باید به فال نیک گرفت. 

در همه دنیا، یکی از کارکردهای اصلی رسانه ها، تشریح، 
تحلیل و روایت واقعیت های جامعه برای مردم است؛ 
واقعیت هایی که جلوی شایعه را می گیرد و مرز میان خبر 

و گمانه زنی را روشن می کند. 
اعلام اسامی جانباختگان، بسیاری از شایعاتی را که در 
فضای مجازی و رسانه های خارجی دامن زده می شود، 
به زمین واقعیت می کشاند و آن را از یک روایت مبهم به 

خبری مستند تبدیل می کند.
البته این امر مستلزم سازوکاری قابل اعتماد است؛ اگر 
افراد یا نهادهایی که مورد اعتماد عمومی اند، مسئولیت 
احراز هویت و جمع آوری اطلاعات جانباختگان را بر عهده 
داشته باشند، بخش بزرگی از مناقشات آماری و روایی حل 
خواهد شد. امروز در خارج از کشور، تریبون هایی فعال اند 
که اعداد و ارقامی شگفت آور مطرح می کنند، اما پاسخ به 
این فضاسازی، نه با انکار، بلکه با ارائه واقعیت های دقیق 

در داخل کشور ممکن است.
با خانواده های  اینها، گفت وگوی رسانه ها  در کنار 
جانباختگان، درباره زندگی، مطالبات و دغدغه های آنان 
می تواند تصویری واقعی تر از ماجرا ارائه دهد؛ تصویری که 
هم به جامعه و هم به حاکمیت برای فهم بهتر ریشه ها 
و اصلاح مسیر کمک می کند. شفافیت، اگر به درستی و 
مستمر دنبال شود، نه تهدید، بلکه فرصتی برای ترمیم 

اعتماد از دست رفته است.
بنابراین همچنان که باید از اقدام دولت برای انتشار 
فهرست اسامی جانباختگان حوادث اخیر و اعلام آمادگی 
آن برای تکمیل این فهرست به واسطه اعلام اسامی و 
راستی آزمایی آن استقبال کرد باید این انتظار را نیز مطرح 
ساخت که امکان پیگیری های مستقل برای رسانه های 
داخل کشور و بازگرداندن مرجعیت رسانه ای به درون 

مرزها فراهم شود.

بهروز بهزادی
 سردبیر  

روزنامه اعتماد

پاسخ به درخواست مردم برای آگاهی از حقیقت

انتشار فهرست اسامی جانباختگان، 
غ از هر ملاحظه  سیاسی، یک اقدام  فار
درست و به موقع بود؛ ابتکاری ضروری 
برای مقابله با »دروغ های بزرگ« و پروژه 
کشته سازی که سال هاست یکی از 
ابزارهای اصلی جنگ شناختی علیه 
افکار عمومی ایران است. در میدان 
نبرد روایت ها، عددِ بی نام، خوراک 
شایعه است؛ اما »اسم«، روایت را از 
انتزاع بیرون می کشد و آن را به واقعیتِ 
قابل راستی آزمایی گره می زند. دروغ 
بزرگ همیشه بر ابهام سوار می شود. وقتی گفته می شود »۳۰ 
یا ۵۰ هزار نفر کشته شده اند« بدون نام، بدون هویت، بدون 
تاریخ و محل، ذهن مخاطب درگیر تصویرسازی های هیجانی 
می شود؛ تصویرهایی که نه امکان بررسی دارند و نه امکان تکذیب 
مؤثر. انتشار لیست اسامی این زنجیره را قطع می کند و امکان 
پرسشگری دقیق فراهم می شود: چه کسی؟ کِی؟ کجا؟ چگونه؟ 
این اقدام چند اثر مهم دیگر هم دارد. نخست، بازپس گیری 
مرجعیت خبر است. در سال های اخیر، رسانه های معاند تلاش 
کرده اند خود را مرجع آمار و روایت معرفی کنند. انتشار رسمی 
و شفاف اسامی، این مرجعیت جعلی را به چالش می کشد و 
ابتکار عمل را به دست روایت داخلی بازمی گرداند.  دوم، احترام 
به حقیقت و شأن انسان هاست. کشته شدگان، ابزار جنگ روانی 
نیستند که در قالب اعداد متورم مصرف شوند. نام بردن از آنها، 
مانع کالایی شدن مرگ و سوءاستفاده  سیاسی از خون انسان ها 
می شود.  در نهایت، این اقدام صرفاً یک پاسخ رسانه ای نیست؛ 
یک پیام راهبردی است. در برابر جنگ روایت ها، نه با هیجان، 

بلکه با شفافیت، دقت و اتکا به واقعیت می توان ایستاد.

محسن مهدیان
مدیرعامل 

مؤسسه همشهری

یک تصمیم بهنگام

عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران 
سازندگی، اقدام بی سابقه دولت در 
انتشار اسامی جانباختگان را گامی 
معنادار و قابل تقدیر خواند و گفت: 
»اطلاع رسانی، کاهش هیجان و 
دغدغه  جامعه و هزینه های امنیتی 

نظام را به دنبال دارد.« 
وی در گفت وگو با »ایرنا« با بیان 
اینکه ما در پیشینه تاریخی تحولات، 
اعتراضات و درگیری هایی که در 
کشور داشته ایم، هیچ نمونه ای از 
اینکه یک نهاد رسمی حاکمیتی – دولتی دست به انتشار 
اسامی کشته شدگان بزند، در سابقه تاریخی و حافظه تاریخ 
ایران مشاهده نکرده ایم و تجربه نکرده ایم، افزود: »از این 
حیث، اقدام دولت آقای پزشکیان در این رابطه به اعتقاد 
بنده گامی بسیار مؤثر و معنادار بوده و از این جهت باید 

قدردان دولت باشیم.« 
این فعال سیاسی معتقد است: »زمانی که به جامعه 
پاسخ نمی دهیم و مردم در نوعی ابهام و بی اطلاعی به 
سر می برند، ذهن معطوف به نوعی مقاومت و مخالفت 

با حکومت می شود و دیدگاه ها و تحلیل هایشان به سمت 
آن چیزی می رود که رقیب ایران و دشمنان کشور دنبال 
می کنند.  از این جهت، انتشار اسامی به نظر می آید که 

هزینه های امنیتی را کاهش می دهد.« 
وی  با بیان اینکه نکته دیگری که می توان بر آن تأکید کرد 
این است که وقتی دولت دست به انتشار اسامی می زند، 
خود را در مرجعیت رسمی انتقال دفاع قرار می دهد، 
تصریح کرد: »واقعیت این است که این اقدام، ضمن 
افزایش مسئولیت دولت، در مقام صیانت از مرجعیت آن 

نیز کار مهم و بسیار ارزشمندی به شمار می آید.« 
عطریانفر ادامه داد: »زمانی که ما یک قربانی را مطرح 
می کنیم—چه در مقام شهید قرار گرفته باشد و چه در 
مقام کسی که خود قربانی کننده دیگران بوده و کشته 
شده است—هنگامی که نام او را ذکر می کنیم، هویت وی 
را به رسمیت می شناسیم و اجازه نمی دهیم که آن نام در 
ابهامی باقی بماند. در قالب این پوشش و ابهام، نمادی 
از مظلومیت یا احساسات یا روایت های اغراق آمیز از آن 
شکل نخواهد گرفت و این گام، گامی بسیار مؤثر است. از 
منظر خانوادگی نیز هر کدام از این کشته شدگان متعلق 
به خانواده خود هستند و خانواده ها به صورت طبیعی به 

دنبال این هستند که رد نام فرزند، برادر، خواهر، همسر 
یا هر کسی که کشته شده است را در نسبت با مسئولیت 

دولت پیگیری و جست وجو کنند.«
عضو شورای مرکزی حزب کارگزاران سازندگی افزود: »از 
این جهت، خانواده در وضعیت تعلیق قرار نمی گیرد و 
می تواند موضوع را به صورت کاملاً واقعی مرور کند، آن 
را در ذهن خود بسته بندی کند و به عنوان یک امر و یک 
اتفاق تاریخی از آن عبور کند، تا دیگر آن نام و موضوع در 

ابهام برای همیشه در ذهنش باقی نماند.«
وی با بیان این نکته که »در گذشته نسبت به این تکلیف 
تاریخی اقدام بموقع انجام نمی شد« و »این اولین بار 
است که این دغدغه به رسمیت شناخته شده است«، بر 
ضرورت ایفای نقش نهادهای واسط تأکید کرد و گفت: »در 
چنین موقعیتی، تأسیس نهادهای واسط و مجموعه هایی 
که به عنوان نهادهای مدنی-اجتماعی تلاش می کنند تا 
علت یابی، بررسی و پژوهش کنند، ریشه یابی انجام دهند 
و با جامعه گفت وگوی انتقادی برقرار کنند و ظرفیت های 
طبقه متوسط جامعه را به کار گیرند، در تقویت مشروعیت 
نظام مؤثر است و همزمان برای مردم و شهروندان نیز 

امنیت بخش خواهد بود«.

محمد عطریانفر
عضو شورای 

اطلاع رسانی 
دولت

انتشار اسامی جانباختگان اقدامی تاریخی بود

سیاسی2
سه شنبه   14 بهمن 1404  شماره 8952

رئیس ستادکل نیروهای مسلح از تجدیدنظر در دکترین نظامی کشور خبر داد
تغییر از دفاع به آفند

امیر سرلشکر »سیدعبدالرحیم موسوی« 
رئیس ستاد کل نیرو های مسلح در 
بازدید شبانه ای که از آمادگی یکی از 
یگان های نیرو های مسلح داشت، 
از تغییر دکترین نظامی ایران خبر 
داد. سرلشکر موسوی طی سخنانی، 
اظهار کرد: »ملت ایران در مقابل 
خوی استکباری و تجاوزگری آمریکا، از 

گذشته تاکنون پایدار ایستاده و او را به 
شکست های پی درپی واداشته اند، از 
جمله در جنگ پیچیده، چندوجهی و 
تروریستی اخیر، محاسبات دشمن را 

ریختند.« به هم 
وی ادامه داد: »ملت ایران در طول این 
4۷ سال بار ها ثابت کرده اند که ایران 
بلعیدنی نیست و سرانجام آن لجوجِ 
خیره سری که درس نمی گیرد، خفه 

خواهد شد.« 
رئیس ستاد کل نیرو های مسلح، با 
اشاره به تهدیدها و لفاظی های مقامات 

آمریکا علیه ایران، گفت: »کسانی که 
چند ماه در شیپور فریب دمیدند و 
گزاره »ایران ضعیف« را ترویج کردند، 
حالا مجبور هستند یا حرف خود را پس 
بگیرند، یا سیلی منطقه ای قدرت ایران 

را دریافت کنند.«
وی افزود: »ظاهراً فراموش کرده اند 
در سال ۱۳۵۹ مردم ایران، در شرایط 
دشوار، در مقابل دنیای کفر هشت سال 
ایستادند و سر آن را به سنگ کوبیدند. 
در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه، طرح ۲۰ ساله 
آمریکا و رژیم صهیونیستی را نقش بر آب 

خبر

کردند و آنها را شکست دادند. در فتنه 
دی ماه نیز، طرح شبه کودتای دشمنِ 
داعشی وارِ آمریکایی صهیونی را ناکام 
گذاشتند.«  سرلشکر موسوی در بخش 
دیگری از سخنان خود، با تأکید بر اینکه 
آنچه دشمنان، بویژه آمریکا، باید بدانند 
این است که انگیزه نیرو های مسلح ما 
برای جنگیدن در برابر دشمن، هیچ گاه 
مانند امروز نبوده است، اظهار کرد: 
»خون خواهی روز سیزدهم باقی مانده 
و کوچک ترین خطا، دست ما را برای 

اقدام باز خواهد کرد.«
وی اضافه کرد: »دنیا چهره متفاوت 
ایرانِ قوی را خواهد دید؛ آنگاه هیچ 
آمریکایی در امنیت نخواهد بود و آتش 

منطقه، آمریکا و همراهانش را در خود 
خواهد سوزاند.«

مسلح  ی  ها و نیر دکل  ستا ئیس  ر
به موضوع  کشورمان اشاره ای هم 
محاصره دریایی ایران که از رسانه های 

غربی به گوش می رسد، داشت. 
وی گفت: »آن هایی که از محاصره 
دریایی سخن می گویند، بهتر است 
و  جغرافیا  درس های  دیگر  یک بار 
ژئوپلتیک را مرور کنند؛ ایران قدرتمند و 
وسیع، کشوری غیرقابل محاصره است.«

اما مهم ترین بخش سخنان سرلشکر 
موسوی، جایی بود که از تغییر دکترین 

نظامی ایران خبر داد. 
رئیس ستادکل نیروهای مسلح اظهار 

کرد: »پس از جنگ ۱۲ روزه و ادامه 
اقدامات موذیانه آمریکایی -صهیونی، در 
دکترین دفاعی کشور تجدیدنظر شده 
و به دکترین آفندی نیرو های مسلح، 
مبتنی بر رویکرد عملیات برق آسا و 
دامنه دار، با اتخاذ راهبرد های نظامی 

ناهمگرا و کوبنده تغییر دادیم.«
وی تصریح کرد: »بر این اساس، اقدام 
ما سریع، قاطع و به دور از محاسبات 

آمریکا خواهد بود.«
این را هم گفت  سرلشکر موسوی 
که نیروهای مسلح هیچ واهمه ای از 
سروصدای گوساله سامری و هیمنه 
ظاهری دشمن ندارند و برای رویارویی و 

زدن سیلی انتقام، کاملاً آماده اند.



پزشکیان  به 
معاونان خود 

دستور داد: 
شیوه حرکت، 
نظارت بر امور 
و پشتیبانی از 
واحدها باید 

به گونه ای 
باشد که در 

تمام بخش ها 
و وزارتخانه ها 
حرکت ایجاد 

کند

خبر

تجدید میثاق رئیس و مسئولان دستگاه قضا 
با آرمان های امام و شهدا

اژه ای: باید تمام همت خود را 
معطوف حل مشکلات مردم کنیم

لمسلمین  ا لاسلام و حجت ا
محسنی اژه ای رئیس دستگاه 
قضا، روز گذشته همزمان با 
دهه فجر و چهل و هفتمین 
نقلاب  ا وزی  پیر وز  سالر
مطهر  حرم  در  اسلامی، 
حضرت امام خمینی)ره( 

حضور یافت و به ساحت بنیانگذار جمهوری اسلامی 
ایران ادای احترام کرد. محسنی اژه ای طی سخنانی 
اظهار کرد: »امام بزرگوار ما در عصر حاضر، کار انبیا 
را کردند و بشریت را از ظلمت رهانیدند و به سوی 
نور هدایت کردند. نه فقط در ایران اسلامی بلکه در 
سرتاسر جهان، همه آزادگان، ندای امام عظیم الشأن 

را شنیدند و ظلم ستیز و استکبارستیز شدند.«
رئیس قوه قضائیه با اشاره به مردم داری امام راحل 
گفت: »امام بزرگوار ما با اتکا و ایمان به خدا و اعتماد 
به مردم خداجو، بزرگ ترین انقلاب عصر حاضر را به 
سرانجام رساندند؛ فلذا ما نیز به عنوان پیروان امام)ره( 
موظف و مکلفیم در همین مسیر گام برداریم و لحظه ای 
از مردم جدا نشویم. اگر از مردم و بویژه طبقات پایین 
جامعه غافل شویم، قطعاً آسیب می بینیم؛ باید تمام 
همت خود را معطوف و مصروف داریم تا مسائل و 
مشکلات مردم را حل کنیم.« اژه ای اظهار کرد: »دشمن 
این روز ها با تبلیغات وسیع، سخن از ادوات و تجهیزات 
نظامی اش از ناو تا جنگنده می کند تا در دل های ما 
رعب و وحشت بیفکند؛ حال آنکه ما به قدرت الهی و 
حمایت مردمی متکی هستیم و باکی از دشمن نداریم؛ 
این جنگ ها و فتنه ها و ترورها، حکایت امروز و دیروز 
نیست؛ ما از ابتدای انقلاب درگیر این مسائل و مقولات 
هستیم و در تمامی مقاطع با عنایات الهی و حضور 
مردمی، بر آنها فائق آمده ایم.« رئیس قوه قضائیه 
به ابعاد مختلف ناآرامی ها و حوادث اخیر نیز اشاره 
کرد و گفت: »در فتنه بزرگ و خشن اخیر نیز که یک 
کودتا بود، دست اجانب و بیگانگان آشکار شد؛ این 
فتنه را مردم با حضور میلیونی خود در یوم الله ۲۲ دی، 
تمام کردند و حکم بر نابودی آن دادند.« وی گفت: 
»طی هفته های گذشته، کشور ما یک بحران سخت و 
کودتای پر از دسیسه را پشت سر گذاشت؛ فاجعه ای که 
می توانست نه تنها ایران بلکه منطقه را به بحران بکشد، 
به لطف خداوند متعال که دل های جامعه در دست 
اوست، پایان پذیرفت؛ تدبیر و شجاعت رهبر معظم 
انقلاب نیز در جریان بحران اخیر، حقیقتاً ستودنی بود.«

پیروی از سیاست های ابلاغی از سوی 
مقام معظم رهبری یک اصل ضروری 

محسوب می شود.«
پزشکیان یادآور شد: »اکنون که 
مسئولیت اداره کشور را بر عهده 
داریم، قاطعانه در مسیر مبارزه با 
رانت، فساد و خلاف گام بر می داریم 
تا شرایط برای بهبود سطح زندگی 
مردم فراهم شود.« رئیس جمهوری 
در بخش دیگر سخنان خود خطاب 
به معاونان خود با تأکید بر پرهیز 
از موازی کاری و پیشگیری از ایجاد 
تداخل در ساماندهی فعالیت ها، 
دستور داد: »شیوه حرکت، نظارت 
بر امور و پشتیبانی از واحدها باید به 
گونه ای باشد که در تمام بخش ها 
و وزارتخانه ها حرکت ایجاد کند. 
بنابراین با تعامل و هماهنگی بیشتر 
ضرورت دارد در تبیین وظایف و 
اقدامات این شورا بررسی و تجدیدنظر 

» . د شو
پزشکیان افزود: »در مسیر حل 
مشکلات و برطرف کردن کاستی ها، 
ابتدا باید به دنبال حل مسائل و 
مشکلات خودمان باشیم. دولت 
ساختاری فرابخشی است. به این 
معنی که تمام فرآیندها و ساختارها 
در وزارتخانه ها مستقیم و غیرمستقیم 
از مجرای دولت عبور می کند. پس 
برای مدیریت هر چه بهتر ساختارها 
و فرآیندها، اصول و استراتژی های 
علمی و تجربه شده موفق داشته 

» . شیم با
رئیس دولت چهاردهم با تبیین سه 
اصل مهم مدیریتی و تجربه جهانی، 
خاطر نشان کرد: »در ارزیابی جهانی 
بر اساس بررسی تجربه 40 کشور دنیا، 
سه اصل مشترک یعنی »مسئولیت«، 
»نوع کار« و »پاسخگویی« در همه 
اصلاحات موفق وجود داشته است. 

همچنین از پنج استراتژی شناخته  
شده، حداقل دو یا سه مورد به طور 
همزمان اجرا شده اند. تمام واحدها و 
نهادهای ما باید مبتنی بر این قواعد، 

فرآیندهای خود را مدیریت کنند.«
پزشکیان در تبیین استراتژی های 
طبیعتاً  «  : گفت  ، نیز یتی  یر مد
در راستای هماهنگی و تطبیق با 
ر  د ید  با لی  صو ا ی  ی ها تژ سترا ا
نظام برنامه ریزی و بودجه بندی، 
پرداخت ها براساس عملکرد باشد. 
علاوه بر این در راستای کوچک سازی 
دولت، با واگذاری شرکت ها و بخشی 
از فعالیت ها تا جایی که امکان دارد 
خصوصی سازی باید شکل بگیرد 
و نهادهای دولتی بر عملکرد این 
شرکت های خصوصی نظارت کنند. 
حذف قوانین و مقررات دست وپا گیر 
هم بخشی از اقداماتی است که باعث 
می شود تا به ارتقای سطح عملکرد و 

کیفیت ارائه خدمات کمک کند.«
رئیس جمهوری با اشاره به اینکه، 
ضرورت دارد اعضای شورای هماهنگی 
معاونین رئیس جمهور روی کارها، 
اهداف، سیاست ها و اولویت ها، 
مطالعه عمیق داشته باشند، دستور 
داد تمام این فرآیند جمع بندی و 
اصلاح شود و افزود: »موارد اجرای 
باید با سیاست های کلی نظام، 
رهنمودهای مقام معظم رهبری و 
سیاست های دولت هماهنگی داشته 

» . شند با
 پزشکیان در تبیین سیاست های 
خارجی دولت وفاق ملی، گفت: 
»هدف ما بهبود تجارت، حمایت از 
تجار، تولیدکنندگان و صادرکنندگان، 
حذف موانع و تقویت ارتباطات با 
سایر کشورهاست. در موضوعات 
داخلی کشور نیز مردم و معیشت 
آنها و بهبود کیفیت سطح زندگی 

دولت
در اولویت تصمیمات ما قرار دارد. 
اجرای طرح محله محوری و واگذاری 
اختیارات به استانداران بخشی از 
اقداماتی  هستند که در این زمینه در 
حال انجام است.« رئیس جمهوری 
افزود: »هر یک از معاونین به شکل 
تخصصی و کارکردی با یکدیگر همکاری 
و هماهنگی سازنده داشته باشند تا 
کلان پروژه هایی که برای کشور تعیین 

کرده ایم، اجرایی شود.«
محمدرضا عارف در ابتدای این جلسه 
با ارائه چکیده و شیوه نامه شورای 
هماهنگی معاونین رئیس جمهور 
اظهار کرد: »هدف تشکیل این شورا 
به منظور ارائه نظر مشورتی در امور 
رئیس جمهوری،  به  مهم  و  کلان 
کمک به تحقق حکمرانی واحد، 
تسهیل در اجرای سیاست ها، تقویت 
نگاه بین بخشی و همراستاسازی 
سیاست ها و برنامه های دولت است.« 
معاون اول رئیس جمهور ادامه داد: 
»طبیعتاً با هدف تقویت، انسجام و 
کارآمدی و هماهنگی هر چه بیشتر 
معاونان رئیس جمهور این جلسه 
برگزار شد تا به تسهیل و تعیین 

موضوعات فرابخشی بپردازند.«
همچنین در بخشی از این جلسه هر 
یک از معاونین رئیس جمهوری به 
بیان نظرات، پیشنهادها و دغدغه های 
موافق و مخالف خود درباره موضوعات 
مطرح شده در این جلسه پرداختند. 
تبیین و تشریح »معرفی ترکیب 
ریاست و اعضا«، »تشریح وظایف و 
اختیارات شورا«، برخی از موضوعات 

مطرح شده در این جلسه بود.

پزشکیان در اولین جلسه شورای هماهنگی معاونان رئیس جمهور تأکید کرد 

ضرورت‌تفاهم‌برای‌اصلاح‌کاستی‌ها

روز گذشته در نهمین جلسه شورای 
اقتصاد در سال ۱404 به ریاست معاون 
اول رئیس جمهور، چند طرح کلان در 
حوزه نفت و نیرو با هدف افزایش تولید 
و تقویت تأمین انرژی کشور به تصویب 
رسید. دراین نشست، کلیات طرح 
افزایش تولید نفت و جبران افت تولید 
گاز تصویب شد. این طرح شامل اجرای 
برنامه فشارافزایی در میدان مشترک 
پارس جنوبی، توسعه میادین نفتی سپهر 

و جفیر و تسریع در بهره برداری از میدان 
آزادگان است. براساس مصوبه شورا، 
پیشنهادهای تکمیلی این طرح ظرف 
دو هفته آینده در ستاد اقتصادی دولت 
بررسی و نهایی می شود. این طرح با 
سرمایه گذاری ۱۷ میلیارد دلاری عایدی ۵۲0 
میلیارد دلاری برای کشور خواهد داشت.
و  لحظه ای  »پایش  ح  طر همچنین 
مدیریت سامانه جامع هوشمند زنجیره 
فرآورده های نفتی« با سرمایه گذاری 

4۲0 میلیون یورو و ۷۵00 میلیارد تومان 
از منابع داخلی شرکت ملی پالایش 
و پخش فرآورده های نفتی به تصویب 
رسید. هدف این طرح، ایجاد نظارت 
هوشمند و یکپارچه بر فرآیند تولید، 
انتقال و ذخیره سازی فرآورده ها در 
فاصله سال های ۱404 تا ۱40۷ است. در 
بخش نیرو نیز طرح های بهینه سازی 
و ارتقای عملکرد سد و نیروگاه های دز و 
شهید عباسپور تصویب شد. طبق مصوبه 
شورای اقتصاد، ظرفیت تولید نیروگاه دز 
از ۵۲0 به ۷۲0 مگاوات و ظرفیت هر واحد 
نیروگاه شهید عباسپور از ۱۸0 به ۲۵0 

مگاوات افزایش می یابد. 

 برنامه های دولت 
برای احیای تالاب ها

مراسم روز جهانی تالاب ها با حضور 
معاون اول رئیس جمهور در سازمان 
حفاظت محیط زیست برگزار شد. در 
این مراسم بر اولویت تأمین و تثبیت 
حقابه تالاب ها، جلوگیری از ورود پساب 
و ضرورت مشارکت مردمی در برنامه های 
احیا تأکید شد. محمدرضا عارف در 
این مراسم، تامین حقابه تالاب ها را 
از اولویت های قطعی دولت چهاردهم 
دانست و گفت برنامه های دولت برای 
احیای تالاب ها بر سه محور جلوگیری  
از ورود پساب و فاضلاب، اصلاح الگوی 

کشت و استفاده از ظرفیت سازمان های 
مردم نهاد متمرکز است. به گفته وی، 
بدون مشارکت مردم و تشکل های 
محیط زیستی، احیای تالاب ها امکان پذیر 
نخواهد بود. او با اشاره به کنوانسیون 
بین المللی  جایگاه  رامسر،  جهانی 
تالاب های ایران را مهم توصیف کرد و 
گفت ده ها تالاب کشور در این فهرست 
ثبت شده اند که نشان دهنده ارزش 

زیست محیطی آن هاست.
در این مراسم برداشت بی رویه از منابع 
آب و ورود پساب های صنعتی و فاضلابی 
از مهم ترین تهدیدهای تالاب ها عنوان 
و اعلام شد در صورت بی اثر بودن 

روش های ارشادی، برخوردهای قانونی 
در دستور کار قرار می گیرد. ورود پساب و 
فاضلاب، اصلاح الگوی کشت و استفاده 
از ظرفیت سازمان های مردم نهاد متمرکز 

 . ست ا
همچنین برداشت بی رویه از منابع آب 
و ورود پساب های صنعتی و فاضلابی از 
مهم ترین تهدیدهای تالاب ها عنوان 
شد و اعلام شد در صورت بی اثر بودن 
روش های ارشادی، برخوردهای قانونی در 
دستور کار قرار می گیرد.در پایان مراسم، 
اطلس زیستگاه های دریای خزر رونمایی 
و از برخی پژوهشگران و مدیران استانی 

حوزه محیط  زیست تقدیر شد.
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در جلسه شورای اقتصاد به ریاست عارف انجام شد
ح های راهبردی تأمین انرژی کشور تصویب طر

گروه سیاسی: نخستین جلسه شورای 
هماهنگی معاونان رئیس جمهور با 
حضور مسعود پزشکیان و با دستور 
جلسه »ارتقای ظرفیت راهبردی 
دولت؛ پیشنهادهایی برای حکمرانی 
مؤثر« برگزار شد. پزشکیان فعالیت 
هماهنگ و هم افزا در راستای بهبود 
وضعیت اجتماعی، تعامل و زبان 
مشترک را کلید اصلی رفع مشکلات 
عنوان و اظهار کرد: »رسیدن به فهم 
و زبان مشترک برای دست یابی به 
قدرت برای اصلاح کاستی ها و بهبود 
شرایط یک اصل مهم است. اطمینان 
دارم تمام مشکلات کشور با هماهنگی 
و هم افزایی بین بخشی  و فرابخشی 
برطرف خواهد شد. به یاد دارم در 
دوران دانشجویی وقتی تمام گروه ها 
با یکدیگر تعامل و زبان مشترک 
داشتند توانستند به اصلاح برخی 
از مسائل بپردازند.« رئیس جمهوری 
با تأکید بر اینکه ظرفیت برطرف 
کشور  در  مشکلات  تمام  کردن 
وجود دارد، تصریح کرد: »چنانچه با 
یک دیگر هماهنگ و هم افزا باشیم، 
می توانیم در کنار هم با سازماندهی 
منطقی امور، مشکلات را برطرف 
و از بحران ها عبور کنیم. اتحاد و 
انسجام و وجود همدلی در جامعه 
سبب می شود تأثیرگذاری تصمیمات 
افزایش یابد. برای بهبود سطح زندگی 
مردم رعایت حق، عدالت، انصاف و 
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موازنه قدرت 
بازدارندگی 

ایران در برابر 
راهبرد تهدید 

معتبر امریکا 
سبب شد تا 
طرفین روی 

گزینه مذاکره 
توافق کنند

ریاست جمهوری ترامپ در میان برخی 
کارشناسان و اندیشکده های آمریکایی 
شکل گرفت؛ از جمله افرادی مانند ریچارد 
نفیو، ریچارد هاس، دنیس راس و سوزان 
مالونی که مدعی بودند برای مذاکره با 
ایران، باید فشار نظامی مؤثری ایجاد شود.

به نظر می رسد ترامپ نیز در هفته های 
اخیر بر اساس همین فرمول عمل کرده 
است. او در ابتدای دوره دوم خود از 
فشار حداکثری و مذاکره سخن گفت 
و پس از حدود 60 روز مذاکره و حمله 
به سایت های هسته ای ایران در جنگ 
12 روزه، تمرکز خود را به موضوعاتی 
مانند اوکراین، غزه و ونزوئلا معطوف 
کرد. اما پس از ثبات نسبی حداقلی در 
آن پرونده ها، بار دیگر به موضوع ایران 
بازگشت و طی دو سه هفته اخیر، بخشی 
از نیروهای نظامی خود را به منطقه 
بازگرداند. این اقدامات در چهارچوب 
همان راهبرد تهدید معتبر قابل تحلیل 
است؛ یعنی اعمال همزمان فشار نظامی 
و دعوت به مذاکره. اما در همین حال 
وجود بازدارندگی موشکی ایران و امکان 
گسترش درگیری به اسرائیل و کل 
منطقه در صورت حمله آمریکا به ایران و 
هزینه های بالای آن برای آمریکا از عواملی 
بود که مانع می  شد و می  شود که هدف 
آمریکا تنها تحمیل جنگی دیگر به ایران 
باشد. البته اگر مذکراتی شروع شود و به 
نتیجه نرسد، باید دید که واکنش ترامپ 

چه خواهد بود.

برخی تحلیلگران معتقدند که 
مواضع اخیر ترامپ به ویژه پس از 
حمایت علنی از اعتراضات ایران، 

او را وارد یک بازی ناخواسته کرد 
و تحرکات نظامی آمریکا چندان 

برنامه ریزی شده و استراتژیک 
نبوده است. نظر شما در این باره 

چیست؟
به نظر من، اعتراضات داخلی ایران نقش 
تعیین  کننده ای در محاسبات ترامپ 
نداشته است. اصولاً سیاست داخلی 
ایران جایگاه مهمی در راهبرد کلان 
ترامپ ندارد. اظهارات او درباره حمایت 
از معترضان بیشتر جنبه ابزاری داشت تا 
بتواند از این موضوع و انعکاس گسترده 
آن در فضای رسانه ای و بین المللی برای 
افزایش فشار بر ایران استفاده کند. 
بعد از اینکه اعتراضات طی یکی 
دو هفته فروکش کرد و عملاً 
متوقف شد، ترامپ تلاش 

کرد از این فضای جدید برای نمایش 
تأثیرگذاری خود بهره ببرد و مدعی شود 
که هشدارهایش مانع تشدید برخوردها 
شده است. با این حال، مسأله حقوق بشر 
به  طور کلی در اولویت سیاست خارجی 
ترامپ نیست؛ چنان که پیش تر نیز در 
تعامل با طالبان یا دیگر کشورها چنین 

ملاحظاتی نداشت.

بحثی که اکنون درباره آغاز 
مذاکرات شکل گرفته تا چه اندازه 

جدی است؟
از دو سه روز پیش نشانه هایی دیده 
می شود که حکایت از جدی بودن 
تلاش ها برای آغاز دور جدیدی از 
مذاکرات دارد. هم در توئیت آقای 
لاریجانی که از شکل گیری یک ساختار 
مذاکراتی سخن گفت و هم در اظهارات 
آقای عراقچی در جریان سفر به ترکیه که 
اشاره کرد درباره شکل، محل و موضوع 
گفت وگوها رایزنی هایی در حال انجام 
است. مجموع این نشانه ها بیانگر آن 
است که باید منتظر آغاز یک دور تازه از 

مذاکرات بود.

به نظر شما مذاکرات پیش  رو حول 
چه موضوعی خواهد بود و چه 

هدفی را دنبال می کند؟
به گمان من، هدف نهایی ترامپ توقف 
غنی سازی در ایران است و احتمالاً فراتر 
از این خواسته، مطالبه جدی تری ندارد. 
موضوعاتی مانند برچیدن کامل تأسیسات 
غنی سازی می تواند محل چانه زنی باشد 
و میزان انعطاف پذیری در این زمینه به 
چهارچوب مذاکرات و بسیاری مسائل 
دیگر بستگی دارد. اگر مذاکرات صرفاً به 
مسأله غنی سازی محدود شود، فضای 
مانور طرفین بسیار تنگ خواهد شد؛ زیرا 
پذیرش حق غنی سازی ایران به  منزله 
شکست آمریکا و نفی آن به معنای شکست 
ایران تلقی می شود و در نتیجه، هر دو 
طرف در موقعیتی سخت قرار می گیرند. 
اما اگر طیفی از موضوعات هسته ای 
و غیرهسته ای با هدف یافتن راه حل 
مرضی الطرفین در دستور کار باشد، امکان 
تهاتر امتیازات فراهم می شود و نتیجه 
نهایی می تواند به عنوان یک بده بستان 
و تفاهم سیاسی تعبیر شود، نه اینکه بنا بر 
پیروزی مطلق یک طرف و شکست مطلق 

طرف دیگر باشد.
تفاوت مهم این دور با مذاکرات پیشین آن 
است که در حال حاضر، غنی سازی عملاً 

متوقف شده و آقای عراقچی نیز پیش 
از این بارها به موضوع تأسیسات آسیب 
دیده ایران و توقف عملیات غنی سازی 
اشاره کرده  است. لذا موضوع اصلی اکنون 
بر سر »حق غنی سازی« است، نه خود 
فرآیند غنی سازی و اگر قرار باشد توافقی 
شکل بگیرد و متنی تنظیم شود، نوع 
فرمول بندی و جمله بندی آن اهمیت 
اساسی دارد. مسائلی مانند تعلیق موقت 
غنی سازی، مدت زمان تعلیق و نوع بیان 
آن در متن توافق، همگی در همین 
چهارچوب قابل ارزیابی اند. اگر آمریکا بر 
توقف قطعی اصرار نداشته باشد و موضوع 
در قالب تعلیق یا فرمول های حقوقی 
منعطف مطرح شود، امکان دستیابی به 

تفاهم افزایش می یابد.

قبلاً برخی مقامات منطقه ای 
از مذاکره مورد به مورد با ایران 

صحبت کرده بودند توضیح شما 
نیز مؤید این مطلب است که 
خطوط قرمز ایران مثل بحث 

توانمندی دفاعی کشور جایی در 
مذاکرات نخواهد داشت؟ 

در مورد سایر موضوعات، تصور نمی کنم 
شخص ترامپ حساسیت ویژه ای داشته 
باشد. او تاکنون به طور مشخص به برنامه 
موشکی کوتاه برد و میان برد ایران یا به 
مسائل منطقه ای و گروه های مقاومت 
اشاره نکرده است. یعنی علاوه بر اینکه 
این موضوع خط قرمز ایران است، مقامات 
دیگر آمریکایی نیز جز در یک مورد، چنین 
موضوعاتی را به صورت علنی مطرح 
نکرده اند. تنها استثنا، اظهارات ویتکاف 
در 16 ژانویه بود که به چهار محور شامل 
غنی سازی، ذخایر مواد غنی شده، برنامه 
موشکی و گروه های منطقه ای اشاره کرد. 
خط قرمز منطقی و قابل دفاع در ارتباط 
با محتوای توافق نهایی است معنی دارد، 
نه تبادل نظر در جریان مذاکره. به اعتقاد 
من، ایران حق دارد و باید در خصوص 
برنامه موشکی کوتاه برد و میان برد خود 
خط قرمز داشته باشد و نباید از این 
برنامه در چهارچوب توافق کوتاه بیاید؛ 
چراکه در غیاب یک نیروی هوایی مدرن، 
برنامه موشکی برای بازدارندگی در برابر 
تهدیدهای منطقه ای ضرورت تام دارد. 
از این رو، ایران می تواند به روشنی اعلام 
کند که در هیچ توافقی، از برنامه موشکی 
خود کوتاه نخواهد آمد. اما دلیلی ندارد 
که نخواهد این موضوع را برای طرف های 
مقابل توضیح دهد. نکته مهم اینکه 

بعید می دانم در شرایط کنونی و با توجه 
به تحولات دو سه سال اخیر، آمریکا 
حساسیت زیادی در مورد سیاست های 

منطقه ای ایران داشته باشد.

و در نهایت اینکه با درنظر گرفتن 
عنصر زمان و شرایط برای طرفین 
شانس موفقیت مذاکرات به چه 

عواملی مشروط شده است؟
به نظر من، این بار ترامپ برخلاف دوره 
قبل عجله چندانی ندارد، زیرا پیش فرض 
او این است که سایت های هسته ای 
ایران آسیب دیده و در حال حاضر فعال 
نیستند. هرچند ذات شخصیتی ترامپ 
با صبر و حوصله چندان سازگار نیست. 
اینکه مذاکرات با چه چهارچوب و ترتیبی 
آغاز شود و تفاهمات مقدماتی چگونه 
شکل بگیرد، در تعیین سرعت و مسیر 
گفت وگوها نقش تعیین کننده ای دارد. 
اگر به موضوعات به صورت مرحله ای، آن 
طور که ترکیه پیشنهاد می کند، پرداخته 
شود، ممکن است زمان بندی کوتاه تری 
ح باشد  برای هر یک از موضوعات مطر
و اساساً بعد از نتیجه گرفتن در مورد 
موضوع هسته ای، بقیه موضوعات در 
عمل مسکوت بماند. اما در صورت طرح 
همزمان چند پرونده، مذاکرات طبیعتاً 
زمان برتر خواهد شد. اگر مذاکرات مانند 
دوره قبل، به صورت غیرمستقیم و با 
تمرکز صرف بر موضوع غنی سازی از سر 
گرفته شود، ممکن است نیل به پیشرفت 
چشمگیری دشوار باشد. ترامپ معمولاً 
برای نمایندگان خود دستورالعمل های 
سخت گیرانه ای تعیین می کند و با 
توجه به روحیات شخصی اش، فضای 
مانور چندانی برای آنها باقی نمی گذارد. 
او سیاست خارجی آمریکا را به شدت 
شخصی سازی کرده و تصمیم گیری ها 
عمدتاً به صورت مستقیم و لحظه ای 
توسط خود او انجام می شود؛ به همین 
دلیل نیز رهبران جهان ترجیح می دهند 
مستقیماً با ترامپ وارد گفت وگو شوند. 
تجربه دوره قبل نشان داد که در غیاب 
یک چهارچوب روشن و انعطاف پذیر، 
مذاکرات در عمل به انتقال پیام ها از 
طریق واسطه ها محدود شد و با تغییر 
مداوم مواضع ترامپ، امکان دستیابی 
به پیشرفت واقعی از بین رفت. اگر 
قرار است این بار مسأله به طور جدی 
حل وفصل شود، ضروری است تحولی در 
شیوه مذاکره و نحوه مدیریت گفت وگوها 

ایجاد شود.

کوروش احمدی در گفت و گو با »ایران « با اشاره به  رخدادهای  دیپلماتیک اخیر :

سیاست بازدارندگی ایران 
ادبیات آمریکایی ها را تغییر داد

رخدادهای یک ماه اخیر 
دیپلماتیک میان ایران و آمریکا را 

از چه منظری باید تحلیل کرد؟
به نظر من، اقدام ترامپ در تجمع 
نیروهای نظامی با هدف ایجاد یک »تهدید 

معتبر« صورت گرفته است تا بتواند از 
آن به عنوان اهرمی در مذاکره استفاده 
کند. تصور من این نبوده که حداقل در 
کوتاه مدت جنگی در پیش باشد، بلکه 
به زعم آمریکایی ها هدف، معتبرسازی 

این تهدید برای آوردن ایران به پای میز 
مذاکره و گرفتن نتیجه مطلوب 

خود در مذاکره است. مفهوم 
»تهدید معتبر« در ماه های 
دوم  دور  آغاز  به  منتهی 

روند تحولات مرتبط با تنش میان ایران و ایالات متحده در روزهای 
اخیر نشانه هایی از حرکت به سمت دیپلماسی بروز داده است؛ 
مسیری که بر اساس گمانه زنی های دیپلماتیک احتمال دارد به 
برگزاری گفت وگوهایی میان هیأت های مذاکره  کننده دو کشور 
در آینده نزدیک منتهی شود. این تغییر فضا در حالی رخ می دهد 
که تنش ها در ماه های گذشته به سطحی قابل توجه رسیده بود 
و نگرانی ها نسبت به پیامدهای آن افزایش یافته بود اما اکنون 
نشانه هایی از فعال شدن مجدد کانال های سیاسی دیده می شود. در 
همین چهارچوب، سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه روز گذشته 
در تازه ترین موضع گیری خود به این تحولات اشاره کرد و گفت پس از 
ناکامی طرف مقابل در توطئه اخیر اکنون بار دیگر بحث دیپلماسی 
از سوی آنها مطرح شده است. او تأکید کرد که ایران همواره برای 
گفت وگو آمادگی داشته اما این آمادگی مشروط به رعایت اصل برابری، 

احترام متقابل و تأمین منافع دو طرف است.همزمان با این اظهارات، 
اسماعیل بقایی سخنگوی وزارت امور خارجه نیز از ادامه بررسی ها و 
تصمیم گیری ها درباره جزئیات اجرایی ازسرگیری مذاکرات خبر داد 
و اعلام کرد که هنوز ابعاد مختلف موضوع در حال ارزیابی است. او 
با اشاره به ساختار احتمالی مذاکرات توضیح داد که در این مرحله، 
تمرکز دستگاه دیپلماسی بر انجام بررسی های کارشناسی و سنجش 
گزینه های پیش رو قرار دارد. بقایی همچنین درباره اخبار منتشرشده 
پیرامون ذخایر اورانیوم غنی شده ایران گفت که این موضوع نیز از 
جمله مسائلی است که در صورت آغاز مذاکرات، در همان چهارچوب 
مورد بحث و تعیین تکلیف قرار خواهد گرفت و تأکید کرد که نتیجه 
مذاکرات از پیش اعلام نمی شود. در همین زمینه، علی باقری معاون 
سیاست خارجی دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی نیز اعلام کرد که 
هیچ برنامه ای برای انتقال مواد غنی شده به خارج از کشور وجود 
ندارد.»ایران« درباره ابعاد و چشم انداز این تحولات با کوروش احمدی، 
دیپلمات پیشین گفت وگو کرده است. او معتقد است تجربه دوره قبل 
نشان داد که در غیاب یک چهارچوب روشن و انعطاف پذیر، مذاکرات 
عملاً به رفت وآمد پیام ها محدود می شود و با تغییر مداوم مواضع 
ترامپ، امکان دستیابی به پیشرفت واقعی از بین می رود. اگر قرار 
است این بار مسأله به  طور جدی حل وفصل شود، ضروری است 
تحول اساسی در شیوه مذاکره و نحوه مدیریت گفت وگوها ایجاد شود.

گفت وگو

گروه دیپلماسی
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شبکه‌الجزیره‌به‌بهانه‌تحولات‌اخیر‌در‌تحلیلی‌به‌ناکامی‌تحقق‌پیش‌بینی‌های
چند‌دهه‌ای‌غرب‌برای‌فروپاشی‌جمهوری‌اسلامی‌پرداخت

واقعیت ایران؛ تاب آوری است نه زوال 

بیش از نیم قرن است که نوشته های 
استراتژیک غربی پیوسته یک شکل ادبی 
خاص را ایجاد کرده اند: نوشتن آگهی های 
ترحیم پیش از وقوع واقعی مرگ. از ایران و 
گواتمالا در دهه ۱۹۵۰ تا شیلی در سال ۱۹۷۳ و 
سپس عراق در سال ۲۰۰۳، زبان به ندرت تغییر 
می کند: »حکومت در حال پوسیدن است«، 
»نخبگان در حال تجزیه هستند«، »فروپاشی 
به تدریج در حال وقوع است و سپس ناگهان 
سقوط خواهد کرد.« این روایت ها فرض 
می کنند که تاریخ در کنار کسانی است که مرگ 

آن را پیش بینی می کنند.
مقاله افشون استوار، استاد دانشکده 
تحصیات تکمیلی نیروی دریایی ایالات 
متحده که در ژانویه ۲۰۲۶ در نشریه فارن 
افرز منتشر شد، در مورد چگونگی فروپاشی 
حکومت ایران، به وضوح به این سنت تعلق 

دارد.
اگرچه این اثر به عنوان یک تحلیل بی طرفانه 
ارائه شده، اما اساساً متنی سیاسی است و 
در زمره  مجموعه ای طولانی از نوشته ها قرار 
می گیرد که هدف شان درک جوامع غیرغربیِ 
در تضاد با غرب، به ویژه ایالات متحده نیست، 
بلکه در پی فراهم کردن زمینه  اخاقی برای 
عاری کردن آنها از انسانیت شان، به منظور 

آماده سازی برای برچیدن آنهاست.
این متون نه تنها روابط قدرت را توضیح 
می دهند، بلکه استفاده از آنها را علیه 
طرف های ضعیف تر نیز مجاز می دانند. آنها 
تحریم ها، بی ثبات سازی، کودتاها و جنگ ها 

را مشروعیت می بخشند.
 

فروپاشی به عنوان یک 
تکنیک سیاسی

پیش بینی فروپاشی رژیم ها یک پیش بینی 
بی طرفانه نیست، بلکه ابزاری برای کنترل 
است. این پیش بینی، دولت ها را قبل از 
هرگونه اقدامی، نامشروع جلوه می دهد، 
دولت ها را یاغی، قانون شکن یا تروریست 
معرفی می کند، به مردم داخلی اطمینان 
می دهد که فشار مؤثر است و اقدامات قهری 
- مانند خفقان اقتصادی، عملیات مخفیانه، 
حمات نظامی و تغییر رژیم - را به عنوان 
پاسخ های مشروع به یک سیستمِ ظاهراً در 

حال مرگ، عادی جلوه می دهد.
این الگو قدیمی است. در سال ۱۹۵۳ کرمیت 
روزولت، افسر سیا، دولت محمد مصدق در 
ایران را در آستانه فروپاشی ظرف چند روز 
توصیف کرد، پیش از آنکه عملیات آژاکس را 
ترتیب دهد که منجر به سرنگونی نخست وزیر 
منتخب دموکراتیک و بازگرداندن شاه به 

قدرت شد.
در سال ۱۹۷۰ هنری کیسینجر ماه ها قبل 
از تصویب طرح بی ثبات سازی، نسبت به 
»پوسیدگی« حکومت سالوادور آلنده در 
شیلی هشدار داد و راه را برای کودتای نظامی 

هموار کرد.
در سال ۲۰۰۲، نخبگان سیاسی و اطاعاتی 
آمریکا ماه ها پیش از حمله به عراق با 
عملیات نظامی مبتنی بر مفهوم »شوک و 
بهت«، فروپاشی قریب الوقوع رژیم صدام را 
پیش بینی کردند. در سال ۲۰۱۱، تحلیلگران 
غربی هفته ها پیش از آنکه ناتو بمباران لیبی 
را برای سرنگونی حکومت آغاز کند، رهبری این 

کشور را اهریمنی جلوه دادند.
روایت های فروپاشی، تاریخ را پیش بینی 
نمی کنند، بلکه مقدم بر مداخله هستند. آنچه 
مقاله استوار را به طور خاص افشا می کند، 
انتقاد او از رهبری ایران نیست، بلکه تقریباً 
حذف کامل مسئولیت غرب در قبال واقعیت 

ایران است.
در این روایت ها، بحران ایران به عنوان یک 
فرآیند خودویرانگر ناشی از فساد، سرکوب، 
تضاد نسلی و فرسودگی ایدئولوژیک ارائه 
می شود. با این حال، تحریم ها فقط به 
صورت گذرا مورد اشاره قرار می گیرند. دهه ها 
تاش برای بی ثبات سازی، از جمله جنگ 
اقتصادی، ترورهای سیاسی، تاش برای 
فروپاشی دولت بر اساس خطوط قومی، 
حمات سایبری، عملیات مخفی، انزوای 
دیپلماتیک و سیاست های تغییر رژیم آشکار، 
نادیده گرفته می شوند. این یک سهل انگاری 
تصادفی نیست؛ بلکه یک طراحی استراتژیک 
 برای سیاست تغییر رژیم با کمترین 

هزینه است.
محاصره اقتصادی به طور مداوم مطالبات 
استراتژیک  ابزارهای  به  را  اجتماعی 
خارجی برای دستکاری و فشار سیاسی 
 تبدیل کرده است، نه به مسیرهای 

اصاحات واقعی.

 ساختار محاصره و فشار ایران
از سال ۱۹۷۹ ایالات متحده اهداف آشکار 
تغییر رژیم در ایران را دنبال کرده است. در 
دهه ۱۹۸۰ واشنگتن از حمله صدام حسین 
به ایران حمایت کرد و حتی زمانی که رژیم 

از ساح های شیمیایی علیه مخالفان خود 
استفاده می کرد، پوشش اطاعاتی و سیاسی 

در اختیار او قرار داد.
در سال ۱۹۸۸ نیروی دریایی ایالات متحده 
پرواز شماره ۶۵۵ ایران ایر را سرنگون کرد و 
۲۹۰ غیرنظامی را کشت. در سال ۱۹۹۶ کنگره 
تحریم هایی علیه ایران و لیبی تصویب کرد که 
انزوای اقتصادی ایران را تشدید کرد و همزمان 
تنش های قومی و تمایات جدایی طلبانه ای را 
که لفاظی های غربی پیوسته تشویق می کرد، 

دامن زد.
در سال ۲۰۰۶ واشنگتن جنگ مالی چندجانبه 
خود را تشدید کرد و ایران را از سیستم های 
بانکی جهانی قطع کرد. از سال ۲۰۰۹، 
سرویس های اطاعاتی ایالات متحده و 
اسرائیل با استفاده از ویروس استاکس نت 
عملیات خرابکاری سایبری انجام داده  و به 
تأسیسات نطنز و سایر سایت های هسته ای 
آسیب رسانده اند. در همین دوره، چندین 
دانشمند هسته ای ایران در سراسر کشور 

ترور شدند.
در سال ۲۰۱۸ دولت ترامپ با وجود پایبندی 
مستند ایران به توافق هسته ای برنامه جامع 
اقدام مشترک )برجام( از این توافق خارج 
شد و تحریم های »فشار حداکثری« را اعمال 
کرد. بین سال های ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۲، ایران صدها 
میلیارد دلار درآمد نفتی و دسترسی به بازارهای 
جهانی را از دست داد. در ژانویه ۲۰۲۰، ایالات 
متحده ژنرال قاسم سلیمانی، معمار استراتژی 
بازدارندگی منطقه ای ایران را در بغداد ترور 

کرد.
کشورهای کمی در تاریخ مدرن در برابر 
فشارهای مشابه بدون فروپاشی مقاومت 
کرده اند. انسجام سیاسی مداوم ایران در سال 
۲۰۲۶ گواهی بر زوال نیست، بلکه نشان دهنده  
تاب آوری نهادهایی است که تحت محاصره و 

فشار مداوم ساخته و تقویت شده اند.
 

فلسطین به عنوان یک مرکز 
استراتژیک

ح نمی کند که  مقاله استوار این سؤال را مطر
چرا برخی از نزدیک ترین متحدان منطقه ای 
واشنگتن، مانند برخی رژیم های منطقه ای 
که ده ها هزار زندانی سیاسی دارند، مشمول 
ادبیات »فروپاشی رژیم« نمی شوند. همچنین 
به برخی دیگر از متحدان منطقه ای خود که 
در آنها مخالفت سیاسی جرم تلقی می شود 
و احزاب مخالف ممنوع هستند، نمی پردازد. 
این کشورها از نظر غرب کاندیدای تغییر رژیم 
نیستند، زیرا عامل تعیین کننده در این موارد 
سرکوب یا فساد نیست، بلکه موضع گیری در 

مورد مسأله فلسطین است.
از اوایل دهه ۱۹۸۰ ایران تنها قدرت بزرگ 
منطقه ای بوده که مقاومت فلسطین را در 
مرکز استراتژی منطقه ای خود قرار داده 
است. پس از حمله اسرائیل به لبنان در سال 
۱۹۸۲، ایران به تشکیل حزب الله کمک کرد 
که اسرائیل را مجبور به عقب نشینی از جنوب 

لبنان در ماه مه ۲۰۰۰ کرد.
در سال ۲۰۰۶، حزب الله در جنگی ۳۳ روزه 
اسرائیل را شکست داد و افسانه برتری نظامی 
اسرائیل را درهم شکست. از اوایل دهه 
۱۹۹۰، ایران پس از آنکه پیمان اسلو مقاومت 
مسلحانه را به حاشیه راند، از حماس و جهاد 
اسامی حمایت کرده است. پس از پیروزی 
حماس در انتخابات ۲۰۰۶، ایران به غزه کمک 
کرد تا در برابر محاصره همه جانبه اسرائیل که 

در سال ۲۰۰۷ اعمال شد، مقاومت کند.
از سال ۲۰۱۲، فناوری موشکی ایران برای اولین 
بار از غزه به شهرهای اسرائیل رسیده است. 
پس از حمله اکتبر ۲۰۱۳ حماس که با جنگ 
ویرانگر اسرائیل علیه غزه مواجه شد، ایران از 
طریق حزب الله در لبنان، انصارالله در یمن و 
گروه های مسلح در عراق، موضع بازدارندگی 
منطقه ای خود را تقویت کرد. ایران به دلیل 
آنچه سرکوبگری  خوانده می شود، هدف قرار 
نمی گیرد، بلکه به این دلیل هدف قرار می گیرد 
که مانع از هژمونی منطقه ای اسرائیل می شود 
و به حاشیه راندن مداوم آرمان فلسطین را 

رد می کند.
تحلیلگران غربی بارها فروپاشی ایران را در 
سال های ۱۹۹۹، ۲۰۰۹، ۲۰۱۷، ۲۰۱۹ و ۲۰۲۲ 
پیش بینی کردند. هر بار، آنها فروپاشی را 
»قریب الوقوع« می دانستند و هر بار دولت 
در برابر این هجوم مقاومت کرد و حکومت 

سقوط نکرد.
 

غزه و فروپاشی اقتدار اخلاقی
جنگ اسرائیل علیه غزه، ساختار نظم 
منطقه ای را با وضوح بی سابقه ای آشکار کرده 
است. بین اکتبر ۲۰۲۳ و ژانویه ۲۰۲۶، کمترین 
تخمین ها نشان می دهد که بیش از ۷۰ هزار 
فلسطینی کشته و بیش از ۱۷۰ هزار نفر زخمی 

شده اند.
تمام محله های غزه، خان یونس و رفح 
ویران شدند. بیمارستان ها، دانشگاه ها، 
مساجد، کلیساها، اردوگاه های پناهندگان، 
بازارها و زیرساخت های غیرنظامی به طور 

سیستماتیک هدف قرار گرفتند.
در ژانویه ۲۰۲۴، دیوان بین المللی دادگستری 
حکم داد که رفتار اسرائیل احتمالاً کنوانسیون 
پیشگیری و مجازات جنایت نسل کشی را 
نقض کرده است. مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد بارها خواستار آتش بس شد، اما 

ایالات متحده بارها قطعنامه ها را وتو کرد و 
آلمان نیز کمک های مالی به آنروا را به حالت 

تعلیق درآورد.
هم ایالات متحده و هم بریتانیا به صادرات 
ساح ادامه دادند. رژیم های عربی روابط 
خود را با اسرائیل عادی سازی کردند، در حالی 
که در مواجهه با غزه فلج و ناتوان باقی ماندند.
هیچ سخنرانی در این دوره خواستار تغییر 
رژیم در تل آویو نشد؛ در عوض، از تهران 
خواست که خویشتنداری کند. این گفتمان، 
کشتار جمعی را زمانی که عامل آن متحد باشد 
تحمل می کند، در حالی که مقاومت را به هر 
شکلی محکوم می کند. غزه یک استثنای 
بشردوستانه نیست؛ این اصل سازماندهی 
یک نظم ناعادلانه بین المللی است که ماهیت 

واقعی آن آشکار شده است.
 

سابقه ای از پیش بینی های 
شکست خورده

استوار اصرار دارد که ایران صرفاً از طریق 
سرکوب حکومت می کند و مشروعیت 
خود را از دست داده است. با این کار، او 
جامعه شناسی کشورهای انقابی را نادیده 
می گیرد. ایران از دل یک انقاب مردمی 
گسترده در سال ۱۹۷۹ ظهور کرد که سلطنت 
تحمیل شده توسط کودتای تحت حمایت 
سیا در سال ۱۹۵۳ را سرنگون کرد. همچنین 
درگیر یک جنگ هشت ساله وحشیانه با 
عراق شد که جان بیش از نیم میلیون ایرانی 
را گرفت. بنابراین، نهادهای آن به طور خاص 
برای جلوگیری از کودتاهای نظامی و مداخله 

خارجی طراحی شده اند.
این نهادها نمی توانند بر اساس ادعاهای 
ظلم و ستم بنا شوند، بلکه بر اساس حافظه 
تاریخی از تهاجم، هدف قرار دادن مستقیم، 
تاش برای تحقیر و خیانت و همچنین توانایی 
استقامت بنا شده اند. فشار خارجی، انسجام 
داخلی را بیش از آنکه تضعیف کند، تقویت 
می کند. میهن پرستی ملی و عزم راسخ برای 
حفظ استقال و حاکمیت، همواره بر تاش ها 
برای دستکاری و دخالت خارجی غلبه می کند.
خطای تحلیلی اساسی افشون استوار در این 
فرض او نهفته است که تکه تکه شدن نخبگان 
به طور خودکار مقدم بر فروپاشی در کشورهای 
محاصره شده و هدف قرار گرفته است. با این 
حال، تاریخ خاف این را نشان می دهد. تحت 
فشار خارجی مداوم، نخبگان تمایل به تحکیم 
خود دارند. برای بازیگران داخلی، فروپاشی 
فرصتی برای آزادی نیست، بلکه یک تهدید 

وجودی است.
نهادهای حکومتی ایران به عنوان ترتیبات 
تابع دولت مرکزی ساخته نشده اند، بلکه به 
عنوان سیستم های دفاعی ساخته شده اند که 
از طریق انقاب، جنگ و درگیری با تهدیدات 
وجودی شکل گرفته اند. عدم وجود تکه تکه 
شدن ظاهری مقدمه ای برای فروپاشی 
نیست؛ بلکه گواهی بر نقص خود مدل تحلیلی 

غربی است.
 

آرشیو مداخله و بلایا
استوار مداخله آمریکا را به عنوان مسیری 
ممکن برای تحقق آرمان های دموکراتیک 
خیالی غرب ارائه می دهد. اما سابقه روشن 
است: عراق پس از سال ۲۰۰۳ درگیر جنگ 
فرقه ای شد، لیبی پس از سال ۲۰۱۱ برای 
همیشه تکه تکه شد و افغانستان پس از ۲۰ 

سال اشغال، به حکومت طالبان بازگشت.
اینها موارد نادری نبودند؛ بلکه نتایج مورد 
انتظار دکترینی بودند که تخریب و برچیدن 
دیگری را به نفع یک تحول مصنوعی لیبرال 
غربی خارج از محیط پرورش آن، با هم ترکیب 

می کند.
جنگ با ایران، خلیج فارس را به آتش خواهد 
کشید، بازارهای جهانی انرژی را بی ثبات 
خواهد کرد و اقتدارگرایی را در منطقه تثبیت 
خواهد کرد، در حالی که همان روایتی را که 
حکومت ایران بر آن بنا شده است، تقویت 

خواهد کرد.
رویکرد فعلی آمریکا و اسرائیل در قبال ایران به 
طور خودجوش از آشفتگی داخلی ناشی نشده 
است، بلکه یک استراتژی آگاهانه بود که در 
اواخر سال ۲۰۱۵، زمانی که بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر اسرائیل با دونالد ترامپ رئیس 
جمهوری آمریکا در اقامتگاهش در فلوریدا 
دیدار کرد، تدوین شد. طبق روایت های متعدد 
منطقه ای و غربی، این طرح بر چهار ستون به 

هم پیوسته استوار است:
اول، تشدید جنگ اقتصادی با هدف 
فروپاشی پول ملی ایران و سوءاستفاده 
از تورم و سوء مدیریت اقتصادی برای 
دامن زدن به ناآرامی ها. دوم، نفوذ عناصر 
آموزش دیده در تظاهرات مسالمت آمیز 
مردمی برای تحریک خشونت و سوق دادن 
نیروهای امنیتی به واکنش های افراطی و 
خشونت آمیز. سوم، راه اندازی یک کمپین 
تبلیغاتی هماهنگ برای نشان دادن ایران 
به عنوان کشوری غیرقابل حکومت و بی 
ثبات و اینکه فروپاشی اجتناب ناپذیر است. 
چهارم، گزینه مداخله نظامی مستقیم آمریکا 
و اسرائیل از طریق بمباران هدفمند نخبگان 
و نیروهای امنیتی در حمایت از یک کارزار 

بی ثبات سازی داخلی.
با این حال، این استراتژی قبل از اجرای 
عنصر چهارم شکست خورد. مقامات ایرانی 
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اینترنت را قطع کردند، هزاران خرابکار را 
دستگیر کردند و شبکه های هماهنگی خارجی 
را که طبق گزارش ها به ده ها هزار دستگاه 

استارلینک متکی بودند، مختل کردند.
تحلیلگران سیاسی و کارشناسان بین المللی 
از جمله جان مرشایمر، اسکات ریتر و آلیستر 
کروک، اظهار کرده اند که نهادهای امنیتی 
ایران این توطئه را - احتمالاً با کمک روسیه و 
چین - کشف و قبل از اینکه از آستانه تشدید 
بحران عبور کند، آن را خنثی کردند. در این 
زمینه، مقاله استوار بیشتر به یک ساختار 
روایی نزدیک بود که هدفش عادی سازی یک 

کارزار بمب گذاری بود تا یک تحلیل.
 

فرمانبرداری، نه دموکراسی
این مقاله همچنین ادعا می کند که دموکراسی 
در ایران بدون کودتا یا مداخله خارجی 
غیرممکن است. این موضوع، حد واقعی 
اصاحات قابل قبول را آشکار می کند: یک 
ایران دموکراتیک که همچنان در برابر هژمونی 
اسرائیل مقاومت می کند، برای نخبگان حاکم 
غربی غیرقابل قبول خواهد بود. اطاعت 
و فرمانبرداری مطلق، نه آزادی یا حکومت 
دموکراتیک مردمی، استانداردهای غالب در 
سیستم غربی هستند. به همین دلیل است 
که رژیم های پس از کودتا در کشورهای متحد 
غرب پاداش می گیرند و به همین دلیل است 
که رژیم های منطقه ای متحد با هیچ تحریمی 
روبه رو نمی شوند. به همین دلیل است که 

اسرائیل به خاطر جنگ ویرانگر و سرپیچی از 
قوانین بین المللی پاسخگو نیست. مشکل، 
سرکوب یا فقدان دموکراسی نیست؛ بلکه 

در خود مفهوم و عمل مقاومت نهفته است.
ایران تغییر خواهد کرد، اما پیشرفت و تغییر 
واقعی از مردم آن ناشی خواهد شد، نه از 
تغییر شکل آن توسط ژنرال ها، ارتش های 
خارجی یا روایت های فروپاشی. تحول از 
طریق یک فرآیند پیچیده مذاکره داخلی 
بین جامعه و دولت، بین مفاهیم اصاحات، 
حاکمیت و استقال ملی، و نه از طریق متون 
ج،  امپریالیستی آماده و تحمیل شده از خار

حاصل خواهد شد.
ایران،  فروپاشی  پیش بینی  وسواس 
بیشتر فرسودگی یک تخیل امپریالیستی و 
برتری جویانه را نشان می دهد. امپراطوری ها 
به دلیل فروپاشی دشمنان شان سقوط 
نمی کنند، بلکه به این دلیل سقوط می کنند 

که اقتدار اخاقی خود را از دست می دهند.
غزه منادی چنین لحظه ای بوده است. 
با توجیه نسل کشی و فروپاشی قوانین 
بین المللی، چهارچوب فکری بین المللی که 
این امر را ممکن ساخت، در مقابل چشمان 
جهانیان در حال فرسایش است. تا زمانی 
که این اتفاق نیفتد، پیش بینی های غربی 
در مورد فروپاشی ادامه خواهد داشت؛ و 
فلسطین همچنان توضیح خواهد داد که 

چرا.
Aljazeera :منبع‌

 »در کنار مقاصد آشنا، از زمان توافقنامه ابراهیم در 
سال ۲۰۲۰، ستاره جدیدی به نقشه گردشگری اسرائیل 
پیوسته است: دوبی. بزرگترین شهر امارات متحده 
عربی ترکیبی برنده از آب و هوای عالی در فصل سرما، 
پروازهای مستقیم و فراوانی جاذبه های جهانی، خرید و 
 غذاهای لذیذ. سال گذشته ۱.۱ میلیون اسرائیلی به امارات 

رفتند.«
این بخشی از گزارش کانال ۱۲ حول گردشگری اسرائیلی ها 
در سال ۲۰۲۵ است. قرار گرفتن دوبی با آمار حائز توجه یعنی 
بیش از یک میلیون سفر، حتماً ذهن ها را کنجکاو می کند تا 
به بررسی مقصدها و وضعیت گردشگری اسرائیلی ها در سال 

۲۰۲۵ بپردازد.
براساس آمار منتشر شده از سوی مرکز آمار تل آویو، در سال 
گذشته میادی ۹.۴ میلیون سفر خروجی در اسرائیل ثبت 
شده است. آماری که برای یک رژیم متشکل از ۹ میلیون 
جمعیت بسیار عدد قابل توجهی است. این میزان سفر در 
سال، با آمار ۷ اکتبر ۲۰۲۳ نزدیک است و کاهش دو سال اخیر 

را جبران کرده است.
در یادداشت قبلی ستون بدون روتوش به تفکیک دلیل 
توریست هایی که وارد سرزمین های اشغالی می شدند، 
اشاره شد و براساس آمار مشخص شد که نیمی از 
گردشگرانی که به اسرائیل می آیند، برای دیدن فامیل و 
خانواده هایشان هستند و پس از آن گردشگری)تفریح( و 
 تجارت به ترتیب با ۱۲ درصد و ۱۴ درصد بیشترین سهم را 

داشته اند.
این قاعده و محوریت بر »یهودیت« در سفرهای خارجی 
اسرائیلی ها هم برقرار است. در سال ۲۰۲۵، ۴۵ درصد 
سفرهای خارجی اسرائیلی ها برای دیدار با خانواده و 
 آشنایان، ۳۰ درصد برای تفریح و ۱۰ درصد برای تجارت

 بوده است.
 اصلی ترین مقصدها یونان در رتبه اول با بیش از ۲.۲ میلیون 
سفر و سپس قبرس، آمریکا و ایتالیا در رتبه های بعدی هر 
کدام با ۱.۵ تا ۱.۲ میلیون نفر مسافر قرار دارند. امارات با رشد 
عجیب ۸۰ درصدی در یک سال اخیر با ۱.۱ میلیون نفر به 
لیست مقصدهای اصلی اضافه شده و توجه ها را به خودش 

جلب کرده است.
 گفتنی است بخشی از سفر به آمریکا و قبرس برای 
طولانی مدت اعم از تحصیل، کار یا سکونت موقت در 
بحران ها)بالاخص قبرس( است و تحلیل در خصوص 
جمعیت آماری سفرها را سخت می کند و باید میان آنها 
با سفر به امارات، ایتالیا، اسپانیا، لهستان، بلغارستان 
هستند،  اسرائیلی ها  تفریحی  مقصدهای  که   و... 

تفکیک کرد.

مقصد‌گردشگری‌اسرائیلی‌ها‌کجاست؟

سامی‌العریان‌
مدیر مرکز مطالعات اسلامی و جهانی

دانشگاه صباح الدین در ترکیه

تحلیل

محمد‌محسن‌فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون‌روتوش
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آنها به شکل 
اشتراکی 

زندگی کنند

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور در گفت و گو با »ایران«:

وارد‌فاز‌سالمندی‌شده‌ایم

کشورمان وارد فاز سالمندی جمعیت 
شده است. به گفته رئیس دبیرخانه 
شورای ملی سالمندان کشور، 14درصد 
تشکیل  سالمندان  را  جمعیت 
می دهند. بر اساس تقسیم بندی 
جمعیت شناختی، اگر یک کشور 7درصد 
جمعیت بالای 60 سال داشته باشد، به 
آن جمعیت جوان می گویند. اگر این 
درصد بین 7 تا 14 درصد باشد، در حال 
ورود به سالمندی است. اگر سالمندی 
14 تا 21 درصد باشد، آن جامعه سالمند 
است. اگر درصد سالمندان بین 21 
تا 27 درصد باشد، جامعه سالخورده 
است و اگر بالای 27 درصد بود، به آن 
جامعه خیلی سالخورده گفته می شود. 
ما در حال حاضر به سالمندی ورود پیدا 
کرده ایم و حدود 14 درصد جمعیت  کشور 
بالای 60 سال است. اما از آن مهم تر، 
در سرعت رشد به سمت سالمندی و 
شدیداً سالخوردگی جزو حداقل 5 کشور 
اول دنیا هستیم؛ یعنی در سال 1430، 
31 درصد جمعیت کشور بالای 60 سال 
خواهند بود. با این اوصاف سالمندان 
تنها و مجرد یکی از مشکلات حوزه 

سالمندی خواهد بود.

جمعیت سالمندان تنهای 
کشورمان در حال افزایش است

دکتر مجید فولادیان رئیس دبیرخانه 
شورای ملی سالمندان کشور با بیان این 
مطلب به »ایران« می گوید: »به لحاظ 
جمعیتی بیش از 13 تا 14 درصد جمعیت 
ایران را سالمندان تشکیل می دهند. 
در حال حاضر این وضعیت جمعیت 
سالمندی ایران است و رسماً وارد فاز 
سالمندی شده ایم. همچنین با توجه به 
آمارها سالمندی در ایران به سمت زنانه 
شدن می رود.« افزایش سالمندان مجرد 

و لزوم سیاست گذاری در این حوزه نکته 
مهم دیگری است که در حوزه سالمندی 
فولادیان به آن اشاره می کند. او با بیان 
اینکه در توضیح این مسأله باید مواردی 
را در نظر بگیریم، می گوید: »اولاً باید 
توجه کنیم که چرا این اتفاق در حال 
وقوع است، یعنی چرا سالمندان تنها در 
ایران به سرعت در حال افزایش است. 
جامعه ایران در سال های گذشته تحولات 
بسیار عمیقی را پشت سر گذاشته است، 
به نظرم مشخص ترین تحول این است 
که الگوی خانواده تغییر پیدا کرده است 
یعنی از خانواده گسترده پرجمعیت به 
خانواده هسته ای کم جمعیت با زندگی 
آپارتمانی رسیده ایم. خانواده هایی که 
فرزندان مسئولیت مراقبت از والدین را 
به سختی می پذیرند، در زندگی آپارتمانی 
به خصوص در دهه گذشته نگهداری 
از سالمندان با مشکلاتی مواجه شده 

است.«

مهاجرت، عامل افزایش 
سالمندان تنها

فولادیان موضوع مهاجرت فرزندان را 
یکی از دلایل دیگر تنهایی سالمندان 
عنوان می کند: »متأسفانه الگوی 
مهاجرت در ایران بدون بازگشت است 

یعنی افراد می روند که برنگردند، در 
حالی که الگوی مهاجرت در خیلی از 
کشورهای دنیا الگوی رفت و برگشت 
است. متأسفانه این الگو در ایران یک 
طرفه است و باعث می شود سالمندان 
تنها بمانند. البته منظور از مهاجرت 
فقط مهاجرت به خارج از کشور نیست 
ما با مهاجرت داخلی و عزیمت فرزندان 
از روستاها به شهرها هم مواجه هستیم 
که آن هم باعث می شود سالمندان در 
روستا تنها بمانند و با سالمند تنها مواجه 
باشیم و متأسفانه موج سالمندان تنها در 
روستاها در حال شکل گیری است.« به 
گفته این متخصص امور سالمندان عامل 
مهم دیگر کاهش تعداد فرزندان است. 
در گذشته تعداد فرزندان زیاد عاملی 
بود که باعث می شد نگهداری از والدین 
سالمند بین همه تقسیم شود، اما امروز 
بیشتر خانواده ها تک فرزند هستند و 
همه نوع انتظاری هم از این فرزند دارند.

افزایش طلاق در سالمندان
فولادیان با اشاره به بحث افزایش طلاق 
در میان سالمندان می گوید: »طلاق 
در میان سالمندان و میانسالان هم 
در حال افزایش است. طلاق در این 
سنین که افراد فرصت چندانی برای 

ازدواج ندارند هم به تنهایی سالمندان 
منجر می شود، مشکلات اقتصادی نیز 
باعث می شود تا فرزندان توان مراقبت از 
سالمندان را نداشته باشند. در حقیقت 
مشکلات اقتصادی باعث می شود که به 
لحاظ عاطفی ارتباطات کمرنگ شود، 
دیدارها کوتاه تر شده و همه این عوامل 
بحران ایجاد می کند.« او با تأکید بر 
اینکه از نظر فرهنگی خانه سالمندان در 
فرهنگ ما مفهومی منفی است، توضیح 
می دهد: »از طرف دیگر در ایران به لحاظ 
فرهنگی خانه های سالمندان و زندگی 
سالمند خارج از خانواده مفاهیم منفی 
است. خدمات اجتماعی محله محور 
هم ضعیف است یعنی اساساً تاکنون 
در مورد این قضیه کاری نکرده ایم که 
خدمات  الگوهای  محله هایمان 
اجتماعی باشند.این موضوع باعث 
می شود که سالمند تنها بماند. به جز 
خانواده ، گروه های جایگزینی هم برای 
او طراحی نکرده ایم. همه این عوامل ما را 
با افزایش سالمندان مجرد و تنها مواجه 
می کند.« اما اینکه چرا سالمندان از هم 
جدا می شوند، به گفته فولادیان بحث 
بسیار مفصلی است و به دلایل طلاق در 
کشورمان برمی گردد. دلایل طلاق در 
ایران در حال خارج شدن از دلایل سنتی 

رئیس سازمان اورژانس:
 سه هزار و 503 پایگاه 

در کشور فعالیت می  کنند
رئیس سازمان اورژانس کشور اعلام کرد: »برای نوسازی 
ناوگان، آمبولانس های جدید خریداری خواهد شد و 
پیش بینی می شود که وضعیت ناوگان آمبولانس ها در سال 
آینده بهبود یابد.«به گزارش ایسنا، دکتر جعفر میعادفر 
در نشست خبری گفت: »در تلاش هستیم تا در سال 
جدید، سازمان اورژانس کشور از نظر ناوگانی و پایگاهی به 
وضعیت بهتری برسد.«او با اعلام اینکه تعداد پایگاه های 
اورژانس به سه هزار و 503 پایگاه در سطح کشور رسیده 
است، توضیح داد: »به جز پایگاه های شهری و جاده ای، ما 
سه پایگاه هوایی و دو پایگاه دریایی داریم و تقریباً 30 هزار 
نیروی انسانی در سراسر کشور فعال هستند.«میعادفر با 
بیان اینکه ثبت روز اورژانس به عنوان آرزوی نیروهای این 
سازمان، امسال محقق شد، گفت: »26شهریور به نام روز 
سازمان اورژانس در تقویم ثبت شده است.«رئیس سازمان 
اورژانس کشور با اشاره به اینکه در نیمه دوم سال بیش از 
25 میلیون تماس با 115 برقرار شد که به انجام ۸ میلیون 
مأموریت انجامید، گفت: »در این ایام چهار هزار و 512 
عملیات اورژانس هوایی انجام شد که این مأموریت ها گران 
اما بسیار ارزشمند هستند.«او با این توضیح که سه پایگاه 
اورژانس هوایی تعطیل شده بود که مجدداً راه اندازی شد، 
گفت: »همچنین بزودی در یکی از محروم ترین مناطق 
کشور در خور و بیابانک در مسیر طبس، اصفهان و یزد 
پایگاه هوایی راه اندازی می شود.«میعادفر با بیان اینکه 
۹5 پد نشست و برخواست هوایی راه اندازی و سه آشیانه 
اورژانس هوایی نیز افتتاح شد، گفت: »سه پایگاه نیز  
بزودی ساخته می شود. همچنین امسال طرح خرید 
مشارکتی آمبولانس توسط چند استانداری ازجمله گیلان، 
یزد و اصفهان آغاز شد که به زودی این آمبولانس ها نیز وارد 
چرخه می شوند.«میعادفر گفت: »هر استانداری که آمادگی 
داشته باشد، می تواند با ما تفاهم کند و هزینه ها به صورت 
50 درصد اورژانس و 50 درصد استانداری تأمین می شود.«او 
با اشاره به اینکه تاپایان سال دیگر بیش از 2هزار آمبولانس 
به ناوگان ما اضافه می شود، گفت: »امسال 61 دستگاه 
تحویل شده و 150 دستگاه در حال خرید است و به زودی 
به ناوگان اصافه می شود. این خریدها غیر از یک هزار و 
500 وسیله ای هستند که خریداری شده اند. همچنین 
500 دستگاه آمبولانس توسط وزارت بهداشت خریداری 
شده که  400 دستگاه آن وارد و توزیع شده است.«رئیس 
سازمان اورژانس کشور توضیح داد: »اتفاقات خوبی در 
لایحه بودجه امسال افتاد و سال آینده هم عدد قابل قبولی 
خواهیم داشت. تاکنون 10.5 همت بودجه تأیید شده است 
که این عدد مجدد قرار است افزایش یابد تا آمبولانس های 

بیشتری تهیه کنیم.«

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

است. اساساً جامعه ایران مخصوصاً در 
حوزه زنان تحول جدی را از سر گذرانده 
است بنابراین زن ها خواسته هایی دارند. 
این مفهوم که »با لباس سفید بیا و با کفن 
برو« در حال تغییر است یا از بین رفته 
است همه این موارد تا سالمندی هم 

خودش را نشان می دهد.

 الگوهای جایگزین 
برای رفع مشکلات سالمندان تنها

 اما برای رفع این مشکل چه راه حلی 
داریم؟ این موضوعی است که فولادیان 
در پاسخ به آن می گوید: »باید در ایران 
مثل بقیه کشورها عمل کنیم، یعنی اصلاً 
قرار نیست چرخ را دوباره اختراع کنیم. 
ما باید همانند همه کشورهای دنیا در 
حوزه سالمندی کار کنیم. یعنی ببینیم 
بقیه دنیا چه کار کرده اند، چه الگوی 
جایگزینی داشته اند، چه بحران هایی 
را گذرانده اند و... بیشتر کشورها 
همین مسیر را رفته اند، آنها به سراغ 
خانواده های جایگزین رفته اند تا افراد 
سالمند بتوانند کنار هم زندگی کنند یا 
مجموعه ها و فضاهای اجتماعی برای با 

هم بودن سالمندان در نظر گرفته اند.
 فضاهای اجتماعی متعددی در شهرها 
برای سالمندان در کنار بقیه اقشار 

جامعه وجود دارد و آنها می توانند در 
جامعه حضور و مشارکت داشته باشند. 
متأسفانه در ایران به طور جدی و 
نهادمند به سمت این موارد نرفته ایم، 
اما برنامه هایی در این زمینه ها داریم 
تا بتوانیم حداقل ادبیات و گفتمان آن 
را وارد عرصه سالمندی کشور کنیم.« 
به اعتقاد رئیس دبیرخانه شورای ملی 
سالمندان کشور منظور از گروه های 
جایگزین، خانه سالمندان نیست، 
منظور خانه هایی است که خود 
سالمندان بتوانند در آنها به شکل 
اشتراکی زندگی کنند، الگوهای زیادی 
وجود دارد مثلاً مردان سالمند کنار 
هم باشند و سالمندان زن هم کنار 
هم.مسأله اصلی این است که چند 
سالمند در کنار هم زندگی کنند، 
خودشان مشکلات هم را حل کنند و 
بتوانند تنهایی شان را پر کنند، این الگوی 
اول است. در الگوی دوم سالمندان 
باید بتوانند به شکل پاره وقت در کنار 
هم باشند. بنابراین باید پاتوق ها و 
کلوپ هایی در فضای اجتماعی شهری 
برای آنها در نظر داشته باشیم که این 
افراد بتوانند روزشان را آنجا در کنار هم 
بگذرانند. این راهکارها باعث کاهش 

میزان تنهایی سالمندان می شود.«

سال هاست که قرار است سند ملی سالمندان نقشه راه سالمندی در 
کشور باشد، رئیس دبیرخانه شورای سالمندان کشور در مورد آخرین 
وضعیت این سند به »ایران« می گوید: »سند ملی سالمندان در حال 
بازنویسی است و تا چند وقت دیگر سند جدید آماده می شود، اما 
مشکل اصلی سر جای خود قرار دارد. اساساً، هر مجموعه ای اطلاعات 
را دست خودش گرفته و به عنوان ابزاری برای خودش می خواهد 
آن را در اختیار داشته باشد، یعنی حاضر نیست اطلاعاتش را با 
بقیه به اشتراک بگذارد. این باعث می شود که نتوانیم در کشورمان 
تعامل و برنامه ریزی بین بخشی انجام دهیم. کارهای جدی و بزرگی 
در کشورمان انجام شده و به لحاظ کار عقب نیستیم، اما بسیاری 
از کارها بدون نتیجه مانده است. وزارت بهداشت، وزارت رفاه و 
سایر دستگاه ها همه کارهای بسیار بزرگی انجام داده اند، اما برای 
مجموعه خودشان. اگر امور انجام شده مجموعه ها در کنار هم قرار 
می گرفتند قطعاً شاهد هم افزایی بیشتری بودیم. برای همین است 
که با مشکل در حوزه سالمندی مواجه هستیم. امیدواریم در جلسات 
آتی شورای ملی سالمندان بتوانیم مسئولان ذیربط را متقاعد کنیم 
کنار هم قرار بگیرند و اطلاعات را با هم به اشتراک بگذارند. تا این 
روند شکل نگیرد، اتفاق جدی در حوزه سیاست گذاری سالمندان 

نخواهد افتاد.«

برش

آخرین وضعیت سند ملی سالمندان



ساخت شهرهای جدید در سواحل جنوبی، 
یکی از برنامه های اولویت دار در راستای 
سیاست توسعه دریامحور است. از 27 
سکونتگاه جدیدی که در سواحل جنوبی 
ساخته می شود 13 سکونتگاه در منطقه 
ساحلی مکران واقع است. روز گذشته در 
نوزدهمین جلسه شورای عالی شهرسازی 
و معماری ایران با حضور فرزانه صادق، 
وزیر راه و شهرسازی، ساخت یکی از این 
سکونتگاه ها با نام شهر جدید مکران مرکزی 

به تصویب رسید.
 

تسهیل گری برای ساخت
وزیر راه و شهرسازی در نشست شورای عالی 
معماری و شهرسازی در خصوص احداث 
شهر جدید ساحلی مکران مرکزی گفت: 
»همه دستگاه ها به این نتیجه رسیده اند و 
تأکید دارند که احداث این شهر باید انجام 
شود، در این راستا انتظار می رود آنچه کمیته 
فنی شورای عالی معماری و شهرسازی 
مصوب کرده به صورت تسهیل گرانه تحریر 

شود.«
وزیر راه و شهرسازی ادامه داد:» برای اولین 
بار است که شهر جدیدی ساخته می شود 
که فرآیند ساخت آن با سایر شهرها متفاوت 
است. در این راستا به بخش خصوصی 
و کنسرسیومی که شکل گرفته، اعتماد 
کرده ایم و انتظار می رود تسهیل گری لازم را 
نیز از سوی دستگاه ها داشته باشیم. باید 
اراضی را از سازمان منابع طبیعی تحویل 
گرفته و به بخش خصوصی و سرمایه گذار  

واگذار کنیم.«
وی با اشاره به تجربه عسلویه، گفت: »باید 
آثار سنگین زیست محیطی و همچنین به 
خطر افتادن زندگی و معیشت بومیان را در 
این شهر جدید به خوبی لحاظ کنیم و پیش 
از شکل گیری اشتغال و سکونت، با انجام 

مطالعات لازم هر دو مورد را با هم ببینیم.«

توسعه در افق 20 ساله
بر اساس این گزارش، غلامرضا کاظمیان، 
معاون معماری وزیر راه و شهرسازی نیز 
در نشست روز گذشته، گفت: »با تصویب 
امکان سنجی و مکان یابی شهر جدید مکران 
مرکزی، ساخت این شهر در فرآیند تکمیل 
و مراحل عملیاتی قرار خواهد گرفت و این 
مهم با حفظ تعادل بین اشتغال، جمعیت، 
محیط زیست و مساحت شهری محدوده و 

به صورت فازبندی اتفاق خواهد افتاد.«
وی افزود:» به عنوان تجربه اول از این دست 
در کشور، نیاز است تا دقت نظر زیادی هم 
به لحاظ فنی و هم به لحاظ نظام نهادی، 

مدیریتی و مباحث حقوقی انجام شود و هر 
اندازه اشتغال و جمعیت در محدوده شکل 

بگیرد، زمین آن نیز تأمین خواهد شد.«
وی گفت: »وزیر راه و شهرسازی نیز تأکید 
داشت که مصوبات شورای عالی معماری و 
شهرسازی با نگاه تسهیل گرایانه شکل بگیرد 
و دستگاه ها کمک کنند تا این شهر جدید 
در آن منطقه شکل بگیرد. این مهم در 
چهارچوب سیاست کلان نظام و دولت برای 
توسعه اقتصاد دریا محور در مناطق ساحلی 

جنوب است.«
به گفته کاظمیان، با حمایت و پیگیری که 
شرکت عمران شهرهای جدید انجام خواهد 

شهر جدید 
ساحلی 

مکران مرکزی 
در جایگاه 

قطب بندری 
اقتصادی 
پیشرفته 
و یکی از 

اصلی ترین 
دروازه های 

تجاری و 
ترانزیتی ایران 

به عنوان 
قطب 

گردشگری و 
کانون چند 
عملکردی 

در سواحل 
مکران ساخته 

می شود

در نشستی خبری در وزارت جهاد کشاورزی، 
مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی 
ایران، با اشاره به چالش کم آبی و اقلیم خشک 
کشور، راهکارهای این سازمان برای عبور از 
بحران آب و افزایش بهره وری در بخش کشاورزی 

را ارائه داد.
»محمدرضا طلایی« در پاسخ به پرسش 
خبرنگار »روزنامه ایران« درخصوص راهکارهای 
افزایش بهره  وری و کاهش ضایعات محصولات 
کشاورزی در شرایط کم  آبی و اقلیم خشک 
کشور با تأکید بر اهمیت مدیریت مصرف آب، 
از تشکیل تعاونی های آب بران به عنوان یکی 
از اقدامات محوری دولت چهاردهم نام برد. 
این تعاونی ها که اعضای آن از میان کشاورزان 
انتخاب می شوند، مسئولیت دریافت آب از 
سدها و توزیع آن میان بهره برداران را برعهده 

دارند.
به گفته وی، تنها در استان خوزستان بیش از 
3۸ تعاونی آب بران تشکیل شده و در سطح ملی 
نیز حدود 2 میلیون هکتار از اراضی کشاورزی 
تحت پوشش پروژه های لوله گذاری، انتقال آب 

و آبیاری تحت فشار قرار گرفته است.
 محمدرضا طلایی افزود: »در قانون برنامه 
هفتم، قوانین بهره  وری و در قانون توزیع عادلانه 
آب هم صراحتاً اعلام شده تشکل آب  بران از بین 
خود مصرف کنندگان آب تشکیل شود و این 
تعاونی درخصوص گرفتن آب از سدها و وزارت 
نیرو و توزیع آن بین کشاورزان فعالیت می کند.«

 
توسعه کشت قراردادی و یکپارچه

طلایی از کشت قراردادی به عنوان یکی دیگر 
از اقدامات مؤثر در کاهش مصرف آب و افزایش 
بهره وری نام برد و اعلام کرد که در سال گذشته 
حدود 3۴ هزار هکتار کشت یکپارچه در قالب 
این نظام اجرایی شده است. وی نمونه ای 
از باغ های زیتون یکدست را مثال زد که با 
مشارکت ۸۰ تا ۹۰ بهره بردار در قالب یک تعاونی 
تولید مدیریت می شود و به گفته او، این روش 
علاوه بر صرفه جویی در مصرف آب، استفاده 

از مکانیزاسیون و افزایش بهره وری را ممکن 
ساخته است.

 
احیای قنات ها و توسعه گلخانه ها

مدیرعامل سازمان تعاون روستایی با اشاره 
به برنامه های احیای قنات ها و بهینه سازی 
شبکه های آبی، تأثیر مثبت این اقدامات را در 
کاهش مصرف آب بخش کشاورزی قابل توجه 

خواند.
همچنین توسعه گلخانه ها به عنوان یکی از 
ح شد. طلایی از  اولویت های این سازمان مطر
برنامه ریزی برای ایجاد تعاونی تولید گلخانه داران 
در دشت مغان خبر داد و گفت: »هدف ما انجام 
کارهایی در حوزه آب است که به نفع کل بخش 

کشاورزی باشد.«
 

 تأمین کالاهای اساسی 
برای ماه رمضان و عید

در بخش دیگری از این نشست، طلایی به 
موضوع تأمین کالاهای اساسی برای ماه رمضان 
و عید پرداخت و گفت: »از مردادماه خرید میوه 
شب عید از کشاورزان و تشکل ها آغاز شده 

است.«
وی با اشاره به ذخیره سازی دو و نیم برابری 
میوه و پنج برابری خرما نسبت به سال گذشته، 
اطمینان داد که برای ایام پیش  رو هیچ مشکلی 

در تأمین این محصولات وجود نخواهد داشت.
این گزارش نشان می دهد سازمان تعاون 
روستایی با تمرکز بر مدیریت مشارکتی آب، 
توسعه کشت یکپارچه و تقویت زنجیره تأمین، 
درصدد ارائه الگویی برای مقابله با کم آبی و 

افزایش تاب آوری کشاورزی در ایران است.

داد، بخش خصوصی زمین و اراضی لازم را 
به صورت فازبندی شده از سازمان منابع 
طبیعی دریافت خواهد کرد و به موازات آن، 
ح های تفصیلی  ح جامع و طر مطالعات طر

آماده سازی خواهد شد.
وی گفت: »تعادل بین اشتغال، جمعیت 
و زمین در کنار توسعه دریامحور، مباحثی 
است که در اجرایی شدن ساخت شهر 
جدید ساحلی مکران مرکزی در دستور کار 
قرار خواهد گرفت. فلسفه وجودی این شهر 
دریاست و با توجه به اینکه عمده نیازهای 
منطقه باید از طریق دریا تأمین شود، باید 

بندر و اسکله لازم نیز در آن شکل بگیرد.«
به گفته کاظمیان، ساخت و توسعه شهر 
جدید مکران مرکزی، در یک افق 2۰ ساله 
برنامه ریزی شده است، سرمایه گذاری های 
مورد نیاز نیز به تدریج و گام به گام اتفاق 

خواهد افتاد.
وی گفت: »به هر میزان که در این منطقه 
اشتغال شکل بگیرد، جمعیت ساکن 
خواهند شد و باید فضاهای شهری برای 
استقرار آن جمعیت تأمین شود. براین 
اساس سرمایه گذاران و کنسرسیومی از 
شرکت های ایرانی در ساخت شهر جدید 
ساحلی مکران مرکزی حضور دارند و با 
استفاده از سرمایه هایی که خودشان در 
اختیار دارند، متعهد به اجرای این طرح 

هستند.«

اتصال مکران مرکزی به ریل 
مهران قربانی، معاون حمل و نقل و وزیر 
راه و شهرسازی نیز در نشست شورای عالی 
معماری و شهرسازی در خصوص برنامه های 
توسعه حمل و نقل برای شهر جدید مکران 
مرکزی گفت: »تمام شقوق حمل و نقل در 

این شهر فعال خواهد بود.« 
معاون حمل و نقل وزیر راه و شهرسازی 
خاطرنشان کرد:» شرکت فرودگاه ها و 
ناوبری هوایی ایران، ساخت فرودگاه در 
شهر جدید مکران مرکزی را تصویب کرده 
است. ساخت خط ریلی بندرعباس به مرز 
ریمدان در این منطقه و دسترسی مستقیم 
مکران مرکزی و صنایع مستقر در آن به ریل 

در برنامه است.« 
به گفته قربانی مکران مرکزی، یک بندر 
محلی با قابلیت جابه جایی بار سالیانه ۵ 
میلیون تن خواهد بود. در کناراین شهر، 
همچنین سازمان بنادر و دریانوردی، 
ح جامع ساخت »مجتمع  مطالعات طر
بندری جنوب کشور« در مجاورت »کوه 

مبارک« را مصوب کرده است.

در راستای اقتصاد دریا محور و با نقش آفرینی بخش خصوصی

گزارش

سهیلا یادگاری  
گروه اقتصادی

شهر‌جدید‌»مکران‌مرکزی«‌ساخته‌می‌شود

مکران در افق 1425 
 شهر جدید ساحلی مکران مرکزی در جایگاه قطب بندری اقتصادی 
پیشرفته و یکی از اصلی ترین دروازه های تجاری و ترانزیتی ایران به عنوان 
قطب گردشگری و کانون چند عملکردی در سواحل مکران ساخته 
می شود. در افق سال 1۴2۵، شهر مکران مرکزی با جذب سرمایه های 
داخلی و خارجی و اتکا به سرمایه گذاری بخش خصوصی، به نمونه ای 
پیشرو از شهرهای نسل نویی و هوشمند ایران تبدیل می شود و نقش 
مهمی در رشد اقتصادی، اشتغالزایی و ارتقای کیفیت زندگی در سطح 
ملی ایفا می کند. این شهر با میزبانی رویدادهای ملی و بین المللی و توسعه 
فضاهای عمومی، هویت فرهنگی پویایی ایجاد کرده و هم زمان در سطح 
منطقه ای و بین المللی با شکل دهی به شبکه های تجاری، همکاری های 
علمی و مسیرهای ترانزیتی قدرتمند، به کانونی استراتژیک برای نوآوری و 

تعاملات اقتصادی پایدار بدل می شود.
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برنامه های تعاون روستایی برای مواجهه با کم آبی تشریح شد

از کشت قراردادی تا توسعه گلخانه  ای

در قانون 
برنامه هفتم، 

قوانین 
بهره  وری و در 
قانون توزیع 

عادلانه آب هم 
صراحتاً اعلام 

شده تشکل 
آب  بران از 
بین خود 

مصرف کنندگان 
آب تشکیل 

شود و این 
تعاونی 

درخصوص 
گرفتن آب 
از سدها و 

وزارت نیرو و 
توزیع آن بین 

کشاورزان 
فعالیت 

می کند

گزارش

گروه اقتصادی



 ولی الله 
سیف، رئیس 

کل اسبق 
بانک مرکزی:

تورم داخلی 
ایران طی 
دهه های 

گذشته به طور 
متوسط 

بالاتر از تورم 
جهانی بوده 
و همین امر 

اقتضا می کند 
خ ارز  که نر

در بلندمدت 
به صورت 

تدریجی 
تعدیل شود. 

اگر این تعدیل 
به موقع و 

مدیریت 
 شده انجام 

نشود، معمولاً 
به شکل 

جهش های 
ناگهانی و 

پرهزینه بروز 
می کند

نمایندگان بخش خصوصی در جریان 
برگزاری ششمین جلسه کمیسیون 
صنعت و معدن اتاق تهران که با حضور 
ولی الله سیف رئیس اسبق بانک مرکزی 
برگزار شد، با دفاع از تک نرخی شدن 
ارز، خواستار کاهش مداخله دولت، 
پرهیز از حکمرانی جزیره ای و مشارکت 
فعال فعالان اقتصادی در تصمیم سازی ها 
شدند. در این نشست، رئیس سابق 
بانک مرکزی عنوان کرد که نرخ ارز باید 
سیگنال درستی به ساختار تولید بدهد.  
همچنین فعالان اقتصادی اعام کردند 
که دولت با بهبود روابط بین الملل و 
اتخاذ سیاست های اصاحی در نظام 
بودجه ریزی، نظام بانکی و کنترل تورم، 
به بازار ارز ثبات و امکان پیش بینی پذیری 
ببخشد.  در مقابل، فاطمه مهاجرانی، 
سخنگوی دولت نیز عنوان کرد که 
اولویت دولت حل مشکات ریشه ای و 
ناترازی هاست و می خواهد به سمت نظام 

»ارز شناور مدیریت  شده« حرکت کند.
ولی الله سیف رئیس اسبق بانک مرکزی 
با مرور تجربه های گذشته، به تبیین 
مفهوم »نرخ ارز مناسب« در اقتصاد ایران 
و الزامات کنترل نوسانات درآمدهای ارزی 
نفتی پرداخت. او تأکید کرد که نرخ ارز 
در ایران صرفاً یک قیمت نیست، بلکه 
متغیری راهبردی است که آثار گسترده ای 
بر تورم، رشد اقتصادی، سرمایه گذاری، 
فعالان  انتظارات  و  خارجی  تجارت 
اقتصادی دارد؛ از این رو نحوه تعیین و 
مدیریت آن یکی از مهم ترین حوزه های 
سیاست گذاری اقتصادی به شمار می رود.

سیف با اشاره به وابستگی تاریخی اقتصاد 
ایران به درآمدهای ارزی حاصل از صادرات 
نفت توضیح داد که این وابستگی موجب 
شده شوک های ناشی از نوسان قیمت 
جهانی نفت یا محدودیت های صادراتی، 
به سرعت به بازار ارز منتقل شده و سایر 
متغیرهای کان را نیز دچار بی ثباتی کند. 
در نبود سازوکارهای تثبیت کننده قوی، 
این شوک ها به بی ثباتی های دوره ای 
و پرهزینه منجر شده اند. به اعتقاد او، 
خ ارز مناسب و  تبیین ویژگی های نر
طراحی سیاست هایی برای مهار نوسانات 
درآمدهای نفتی ضرورتی اجتناب ناپذیر 

. ست ا

به گفته سیف، در ادبیات اقتصاد کان، 
نرخ ارز مناسب نرخی است که با 
متغیرهای بنیادین اقتصاد سازگار باشد؛ 
متغیرهایی مانند تفاوت تورم داخلی و 
خارجی، بهره وری عوامل تولید، وضعیت 
تراز پرداخت ها و جریان سرمایه. بر این 
اساس، نرخ ارز مناسب یک عدد دستوری 
نیست، بلکه باید بازتاب واقعیت های 
اقتصادی باشد. او یادآور شد که تورم 
داخلی ایران طی دهه های گذشته به طور 
متوسط بالاتر از تورم جهانی بوده و همین 
امر اقتضا می کند که نرخ ارز در بلندمدت 
به صورت تدریجی تعدیل شود. اگر این 
تعدیل به موقع و مدیریت  شده انجام 
به شکل جهش های  نشود، معمولاً 

ناگهانی و پرهزینه بروز می کند.
سیف تجربه تثبیت دستوری نرخ ارز در 
سطوح پایین تر از نرخ تعادلی را ناموفق 
دانست و توضیح داد که اگرچه این 
سیاست ممکن است در کوتاه مدت به 
کنترل ظاهری تورم کمک کند، اما در 
میان مدت و بلندمدت ناپایدار است 
و نهایتاً به جهش ارزی، افزایش تورم 
او  می انجامد.  گسترده تر  بی ثباتی  و 
همچنین بر نقش نرخ ارز در رقابت پذیری 
تولید داخلی تأکید کرد و گفت پایین نگه 
داشتن مصنوعی نرخ ارز، واردات را ارزان و 

تولید داخلی را تضعیف می کند؛ وضعیتی 
که مشابه پدیده »بیماری هلندی« است 
و به تضعیف بخش های مولد می انجامد.

خ ارز مناسب باید  از نگاه سیف، نر
به گونه ای تعیین شود که صادرات 
غیرنفتی را سودآور، واردات غیرضروری را 
محدود و منابع را به سمت فعالیت های 

مولد هدایت کند. 
عاوه بر این، ثبات و پیش بینی پذیری 
نرخ ارز اهمیت زیادی دارد. ثبات به معنای 
تثبیت مطلق نیست، بلکه به معنای 
نوسان محدود، قابل توضیح و قابل 
پیش بینی است؛ چرا که نوسانات شدید، 
افق برنامه ریزی تولید و سرمایه گذاری را 
کوتاه کرده و ریسک فعالیت های مولد را 

افزایش می دهد.
او چندنرخی بودن ارز را یکی از چالش های 
اساسی اقتصاد ایران دانست و تصریح کرد 
که وجود نرخ های رسمی، نیمایی و آزاد، 
باعث اعوجاج در سیگنال های قیمتی، 
ایجاد رانت، فساد و تخصیص ناکارآمد 
منابع می شود. به باور او، حمایت از 
اقشار آسیب پذیر در صورت لزوم باید از 
طریق یارانه مستقیم انجام شود، نه از 

مسیر ارز ترجیحی.
سیف تأکید کرد که ثبات نرخ ارز بدون 
انضباط پولی و مالی امکان پذیر نیست. 

در گفت و گوی سخنگوی دولت با فعالان اقتصادی بررسی شد

سیاست ارزی زیر ذره بین بخش خصوصی

رشد بالای نقدینگی و تأمین کسری 
بودجه از مسیرهای ناپایدار، نهایتاً به 
بی ثباتی ارزی منجر می شود. او همچنین 
به برون زا بودن درآمد نفتی اشاره کرد 
و گفت برای مهار نوسانات، باید بودجه 
جاری دولت از درآمد نفت تفکیک شود و 
از قواعد مالی ضدچرخه ای و صندوق های 
تثبیت ارزی استفاده شود. این صندوق ها 
باید در دوران رونق نفتی مازاد درآمد 
را ذخیره و در دوران رکود آزاد کنند. در 
کنار آن، بانک مرکزی باید با ابزارهای 
عقیم سازی پولی از آثار تورمی تبدیل ارز 

نفتی به ریال جلوگیری کند.
در نهایت، سیف رژیم »شناور مدیریت 
 شده« را مناسب ترین گزینه برای ایران 
دانست و تأکید کرد که راهکار پایدار 
کاهش نوسانات ارزی، تنوع بخشی به 
منابع ارزآور و کاهش وابستگی به نفت 
است. دولت باید در تدوین آیین نامه  ها 

از بخش خصوصی کمک بگیرد.

 ملزومات نظام ارز شناور 
مدیریت  شده

د  محمو  ، نشست ین  ا مه  ا د ا ر  د
با  تهران  اتاق  رئیس  نجفی عرب، 
بیان اینکه »بخش خصوصی همواره بر 
تک نرخی شدن ارز تأکید داشته است«، 
گفت: »دولت تصمیم گرفته با حذف 
ارز ترجیحی، نرخ ارز را واقعی کند اما 
تجربیات تاریخی نشان می دهد که 
تک نرخی شدن  اگر زیرساخت های 
فراهم نشود، بار دیگر این طرح شکست 
می  خورد و شکاف ارزی ایجاد می شود.

او با اشاره به آیین نامه »تضمین امنیت 
غذایی و بهبود معیشت مردم« که دهم 
دی ماه سال جاری تصویب شده است، 
خواستار زمینه سازی برای نقش  آفرینی 
پررنگ بخش خصوصی در تصمیم گیری ها 
شد و گفت: »نمی توان تمام بار این 
سیاست را بر دوش بانک مرکزی گذاشت 
و رشد نقدینگی، کسری بودجه و فشارهای 
مالی، عمدتاً از ناحیه دولت به نظام 

بانکی تحمیل می شود.«
او افزود: »تجربه نشان داده که هر بار 
با پذیرش دیرهنگام شکاف میان نرخ 
رسمی و نرخ بازار، صرفاً یک نرخ جدید 
به نظام ارزی اضافه شده و ساختار معیوب 
گذشته را بازتولید کرده است. نمونه بارز 
آن را می توان در »آیین نامه تضمین امنیت 
غذایی و بهبود معیشت مردم« مشاهده 
کرد که در آن نظام »ارز شناور مدیریت 

 شده« معرفی و در عمل با تفکیک تالار 
اول و تالار دوم، یک نرخ جدید دیگر به 

نظام ارزی کشور افزوده شده است.
به گفته رئیس اتاق تهران، سازوکار روشنی 
برای جبران فشار مالی تحمیل شده 
به بنگاه های اقتصادی و مابه التفاوت 
نرخ ارز پیش بینی نشده و این موضوع 
نگرانی  فعالان اقتصادی را از تبعات این 
طرح افزایش داده است.  برآوردها نشان 
می دهد که قیمت گذاری دستوری تنها در 
حوزه بهداشت و درمان و کالاهای اساسی 
منجر به تحمیل هزینه ای در حدود ۸۰۰ 
میلیون دلار شده است. این در شرایطی 
است که فضای کسب و کار کشور همزمان 
با تورم بالا، رکود، رشد شدید نقدینگی، 
بحران انرژی و قطعی برق در شهرک های 
صنعتی مواجه است و بنگاه های اقتصادی 

توان شوک های جدید را ندارند.
او گفت: »اگر قرار است نظام »ارز شناور 
مدیریت شده« عملیاتی شود، لازم است 
از قیمت گذاری دستوری پرهیز و از نظرات 
بخش خصوصی در این زمینه استفاده 
شود. همچنین، شفافیت در تخصیص 
منابع ایجاد و نقش بازار در تحولات قیمت 
ارز پذیرفته شود. در غیر این صورت، خطر 
بازتولید رانت، تضعیف صادرات و تشدید 
نااطمینانی فعالان اقتصادی وجود خواهد 

داشت.

اولویت دولت حل مشکلات ریشه ای 
و ناترازی هاست

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت 
جلسه  ششمین  ر  د نیز  هم  چهارد
کمیسیون صنعت و معدن اتاق تهران، 
رویکرد دولت در حوزه سیاست ارزی را 
عبور تدریجی از وضعیت چندنرخی و 
ایجاد سازوکارهای مبتنی بر ارز تک نرخی 
عنوان کرد و گفت: »دولت این تصمیم 
سخت را برای حرکت به سمت نظام ارز 
شناور مدیریت شده اتخاذ کرده است.« 
او گفت: »هدف از این رویکرد آن است 
که مبادلات ارزی، بویژه در حوزه تجارت، 
به صورت شفاف و مبتنی بر واقعیت های 
بازار صورت پذیرند و این مسیر در حال 

پیگیری است.«
مهاجرانی درخصوص چرایی حذف ارز 
ترجیحی در حوزه دارو و تجهیزات پزشکی 
اینچنین توضیح داد: »در خصوص برخی 
اقام مانند دارو و تجهیزات پزشکی، 
اصاحات ارزی به صورت تدریجی و با 
ماحظات اجتماعی انجام خواهد شد. 

واقعیت این است که در حوزه بهداشت 
و درمان، تا زمانی که اطمینان کافی از 
دسترسی عادلانه شهروندان به خدمات 
درمانی وجود نداشته باشد، امکان 
رهاسازی کامل سیاست های ارزی وجود 

ندارد.«
تمامی  وجود  »با  کرد:  تصریح  او 
محدودیت ها، دولت، اصاحات ارزی و 
اقتصادی را در یکی از دشوارترین مقاطع 
تاریخی کشور آغاز کرده است. اولویت 
دولت حل ریشه ای مشکات و ناترازی ها 
است. در این مسیر، استقال و شأن 
بانک مرکزی به عنوان رکن اصلی سیاست 
پولی و ارزی کشور، مورد تأکید جدی 
دولت قرار دارد؛ بازگشت بانک مرکزی 
به جایگاه حرفه ای خود، مستلزم آن 
است که از تحمیل مستمر کسری ها، 
تسهیات تکلیفی و فشارهای بودجه ای بر 
نظام بانکی پرهیز شود. تجربه سال های 
گذشته نشان داده که هر بار دولت ها در 
مواجهه با تنگنای مالی، به منابع بانکی 
متوسل شده اند، نتیجه ای جز تشدید 
تورم، تضعیف ارزش پول ملی و آسیب به 

تولید نداشته است.«
سخنگوی دولت، انضباط بودجه ای را یکی 
از پیش نیازهای موفقیت سیاست ارزی 
عنوان و تأکید کرد: »انضباط بودجه ای 
به طور جدی در دستور کار سازمان برنامه 
و بودجه قرار گرفته و اصاح ساختار 
بودجه، کاهش وابستگی به منابع ناپایدار 
و مدیریت هزینه ها، برای پایداری نظام 
ارز شناور مدیریت شده در حال پیگیری 

است.«
او با اشاره به اثر تحریم ها در شکل گیری 
این محدودیت ها گفت: »دولت مسیر 
دیپلماسی را در کنار اصاحات داخلی 
دنبال می کند و بر این باور است که 
ترکیب اصاحات ساختاری در داخل و 
کاهش تنش های خارجی، تنها راه خروج 

پایدار از وضعیت کنونی است. 
سیاست ارزی دولت نه بر مداخله گری 
گسترده، بلکه بر کاهش تدریجی نقش 
دولت در قیمت گذاری، تقویت سازوکار 
بازار و مدیریت هوشمندانه  گذار به نظام 
ارز شناور استوار است. دولت این مسیر 
را نه بهترین، بلکه بهینه ترین گزینه در 
شرایط دشوار کنونی می داند و صراحتاً 
تأکید دارد که بدون مشارکت فعال 
بخش خصوصی، شنیدن نقدها و اصاح 
مستمر سیاست ها، دستیابی به ثبات 
ارزی و اقتصادی امکان پذیر نخواهد بود.«

گزارش

گروه اقتصادی

اقتصادی8
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که صندوق های درآمد ثابت که معمولاً 
در روزهای پرریسک پناهگاه امن محسوب 
می شوند، با خروج نقدینگی مواجه شدند؛ 
چرا که معامله گران با اطمینان از ارزندگی 
سهام، منابع خود را به سمت بازار سرمایه 

سوق دادند.
 

دیپلماسی؛ اکسیژن تازه برای ریه های 
بورس

یکی از محرک های اصلی که باعث شد 
بازار سرمایه پس از مدت ها نفس راحتی 
بکشد، کاهش ملموس تنش های ژئوپلتیک 
در منطقه و انتشار اخبار امیدوارکننده 
در حوزه سیاست خارجی بود. پس از 
دور  آغاز  درباره  گمانه زنی ها  انتشار 
جدید مذاکرات، منابع خارجی از ایجاد 
ساختارهای جدی برای گفت و گو و احتمال 
مذاکرات مقامات ایرانی و آمریکایی در هفته 
جاری خبر دادند. خبرگزاری تسنیم نیز به 
نقل از یک منبع آگاه، این اخبار را تأیید کرد. 
انعکاس این تحولات دیپلماتیک بلافاصله 
در تالار شیشه ای دیده شد؛ چرا که کاهش 
ریسک های سیستماتیک همواره اولین 
جرقه برای صعود بازارهای مالی و کاهش 

انتظارات تورمی است.
 

چشمک اهرمی ها
اهرمی  صندوق های  وضعیت  رسی  بر
در معاملات روز گذشته، به خوبی آینه 
تمام نمای هیجان مثبت و بازگشت اعتماد 
به تالار شیشه ای بود. این صندوق ها که به 
دلیل خاصیت اهرمی خود، همواره مورد 
توجه نوسان گیران و معامله گران جسور 
بازار هستند، روزی کاملاً سبز را پشت سر 
گذاشتند. تمامی نمادهای این گروه در 
محدوده مثبت ۳ تا ۴ درصد معامله شدند 
که نشان دهنده پیش بینی معامله گران 
از تداوم روند صعودی شاخص کل است.

ارزش سفارش های خرید در پنج خط اول 
این صندوق ها با اختلافی فاحش نسبت 
به سفارش های فروش، عدد ۳۱۸.۴ میلیارد 
تومان را ثبت کرد که حکایت از صف نشینی 
خریداران برای تصاحب واحدهای اهرمی 
دارد. اگرچه آمارها خروج جزئی پول 
حقیقی )حدود ۶۲ میلیارد تومان( را از این 
صندوق ها نشان می دهند، اما نگاهی به 
سرانه فروش ۲۲۱ میلیون تومانی در مقابل 
سرانه خرید ۱۶۷ میلیون تومانی و همچنین 
مشارکت ۸۵ درصدی حقیقی ها در سمت 
خرید، ثابت می کند که جابه جایی های 
بزرگی در مالکیت این واحدها رخ داده و 

بخش بزرگی از عرضه حقوقی ها توسط 
خریداران مشتاق حقیقی بلعیده شده 
است. این استقبال بی نظیر از ابزارهای 
اهرمی، پیام روشنی به بازار مخابره کرد: 
انتظارات برای رشد بورس در کوتاه مدت 

بسیار بالاست.
 

 سایه سنگین اونس جهانی 
بر صندوق های طلا

 در حالی که بازار سهام روزی درخشان را 
پشت سر گذاشت، بازار طلا با شوکی جدی 
مواجه شد. صندوق های طلای بورسی 
که تا هفته های پیش با تقاضای انباشته 
همراه بودند، امروز شاهد خروج سنگین 
نقدینگی و افت قیمت بودند. این تغییر 
فاز ناشی از دو عامل کلیدی بود؛ اول افت 
اندک و مدیریت شده قیمت دلار در بازارهای 
داخلی که تحت تأثیر اخبار مثبت مذاکرات 
رخ داد، و دوم، سقوط تاریخی و بی سابقه 

اونس جهانی طلا.
قیمت طلا در بازارهای جهانی روز دوشنبه 
با افتی خیره کننده، بیش از ۴ درصد از 
ارزش خود را از دست داد و با کاهش ۲۰۴ 
دلاری، به رقم ۴۶۸۳ دلار در هر اونس رسید. 
این ریزش سنگین که ادامه دهنده فشار 
فروش جلسات قبل بود، عمدتاً تحت تأثیر 
تشدید انتظارات نسبت به سیاست های 
پولی انقباضی فدرال رزرو آمریکا و افزایش 
نرخ بهره رخ داد. همچنین موج شناسایی 
سود توسط معامله گران بزرگ پس از یک 
دوره رشد پرشتاب، به این اصلاح دامن زد. 
تغییر فضای انتظارات پیرامون فدرال رزرو 
در کنار خروج سرمایه های سفته بازانه از 
معاملات مومنتومی، باعث شد فلز زرد یکی 
از سنگین ترین اصلاح های کوتاه مدت خود 
را تجربه کند که ترکش های آن مستقیماً به 
بازار داخلی و صندوق های طلا اصابت کرد. 
در مجموع، به نظر می رسد جابه جایی 
بزرگی در سبد دارایی سرمایه گذاران در 
حال وقوع است؛ جایی که طلا جای خود 

را به سهام می دهد.
طلا  ی  ق ها و صند ی  ها د نما بیشتر 
در محدوده منفی معامله شدند و اکثر 
صندوق ها افت قیمتی بین ۲ تا ۴ درصد 
را تجربه کرده اند و تقریباً هیچ نمادی 
در محدوده مثبت نبوده است. بررسی 
جریان پول اشخاص حقیقی نشان دهنده 
خروج سنگین پول از این صندوق هاست. 
تا زمان تنظیم این گزارش ۱۸ میلیارد 
تومان پول خرد در خارج کردن نقدینگی 

از صندوق های طلا بوده اند.

استقبال 
بی نظیر از 

ابزارهای 
اهرمی، پیام 

روشنی به بازار 
مخابره کرد: 

انتظارات برای 
رشد بورس 

در کوتاه مدت 
بسیار بالاست

بازگشت امید به سهام

بازار سهام روز معاملاتی گذشته را با جهشی 
خیره کننده آغاز و به پایان رساند تا شاهد 
رشد ۹۳ هزار واحدی و پس گیری کانال ۴ 
میلیون واحدی توسط شاخص کل بورس 
باشیم. در این روز، شاخص کل بورس 
و شاخص هموزن با رشدی هماهنگ و 
پرقدرت همراه شدند. بررسی تابلوهای 
معاملاتی نشان می دهد بازار تحت  تأثیر 
ارزندگی قیمت ها و افزایش امیدها در 
فضای دیپلماسی، روزی کاملاً صعودی و 
پرقدرت را پشت سر گذاشته است. ورود 
پول سنگین به سهام و خروج همزمان 
نقدینگی از صندوق های طلا و درآمد 
ثابت، به وضوح نشان از بهبود انتظارات 

و افزایش ریسک پذیری معامله گران دارد. 
تمام نشانه های کلیدی در روز گذشته، از 
رشد شاخص ها گرفته تا ورود پول هوشمند 
و چربش قدرت خریداران، تصویری مثبت 
پیش  روی سرمایه گذاران  را  و صعودی 

ترسیم کرد.
 

نبض معاملات؛ برتری قاطع خریداران 
حقیقی

بررسی آمارهای معاملاتی و چارت های 
وضعیت بازار، تصویر روشنی از تسلط 
خریداران بر فضای تالار شیشه ای ارائه 
می دهد. طبق داده های موجود، حدود ۷۹ 
درصد از نمادهای بازار در محدوده مثبت 
معامله شدند و تنها ۲۱ درصد نمادها در 
محدوده منفی قرار داشتند. نکته قابل 
توجه، تمرکز بیش از ۴۴۵ نماد در محدوده 
قیمتی مثبت ۲ تا مثبت ۳ درصد است 
که نشان از قدرت نقدینگی در قیمت های 

دارد. فعلی 
در بخش صف های خرید و فروش، ارزش 

صف های خرید به عدد ۱۳۳۶.۶ میلیارد 
تومان رسید که در مقابل آن، صف های 
فروش با افت چشمگیر تنها ۶۰۱.۳ میلیارد 
تومان را ثبت کردند. این فاصله معنادار، 
فشار تقاضا را به رخ می کشد. همچنین در 
بررسی رفتار بازیگران، حقیقی ها سهمی ۷۶ 
درصدی در خریدها داشتند، در حالی که در 
بخش فروش، ۶۴ درصد از عرضه توسط 
حقیقی ها و ۳۶ درصد توسط حقوقی ها 
انجام شد. این آمار نشان می دهد که 
بازار در میان سهامداران  به  اعتماد 
خرد بازگشته و خروج پول هوشمند به 
حداقل رسیده است. در همین حال، 
صندوق های درآمد ثابت که در روزهای 
پرریسک پناهگاه امن سرمایه گذاران بودند، 
امروز با خروج نقدینگی مواجه شدند؛ چرا 
که معامله گران ترجیح دادند منابع خود 
را به سمت دارایی های پربازده تر یعنی 
سهام سوق دهند. در عین حال حدود 
۹۴۲ میلیارد تومان پول از صندوق های 
درآمد ثابت خارج شد. این در حالی است 

نقش بازار سرمایه  در شرایط تعلیق اقتصادی
حسین عبده تبریزی، پیشکسوت بازار سرمایه، در همایش 
»فرصت های تأمین مالی از طریق بازار سرمایه در وضعیت 
رکود و انتظار« با توصیف شرایط کنونی اقتصاد ایران، تأکید 
کرد که اقتصاد کشور نه در وضعیت رکود معمول و نه در یک 
بحران کوتاه مدت، بلکه در شرایطی عمیق تر با عنوان »تعلیق« 
قرار دارد. به گفته او، تعلیق به معنای از کار افتادن سازوکارهای 
عادی تصمیم گیری اقتصادی است؛ وضعیتی که در آن افق 
سرمایه گذاری کوتاه می شود، محاسبات ریسک اعتبار خود 
را از دست می دهد و فعالان اقتصادی تصمیم های بزرگ را به 
تعویق می اندازند. در چنین فضایی، منطق بقا جایگزین منطق 
بهینه سازی می شود. عبده تبریزی نشانه های این وضعیت را 
کاملاً عینی دانست و گفت: »افزایش تمایل مردم به نگهداری 
دارایی های امن مانند طلا و ارز، ناتوانی بانک ها در اعطای 
تسهیلات مؤثر، عقب نشینی دولت از نقش حمایتی به دلیل 
کسری بودجه مزمن و حتی کاهش فعالیت ابزارهای نوین مالی 
مانند لنتک ها و صندوق های تأمین مالی جمعی، همگی بیانگر 
شکل گیری یک »فضای ایست« در اقتصاد هستند؛ فضایی که 
در آن تحرک اقتصادی به حداقل می رسد. او در تشریح نقش 
بازار سرمایه در چنین شرایطی تأکید کرد که بازار سرمایه قادر 
به انجام معجزه نیست، اما می تواند نقش »طراح« را ایفا کند. 
به باور او، مزیت اصلی بازار سرمایه نسبت به بانک ها و دولت، 
نه در حجم منابع، بلکه در انعطاف پذیری ابزارهای مالی است. 
این بازار می تواند با طراحی ابزارهای نوین، بخشی از نقدینگی 
سرگردانی را که امروز به سمت دارایی های غیرمولد می رود، 
به سمت تولید هدایت کند؛ مشروط بر آنکه بتواند بازدهی و 
امنیت ذهنی قابل رقابت برای سرمایه گذاران ایجاد کند. عبده 
تبریزی در این میان، بورس کالای ایران را نهادی کلیدی دانست 
و گفت، بورس کالا می تواند نقشی فراتر از یک بازار خام فروشی 
ایفا کند. به گفته او، این بورس ظرفیت آن را دارد که تولید 
فلزات و مواد معدنی را به ابزارهای مالی تبدیل کند و به پلی 
میان نیاز بنگاه ها به نقدینگی و نیاز سرمایه گذاران به حفظ 
ارزش دارایی تبدیل شود. در بخش پایانی سخنان خود، عبده 
تبریزی بزرگ ترین اصلاح نهادی برای خروج از وضعیت تعلیق 
را »مردمی سازی واقعی« صنعت نفت و گاز دانست. او پیشنهاد 
داد شرکت ملی نفت ایران به یک هلدینگ بزرگ سهامی عام 
با مالکیت شفاف تبدیل شود و سهام آن به صورت عادلانه 
میان مردم توزیع شود. به گفته او، در چنین مدلی، نمایندگان 
واقعی مردم در هیأت مدیره درباره قیمت گذاری، مصرف و 
صرفه جویی تصمیم گیری خواهند کرد و تمرکز مالکیت و 
ابهام مسئولیت که منشأ بسیاری از کشمکش های اقتصادی 
امروز است، از میان خواهد رفت. عبده تبریزی تأکید کرد، اگر 
تجربه هایی مانند سهام عدالت با طراحی و مدیریت صحیح 
اصلاح شوند، این مسیر می تواند یکی از مهم ترین اصلاحات 
نهادی اقتصاد ایران باشد و اقتصاد نفتی را از مالکیت دولتی 

به مالکیت مردمی منتقل کند.
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 از هوش مصنوعی چه خبر؟
بتازگی�یک�شبکه�اجتماعی�با�نام�»Moltbook«�طراحی�� 

شده�که�تنها�هوش�مصنوعی�در�آن�فعالیت�دارد�و�انسان�ها�
فقط�نظاره�گر�هستند.�این�پلتفرم�دنیایی�را�نشان�می�دهد�
که�ایجنت�های�هوش�مصنوعی�با�سرعتی�باورنکردنی�در�آن�

تعامل�می�کنند.

 ��»MOSAIC«پژوهشگران�با�طراحی�سامانه�هوش�مصنوعی�
فرآیند�سنتز�شیمیایی�را�به��طرز�چشمگیری�ساده�تر�و�سریع�تر�
کرده�اند.�پژوهشگران�با�استفاده�از�این�سامانه�می�توانند�تا��۳۵
ترکیب�را�با�پتانسیل�تبدیل��شدن�به�محصولاتی�مانند�داروها،�
مواد�شیمیایی�کشاورزی�یا�محصولات�آرایشی�تولید�کنند�بدون�
آنکه�نیازی�به�جست�وجوی�بیشتر�یا�اصلاح�شرایط�باشد.

کوتاه از فناوری
محققان�دانشگاه�هیوستون�با�یک�روش�نوین�مدیریت�� 

حرارتی�که�مانند�یک�»دیود�حرارتی«�عمل�می�کند،�راهکاری�
برای�مقابله�با�داغ�کردن�گوشی�پیدا�کردند.�به�این�ترتیب�
�یک�جهت�جریان�پیدا�می�کند�و�می�تواند�به� گرما�فقط�در
دستگاه�های�الکترونیکی�کمک�کند�نقاط�داغ�را�بهتر�کنترل�

کنند.

 روبات
�یک�استارتاپ�آمریکایی�از�اولین�روبات�انسان�نمای�خود�با�نام�� 

»اسپروت«�با�ارتفاع�یک�متر�رونمایی�کرد.�این�روبات�که�با�الهام�از�
شخصیت�های�انیمیشن�ها�طراحی�شده،�برای�زندگی�در�خانه�ها،�
مدارس�و�فضاهای�اجتماعی�کارآمد�است.�بدن�»اسپروت«�با�
پوششی�نرم�و�از�جنس�فوم�به�رنگ�سبز�پوشانده�شده�و�کودکان�

می�توانند�به�راحتی�با�آن�ارتباط�چشمی�برقرار�کنند.

علم
�یک�پژوهش�علمی�جدید�نشان�می�دهد�افرادی�که�روزانه�بیش�� 

از�سه�ساعت�تلویزیون�تماشا�می�کنند�و�در�یک�نوبت�بیش�از�
چهار�قسمت�از�یک�سریال�را�می�بینند،�بیش�از�دیگران�در�معرض�
احساس�تنهایی�و�شکل�گیری�الگوهای�اعتیادآور�تماشای�پشت��

سرهم�قرار�دارند.

تازه های موبایل
گزارش�ها�حاکی�است�درحالی�که�هنوز�تاریخ�انتشار�مشخصی�� 

برای�اولین�آیفون�تاشو�مشخص�نشده،�ولی�اپل�به�دومین�آیفون�
تاشوی�خود�فکر�می�کند�که�کوچک�تر�از�نمونه�تاشوی�اول�است.�
ممکن�است�این�آیفون،�یک�گوشی�تاشو�با�تاشوندگی�افقی�باشد.

 اولین های فضایی در دولت چهاردهم 
 امروز همزمان با روز ملی فناوری فضایی از 3 پروژه جدید رونمایی می شود 

�نامگذاری��14بهمن�ماه�به�عنوان� �17سال�از
�ملی�فضایی�ایران�می�گذرد؛�روزی�که� روز
»سفیر«�به�عنوان�اولین�موشک�ماهواره�بر�
ایران،�سکوت�آسمان�را�شکست�و�اولین�
�مدار� ماهواره�ساخت�داخل�با�نام�»امید«�را�در
�داد؛�هرچند�این�ماهواره� نزدیک�زمین�قرار
�و�انجام� �مدار پس�از�حدود�سه�ماه�فعالیت�در
مأموریت�های�محوله،�به�کار�خود�پایان�داد�اما�
ایران�را�با�وجود�تحریم�ها،�به�نهمین�کشور�
جهان�با�توانمندی�ارسال�ماهواره�به�فضا�
�این�مسیر�بود�و� تبدیل�کرد.�این،�تازه�آغاز
نگاهی�به�گذشته�نشان�می�دهد�که�حالا�
�به�مرحله�تثبیت� دیگر�صنعت�فضایی�کشور
و�کاربردی�شدن�رسیده�و�توسعه�اقتصاد�فضا�
�گرفته�است؛�مسیری�که� �قرار �کار در�دستور
نشان�می�دهد�تحریم�ها�حریف�نخبگان�ایران�
نشده�و�به�گفته�رئیس�سازمان�فضایی،�ایران�

�منابع�انسانی� حالا�دیگر�با�بهره�گرفتن�از
متخصص�و�تکیه�بر�دانش�بومی،�زنجیره�
�طراحی،�ساخت�و�پرتاب�ماهواره�و� کاملی�از
�دارد؛�چرخه�ای� �اختیار ساخت�ماهواره�بر�را�در
�اختیار�حدود��1۰ �این�تنها�در که�پیش�از
کشور�جهان�از�جمله�آمریکا،�روسیه،�چین،�
کشورهای�اروپایی،�فرانسه،�ژاپن�و�هند�قرار�
�)14بهمن�ماه(�همزمان�با�روز� داشت.�امروز
ملی�فناوری�فضایی،�با�حضور�رئیس�جمهوری،�
وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�و�رئیس�
�پروژه�های�جدید�فضایی� سازمان�فضایی،�از
ماهواره،�تصاویر�ماهواره�ای�و�پایگاه�جدید�

فضایی�رونمایی�می�شود.

رونمایی از یک ماهواره منظومه 
شهید سلیمانی

�امروز�ایران�در�حال�ورود�به�ساخت�منظومه�
ماهواره�ای�است�و�یکی�از�دستاوردهایی�که�
قرار�است�امروز�در�هفدهمین�روز�ملی�فناوری�
فضایی�ایران�رونمایی�شود،�اولین�نمونه�ابعاد�
اصلی�یکی�از�ماهواره�های�منظومه�شهید�
سلیمانی�است.�این�منظومه�که�قرار�است�در�
قالب��24ماهواره�راهی�فضا�شود،�بر�توسعه�
خدمات�اینترنت�اشیا�با�بهره�گیری�از�دانش�

بومی�تمرکز�دارد.�به�گفته�رئیس�سازمان�
فضایی�ایران،�قرار�است�تا�پایان�سال��جاری،�
پرتاب�هایی�هم�از�پایگاه�چابهار�با�پرتابگرهای�
داخلی�انجام�شود.�البته�حسن�سالاریه�
یادآور�شد:»انجام�تست�های�سازگاری�میان�
ماهواره�و�ماهواره�بر،�فرآیند�تحویل�و�همچنین�
آزمون�های�نهایی�پیش�از�پرتاب،�باید�با�دقت�و�
حساسیت�بالا�انجام�شود.�این�مراحل�ممکن�
است�زمان�بر�باشد�اما�تلاش�داریم�با�تکمیل�
کامل�فرآیندهای�فنی،�پرتاب�ماهواره�ها�با�
پرتابگرهای�داخلی�تا�پایان�سال�محقق�شود.«�
او�تأکید�کرد:»به��محض�تکمیل�ماهواره�و�
�پایگاه�چابهار� پرتابگر�مربوطه،�اولین�پرتاب�از

انجام�خواهد�شد.«

انتشار عمومی تصاویر ماهواره »پایا«
انتشار�تصاویر�ماهواره�»پایا«�به�صورت�عمومی�
�و�همچنین�بهره�برداری�از� برای�اولین�بار
مرکز�فضایی�و�کنترل�ماهواره�سلماس،�
�دستاوردهایی�است�که�امروز� بخشی�دیگر�از
�آن�رونمایی�می�شود.�سه�ماهواره�»ظفر2«،� از
»پایا«�و�»کوثر«�که�در�دی�ماه�پرتاب�شدند،�در�
�دارند.� حال�حاضر�در�وضعیت�مناسبی�قرار
طبق�گزارش�سازمان�فضایی�ایران،�عملکرد�

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

همه�زیرسامانه�های�ماهواره�پایا�که�توسط�
»صاایران«�طراحی�شده،�مورد�تأیید�قرار�گرفته�
است.�نشانه�روی�ماهواره،�با�کیفیت�و�دقت�
لازم�به�سمت�زمین�انجام�و�تصویربرداری�نیز�
چند�هفته�ای�است�که�آغاز�شده�و�این�تصاویر،�
�رونمایی�خواهد�شد. �برای�اولین�بار امروز

حمایت معاونت علمی 
از تولید بار اول سه ماهواره ملی

حمایت�از�نخبگان�حوزه�فضا�تنها�به�سازمان�
فضایی�و�وزارت�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�
محدود�نمی�شود�و�معاونت�علمی،�فناوری�
و�اقتصاد�دانش�بنیان�رئیس�جمهوری�هم�
�تولید� �حمایت�از به�این�حوزه�ورود�کرده�و�از
�اول�سه�ماهواره�ملی�خبر�داده�است.� بار
حسین�افشین،�معاون�علمی،�فناوری�و�
اقتصاد�دانش�بنیان�رئیس�جمهوری�بتازگی�
�اول�با�شرکت� �انعقاد�قراردادهای�تولید�بار از
دانش�بنیان�»امید�فضا«�خبر�داده�و�یادآور�
شده�است:»دو�ماهواره�کوثر�نسخه��1.۶و�یک�
ماهواره�کوثر�نسخه��1.7با�حمایت�معاونت�
علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�ریاست�

جمهوری�ساخته�می�شود�و�با�پشتیبانی�
�خواهد� �قرار �مدار �در سازمان�فضایی�کشور
گرفت.�این�سه�ماهواره،�گام�اول�برای�
تکمیل�فناوری�های�کلیدی�مورد�نیاز�جهت�
شکل�گیری�منظومه�ماهواره�ای�بومی�در�
�می�روند.«�معاون� مقیاس�بزرگ�تر�به�شمار
�با�اشاره�به�حمایت� علمی�رئیس�جمهور
�توسعه�صنعت�فضایی� هدفمند�دولت�از
با�نقش�آفرینی�شرکت�های�دانش�بنیان�
عنوان�کرد:»امروز�صنعت�فضایی�به�عنوان�
�پیشران�های�راهبردی�اقتصاد� یکی�از
�ملی،� �اقتدار دانش�بنیان،�نقشی�کلیدی�در
توسعه�فناوری�های�پیشرفته،�ایجاد�اشتغال�
�زنجیره�ارزش� �مؤثر�در تخصصی�و�حضور

جهانی�ایفا�می�کند.«
رئیس�بنیاد�ملی�نخبگان�ادامه�داد:»بر�
همین�اساس،�دولت�با�تمرکز�بر�تجاری�سازی�
فناوری�های�فضایی،�توسعه�ماهواره�های�
بومی،�تقویت�زیست�بوم�نوآوری�و�افزایش�
مشارکت�بخش�خصوصی،�برنامه�ریزی�
منسجمی�را�برای�شتاب�دهی�به�این�حوزه�در�

�داده�است.« �قرار �کار دستور

برش

نگاهی به کارنامه اقدامات دولت 
�انجام�تست�های�نهایی�و�پرتاب�موفق�ماهواره�چمران��1توسط�ماهواره�بر�قائم�1۰۰
�انجام�تست�های�نهایی�و�پرتاب�موفقیت�آمیز�ماهواره�های�»کوثر«�و�»هدهد«�

توسط�ماهواره�بر�»سایوز«
�انجام�تست�های�نهایی�و�پرتاب�چندگانه�موفق�بلوک�انتقال�مداری�سامان1،�

ماهواره�فخر�1و�یک�محموله�تحقیقاتی�توسط�ماهواره�بر�سیمرغ
�رونمایی�از��۳ماهواره�»ناوک«،�»پارس1«�و»پارس2«�توسط�وزیر�ارتباطات�و�

فناوری�اطلاعات�در�مراسم�روز�ملی�فناوری�فضایی�14۰۳
�پرتاب�ماهواره�مخابراتی�ناوک�با�وزن��4۰کیلوگرم�توسط�نمونه�ارتقایافته�پرتابگر�

سیمرغ�در�بهمن�14۰۳
�پرتاب�موفقیت�آمیز�ماهواره�مخابراتی�ناهید��2توسط�پرتابگر�سایوز�در�مرداد�14۰4
�توسعه�و�بهسازی�زیرساخت�های�سامانه�رصد�اپتیکی�اجرام�فضایی�در�

شهریور�14۰4
�انجام�آزمون�زیرمداری�ماهواره�بر�سیمرغ�ارتقایافته�)ماهواره�هاتف2(�در�

شهریور�14۰4
�آزمون�زیرمداری�ماهواره�بر�ذوالجناح�)ماهواره�شریف�ست-دوستی(�شهریور�14۰4
�اول�پایگاه�فضایی�چابهار� �پیشرفت�بیش�از��9۵درصدی�عملیات�عمرانی�فاز

مهرماه�14۰4
�پیشرفت�بیش�از��97درصدی�فرآیند�ساخت�ایستگاه�های�زمینی�سلماس�و�

چناران�مهرماه�14۰4
�پیشرفت��۵۵درصدی�احداث�مرکز�تست�و�تجمیع�ماهواره�کلاس�یک�تن�

مهرماه�14۰4
�پرتاب�همزمان�ماهواره�های�پایا،�ظفر�2و�نمونه�دوم�کوثر�دی�ماه�14۰4

امروز در 
روز ملی 
فناوری 
فضایی 

علاوه بر 
اولین 

ماهواره 
منظومه 

شهید 
سلیمانی، 

از تصاویر 
ماهواره پایا 
و همچنین 

مرکز 
فضایی 
کنترل 

ماهواره 
سلماس 
رونمایی 

می شود

علم و فناوری10
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ایران به مثابه ملک مشاع
راهکارهای سید جواد میری، جامعه شناس برای عبور از التهابات اخیر 

 تکثر و تنوع، امتیاز و فرصت ایران است
از پذیرش آن هراس نداشته باشیم

می توان از دل همین رخدادهای تلخ هم 
پنجره هایی تازه به روی آینده گشود

وقتی من 
جامعه شناس 

یا اقتصاددان 
یا کارشناس 

سیاسی 
حرف هایم را 
اینجا نگویم، 

در صداوسیما 
و رسانه های 

خودم نگویم، به 
این معنا نیست 
که این حرف ها 

یا واقعیت ها از 
بین می رود یا 

ناپدید می شود 
بلکه یک 

رسانه ای درست 
می شود به نام 

بی بی سی، 
ایران 

اینترنشنال 
– که من به 

آن می گویم 
اسرائیل 

اینترنشنال – که 
آنها می آیند 

مرجعیت خبری 
پیدا می کنند و 
مدیریت ذهن 

ایرانیان را به 
سمت خودشان 

سوق می دهند

گفت وگو12
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روزنامه ایران در یکی دو هفته اخیر، 
ناظر بر بررسی و تحلیل ناآرامی های 

کشور، سلسله گفت وگوهایی را با 
اندیشمندان و صاحب نظران در 

حوزه های مختلف، به خصوص 
علوم اجتماعی، داشته است. در 
این مدت، تحلیل های مختلفی 

ح  هم درباره ناآرامی ها، مطر
شده است. برخی بعد خارجی و 

تأثیرگذاری عوامل خارجی را در این 
اتفاقات پررنگ تر دیدند و برخی هم 
زمینه های بروز این اعتراضات را در 

عوامل داخلی جست وجو کردند. 
با اینکه تحلیل شما از بروز این 

اتفاقات را خواهیم داشت، بیشتر 
بحث مان ناظر بر این است که چرا 

اعتراضات در ایران به خشونت 
کشیده می شود و چه راهکارها یا 

پیشنهادهایی می تواند ارائه شود که 
وجه خشونت را از اعتراضات جدا 

کند. ابتدا تحلیل مختصر شما از 
اعتراضات را داشته باشیم.

قبل از اینکه به این بحث ورود کنم 
و بگویم که زمینه های این اتفاقات 
و اعتراضاتی که به زبان شما به 
خشونت هم کشیده شده چیست، 
لازم است به چند نکته اشاره کنم. 
ما  عمومی  فرهنگ  اینکه  یکی 
ایرانیان به گونه ای است که گویی 
از بروز اختلافات، تفاوت ها، تکثرها 
و بیان آنها ترس و واهمه وجود دارد. 
وقتی اتفاقی می افتد که به خیابان 
هم کشیده می شود، دست و پای 
خودمان را گم می کنیم. در مورد 
اخیر همان دو سه روز اول، بازاری ها 
اعتراض کردند اما به جای اینکه 
ابزار رسانه ای را به خدمت بگیریم؛ 
تحلیلگران را بیاوریم و از اساتید، 
کارشناسان، فعالان سیاسی و فعالان 
اجتماعی دعوت کنیم و جامعه را از 
اطلاعات و تحلیل های واقعی اشباع 
کنیم؛ دچار واهمه و دلهره شدیم 
که چرا اصلاً چنین پدیده ای اتفاق 
افتاده است. دنبال این می گردیم 
که عاملش چه کسی بوده؛ آیا این 
عامل، خارجی بوده، داخلی بوده 
و بعد آرام  آرام بازار شایعه گسترش 
می یابد.  در حقیقت اعتراض یا بهتر 
است گفته شود فرهنگ اعتراض در 
جامعه ایران نهادینه نشده، نه تنها 
نهادینه نشده، بلکه تکثر و تنوع 
هم گویا جا نیفتاده است. اینکه 
به هر حال اختلافی هست، تفاوت 
دیدگاه های  هست،  دیدگاه هایی 
متفاوت هست که همه اینها طبیعی 

هم هست.
۱۱ سپتامبر که اتفاق افتاد ، من در 
انگلستان درس می خواندم. سه یا 
چهار روز اول پس از وقوع حادثه، 
فضای خیلی سنگینی حاکم بود، 
تا سی ان ان و  از بی بی سی گرفته 
شبکه های رادیویی و روزنامه ها، به 
 عنوان رسانه ۲۴ ساعته تحلیل ارائه 
می دادند. دیگر خسته شده بودیم. به 
نوعی دست به اشباع خبری می زدند، 
یعنی چنان بمباران خبری می کردند 
تا دیگر نیاز نداشته باشی به دنبال 
تئوری توطئه بگردی. مخاطب را اشباع 
می کردند. اما ما دقیقاً برعکس آنها 
عمل می کنیم. روز دوم و سوم که 
گذشت و اعتراضات وسیع تر شد، 
بدترین کاری که کردیم این بود کل 
رابطه ملت و حاکمیت را – که به نوعی 
در فضای مجازی شکل گرفته بود – 
قطع کردیم. من بحث امنیتی  آن را 
نمی دانم و نظر مخالفی درباره آن وجه 
ندارم؛ ولی چیزی که می دانم این 
است که قطع اینترنت کار درستی نبود 
چون ارتباط کف جامعه و قاطبه مردم 
با حاکمیت را بطور کامل قطع کردیم. 
نتیجه اش چه می شود؟ نتیجه اش 
همان رویدادهای خشونت بار بعدی 
می شود که دیدیم و کلی تحلیل ها و 
اظهارنظرهای تاریخی، فلسفی و... که 
چه بسا ربطی هم به اصل موضوع 
یعنی رویدادهای اقتصادی اخیر و 
خسارات وارده به مردم و بازاریان ندارد. 
یک دوست جامعه شناس تعریف 
می کرد یک آقا که در آمریکا خانه اش 
را از دست داده بود، وسط خیابان 
زندگی می کرد. خبرنگاری می آید از 
او سؤال می کند که شما چرا مثلاً 

بی خانمان شدی؟
گرفتار،  و  بی خانمان  آقای  ین  ا
یک دفعه بلند نمی شود بگوید تقصیر 
مثلاً نیکسون یا تقصیر ریگان است 
یا تقصیر کل فلسفه لیبرالیسم است. 
گفت من کار می کردم، تعدیل نیرو 
کردند و ما کارمان را از دست دادیم. 
گفت خب، چرا پس حالا آمدی 
وسط خیابان؟ می گوید خب من 
یک وام گرفته بودم از بانک، باید 
آن وام بانک را پرداخت می کردم. 
وقتی تعدیل کردند، نتوانستم وام 
بانک را بدهم. باز هم پرسید چرا 
آمدی وسط خیابان؟ هی منتظر بود 
که یک چیز بزرگ تری بگوید؛ گفت 
هیچی دیگر، بانک هم آمد دارایی 
خودش را بردارد، بیمه من قطع شد، 
من نتوانستم کاری بکنم، همسرم 
جدا شد، بچه ها را هم برداشت برد. 
آن قدر سلسله مراتب وجود داشت که 
اصلاً به کاخ سفید نمی رسید. اینجا 

و شعاری. از نظر شما این تکرار ها و 
مدیریت بحران هم به همان فقدان 
استراتژی بر می گردد یا ممکن است 
به لایه های میانی تر سیستم بر گردد 

که از برخی اصلاحات ضروری و 
روتین هم دریغ می کنند؟

این شیوه ها تبدیل به یک الگو شده 
است. فاصله وقایع اعتراضی هم 
کمتر می شود. خب اینها اطلاعاتی 
به ما می دهد اما بخشی از سیستم 
مدیریت بحران اصرار دارد که همه 
چیز صرفاً به خاطر عوامل خارجی 
است. نه اینکه بیرون از کشور کاری 
کارهای  از  یکی  اصلاً  نمی کنند؛ 
سرویس های اطلاعاتی در جهان، 
به معنای عام کلمه، این است که 
هم رصد کنند و هم هر جا توانستند 
شما  اگر  اما  باشند.  تأثیر گذار 
باگ هایت، اختلالات و اشتباهاتت 
زیاد باشد و مدام بگویی نیروهای 
خارجی بودند؛ که نمی شود. بالاخره 
ابعاد اجتماعی  این موضوع کجاست؟ 
شما اگر به زمینه های اجتماعی بروز 
حوادث نپردازید، نتیجه اش این 
می شود که به جای اینکه تحلیل ها 
و تبیین ها و تفاسیرت مبتنی بر بستر 
اتفاقات باشد، همه را به جای دیگر 

ارجاع می دهید.
در مدیریت بحران، ممکن است در 
یک زمان کوتاه این روایت به نفع 
شما باشد، اما همزمان باعث می شود 
که در نقطه دید خود به جای اینکه از 
ذره بین استفاده کنی از تلسکوپ 
استفاده  کنی؛ می خواهید آن دورها 
را ببینی در این صورت دیگر نزدیک 
سوءمحاسبه  دچار  و  نمی بینی  را 
می شوی. به نظر من، در اعتراضات 
– نه فقط آنچه در ۱۴۰۴ اتفاق افتاد، در 
اعتراضات پیشین هم – ما به مسائل 
مثلاً همان  نپرداختیم.  بنیادین 

سال ۱۴۰۱ وقتی اعتراضات اتفاق 
افتاد، من گفتم: انقلاب، خود یک 
پدیده ای است که یک سری جریان ها 
و پروسه ها و روندها را در جامعه رقم 
می زند و اساساً انقلاب یعنی ظهور 
و بروز سوژه؛ سوژه یعنی انسانی که 
خودآگاه، تاریخ آگاه، جامعه آگاه و دارای 
اراده معطوف به تحول و تغییر است.
این، با انقلاب ۵۷ و با جمهوری 
اسلامی شکل می گیرد. اما معماران 
سیاست چه کار کردند؟ گفتند درست 
است انقلاب ظهور سوژه است، اما از 
زمانی که مثلاً نظام شکل می گیرد، 
این امر سیاسی بر جامعه غلبه دارد.

اما آرام آرام، به دلیل ذات انقلاب، 
جامعه منتقد بار می آید؛ جامعه 
انقلابی  ذات  می شود.  پرسشگر 
جامعه را به دنبال این می کشاند که 
بپرسد »چرا این چنین است؟« اصلاً 
جامعه انقلابی یعنی همین؛ یعنی 
جامعه پرسشگر؛ جامعه ای که دنبال 
تغییر و تحول است جامعه ای که باید 
بپرسد چرا عدالت کم است، چرا 
عدالت اجتماعی این شکلی است، 

چرا اقتصاد آن طور است و...
 در دهه اول انقلاب می گفتند »مردم 
ولی نعمت ما هستند«. خب حالا این 
ولی نعمت، الان ۴۷ ساله شده است. 
یک موقع بچه بود، می گفتیم آقا تو 
صغیری، من می خواهم تو را هدایت 
کنم؛ حالا که به ۴۷ سال رسیده، تو 
نمی توانی با آن زبانی که در کودکی 
اش با او صحبت می کردی، صحبت 

. کنی
اینجا آن سؤال پیش می آید که 
آیا جامعه هم مانند امر سیاسی، 
ولایت دارد یا ندارد؟ یعنی پختگی، 
بلوغ و توان خوداظهاری و اینکه 
بیان کند،  را  بتواند رأی خودش 
دارد یا ندارد؟ اگر ما به منابع دینی 

خود رجوع کنیم اتفاقاً می بینیم در 
ادبیات دینی ما یا در احادیث گفته 
نمی شود که مثلاً »یدالله مع القدره« 
یا »یدالله مع الخلفا«؛ می گوید »یدالله 
مع الجماعه.« بنابر این جمع، جامعه 
و روح جمعی و ضمیر ناخودآگاه جمعی 

می تواند تصمیم درست بگیرد.
 

به طور طبیعی ممکن است میان 
امر سیاسی و امر اجتماعی اختلافی 

ایجاد شد، مکانیزم حل اختلاف 
چیست؟ در میان این بحث حوزه 

نقش آفرینی نهادهای واسطی 
مثل احزاب، گروه های مردم نهاد و 

اتحادیه ها و اصناف چیست؟
درباره مکانیزم حل اختلاف، یک 
وقت می گوییم می خواهیم همه چیز 
را از صفر شروع کنیم و خودمان 
همه چیز را بسازیم. اما یک وقت 
هم می پذیریم که ما جزئی از بشریت 
هستیم و تجربه های معنوی و سیاسی 
بشر، تجربه های مشترک نوع انسانند. 
در بسیاری از کشورها ـ چه در شرق و 
چه در غرب، چه در شمال و چه 
در جنوب ـ دولت هایی که موفق تر 
سیاسی،  احزاب  دارای  بوده اند، 
ی  وها نیر و  نجمن ها  ا  ، NGOها
واسط بوده اند. این نهادها به نوعی 
متولی نمایندگی اجتماعی می شوند. 
نمی گویم این نظام ها بی نقصند؛ 
آنها هم مشکلات جدی دارند. مثلاً 
همین اخیراً در شبکه الجزیره دیدم 
»کرنل وست« فیلسوف سیاهپوست 
آمریکایی که در سال ۲۰۲۴ به عنوان 
نامزد مستقل ریاست جمهوری آمریکا 
وارد رقابت  شد؛ مجری از او پرسید 
تجربه ات از کاندیداتوری چه بود با 
اینکه تقریباً رأی ناچیزی آوردی؟ او 
صریح گفت این سیستم دوحزبی 
فاسد است و جامعه و روح جامعه را 

هم در داخل و هم در سطح جهانی 
به شکلی امپریالیستی تحت فشار 
قرار داده و تخریب می کند. مقصود 
من این نیست که وقتی می گوییم 
به تجربه های بشری نگاه کنیم، تصور 
کنیم آنها عالی اند؛ نه. اما شاید 
هزینه ها در آن تجربه ها کمتر باشد. 
شاید آمریکا مثال خوبی نباشد؛ اما 
چرا به سوئد و دانمارک نگاه نکنیم؟ 
چرا به فرانسه، انگلستان، ژاپن یا 
حتی هند نگاه نکنیم؟ مجموع این 
تجربه ها ممکن است ما را به این 
نتیجه برساند که نیازمند طراحی یک 
یا چند مکانیزم مشخص هستیم. این 
امر مستلزم آن است که تکثر و تنوع 
جامعه ایران را به رسمیت بشناسیم. 
به رسمیت شناختن صرفاً یک اعلام 
باید سازوکارهایی  نیست؛  لفظی 
ایجاد شود تا نیروهای اجتماعی و 
این تنوع موجود در فرهنگ سیاسی، 
اجتماعی و عمومی جامعه متکثر 
ایران، بتوانند کانال های خود را پیدا 
کنند و به صورت نهادی وارد ساختار 
این  اسلامی شوند. در  جمهوری 
صورت، هر گروه اجتماعی نمایندگان 
واقعی خودش را خواهد داشت. 
آن وقت اگر قرار باشد با بخش هایی 
از معترضان گفت وگو شود، روشن 
است که با نماینده یک طیف یا یک 
طبقه مشخص گفت وگو می کنیم. 
مثلاً درباره همین اتفاقات اخیر یک 
معضل این بود که اعتراضات به سمت 
آشوب کشیده شد. من هم می گویم 
معترض بانک آتش نمی زند و دست 
به اسلحه نمی برد. در ساختار دولت ـ 
ملت، نه فقط در ایران بلکه در سراسر 
جهان ـ تنها نهادی که حق استفاده 
از قوه قهریه را دارد، دولت است. اگر 
کسی این را قبول ندارد، باید صراحتاً 
بگوید می خواهد به ساختار قبیله ای 

بازگردد. اما نکته مهم اینجاست: 
وقتی مردم به سراغ مجلس نمی روند 
و این حس شکل می گیرد که مجلس 
نماینده اکثریت جامعه نیست، این 
یک زنگ خطر جدی است. این 
یعنی جامعه می گوید ما نیازمند یک 
خانه تکانی هستیم. در فرانسه هم 
وقتی انقلاب شد، جمهوری اول، 
دوم و سوم شکل گرفت و در هر دوره 
یک بازنگری و خانه تکانی اساسی 
انجام شد. ما هم بعد از حدود ۴۸ 
یا ۴۹ سال، یعنی نزدیک به نیم قرن، 
نیازمند این هستیم که فهم خودمان 
با واقعیت های  ایران را  از جامعه 
موجود به روز کنیم. اگر این واقعیت 
را بپذیریم، هزینه ها پایین می آید 
و اتفاقاً دست دشمنان خارجی یا 
کسانی که امروز دندان تیز کرده اند 
هم کوتاه تر می شود؛ همان هایی که 
مثلاً می بینیم رئیس جمهوری فرانسه 
به ترامپ می گوید گرینلند را فراموش 
کن، بیا روی ایران معامله کنیم. این 
نشان می دهد که آنها تصور می کنند 
این جامعه ظرفیت مداخله پذیری 
دارد. بنابراین ما ناچاریم یک بازنگری 

و تأمل جدی انجام دهیم.

سؤال مهم اینجا، این است که این 
تأمل یا بازنگری که می فرمایید، از 
کجا شروع شود، روی چه مواردی 

باشد. یعنی اولویت ها کدام هستند؟
جامعه ایران بعد از حدود پنجاه سال به 
یک سطحی از رشد و بلوغ رسیده است 
و این خود یکی از دستاوردهای جمهوری 
اسلامی است. جمهوری اسلامی نباید 
از دستاوردهایش فرار کند. ما امروز با 
یک وضعیت شاید بنیادین مواجه ایم؛ 
وضعیتی که به درستی هم اشاره کردید، 
قرار بود بسیاری از تحولات آن در طول 
دهه های گذشته به تدریج رخ بدهد و 

ما مدام خودمان را به روز کنیم، اما این 
اتفاق آن طور که باید، نیفتاده است. 
این یک پروژه کوتاه مدت نیست که 
بگوییم الان تعریفش می کنیم و یکی، 

دو ماه دیگر به نتیجه می رسد.
 

پروژه بلندمدت ناظر بر همان 
چهارچوب نظری یا تدوین استراتژی 
امنیت ملی است که در فاصله کوتاه 

انجام پذیر نیست. پیش از این، 
اما می خواهم ناظر بر شرایط فعلی 
جامعه بفرمایید در کوتاه مدت چه 

می شود کرد. ما امروز هم با فشارهای 
اقتصادی داخلی و خارجی روبه رو 

هستیم، نارضایتی های داخلی وجود 
دارد، همزمان با تنوع و تکثر فرهنگی 
و سیاسی و اجتماعی در بستر جامعه 

مواجهه هستیم که به گفته شما چه 
بسا برخی لایه های مدیریتی این 

تنوع و تکثر را بر نمی تابند. مضاف 
بر اینها تهدیدهای نظامی اخیر از 

سوی آمریکا هم هست. ناظر بر این 
وضعیت در کوتاه مدت چه باید کرد؟

 تهدیدات خارجی یک موضوع قابل 
توجه است. همین چند ماه پیش هم 
شاهد یک درگیری نظامی کوتاه مدت 
که  می بینیم  هم  وز  امر بودیم. 
آمریکایی ها چند سناریو یا »مدل« را 
در عمل پیش روی ایران گذاشته اند: 
مدل لیبی، مدل سوریه، مدل عراق 
و... اینکه کدام یک از این سناریوها 
قرار است درباره ایران دنبال شود، 
یک پرسش کاملاً جدی است. مسأله 
این نیست که ما صرفاً خیال کنیم 
آنها ممکن است اقدامی بکنند؛ بلکه 
واقعیت این است که این گزینه ها روی 
میز قرار دارند. حالا پرسش اساسی 
این است که در داخل کشور چه 
باید کرد؟ چه پیام ها و سیگنال هایی 
باید از سوی جامعه، ساختار سیاسی، 

مسئولان و معماران حوزه های امنیتی، 
اقتصادی، اجتماعی و سیاسی ارسال 
شود تا این گزینه های تهدید آمیز 
بی اثر شود یا از روی میز برداشته شود؟ 
آنچه به نظر من می رسد این است که 
شاید جامعه نیازمند یک شوک جدی 
اصلاحی و آگاه کننده باشد؛ شوکی 
که نه ویرانگر، بلکه بیدارکننده و 

سامان دهنده باشد.
 امروز حتی زمینه های این تحول یا 
شوک بزرگ اصلاحی هم فراهم شده 
است. اجازه بدهید با یک مثال 
ساده توضیح بدهم. فرض کنید در 
یک خبرگزاری یا روزنامه، حدود ۲۰ 
یا ۳۰ نفر مشغول به کار هستند. شما 
مدیرمسئول هستید و طبیعی است 
که همه این افراد از حضورشان در 
این مجموعه بهره می برند؛ هم بهره 
فرهنگی، هم منفعت اقتصادی. حال 
تصور کنید که ناگهان از میان این ۳۰ 
نفر، ۲۵ یا ۲۸ نفر را کنار بگذارید. چند 
روز بعد به همان افرادی که اخراج 
شده اند، بگویید: »ما می خواهیم 
این روزنامه را به یک قطب بزرگ 
خبری در سطح جهانی تبدیل کنیم؛ 
بیایید و به ما کمک کنید.« در واقع 
به آنها می گویید: کمک کنید شهرت 
و درآمد ما بالا برود، اما شما هیچ 
نفعی نبرید؛ نه نفع مالی، نه نفع 
هویتی، نه هیچ چیز دیگر. بدیهی 
۲۸ نفری که  یا   ۲۵ است که آن 
حذف شده اند، به هیچ وجه با 
شما همکاری نخواهند کرد. سیستم 
مدیریتی ما طی حدود پنجاه سال 
گذشته نیروهایی را در درون خود 
تربیت کرده؛ نیروهایی که هویت 
اجتماعی، سیاسی و حرفه ای شان 
را از همین ساختار گرفته اند. اگر 
جمهوری اسلامی نباشد، بسیاری از 
این چهره ها اساساً موضوعیت پیدا 
نمی کنند؛ از سید محمد خاتمی 
تا مهدی کروبی و حسن  گرفته 
روحانی و جواد ظریف و...، از نهضت 
تا جریان ها و افراد متعدد  آزادی 
دیگر. هویت و معنا ی آنها در نسبت با 
جمهوری اسلامی شکل گرفته است. 
اما امروز می بینیم که این نیروها نه 
در ساخت رسانه ای مثل صداوسیما، 
نه در ساخت قدرت، نه در ساخت 
ثروت و نه در دیگر سازوکارهایی که 
واقعیت و هویت جمهوری اسلامی را 
شکل می دهد، حضور مؤثر ندارند. 
در چنین شرایطی، وقتی این نیروها 
حذف می شوند و بعد در مواجهه 
با تهدید خارجی یا در یک وضعیت 
نابسامان اقتصادی، سیاسی، فرهنگی 
و اجتماعی، خواسته می شود که 
»بیایید کمک کنید«، طبیعی است 

که پاسخ مثبت گرفته نشود.
جامعه ای که سهمی در قدرت، ثروت، 
منزلت و هویت نداشته باشد، انگیزه ای 
هم برای مشارکت نخواهد داشت. 
وقتی اساساً امکان بروز و ظهور داده 
نمی شود، این خود نشان می دهد که 
ما نیازمند طرح یک سؤال اساسی 
هستیم: چگونه می توان مشارکت 
اجتماعی را در برابر تهدیدات، نه 
به صورت  بلکه  شعاری  به صورت 
معنادار، افزایش داد یا تعمیق کرد؟ 

البته درباره شخصیت هایی که 
نام بردید، من بر اساس شناخت 

از آنان و مواضعشان، فکر می کنم 
بر خلاف مثال شما، اگر واقعاً به 
صورت صادقانه کمکی خواسته 

شود، آنان دریغ نمی کنند. با وجود 
برخی بی مهری ها نسبت به آنان در 

بزنگاه های ملی معمولاً موضع گیری 
کرده اند. شاید مواضعشان 

صددرصد منطبق با موضع رسمی 
نبوده، اما وظیفه ملی خودشان را 

ادا کرده اند.
یک  شبکه  وز  مر ا کنید  تصور   
یک  و  می بینیم  ا  ر سیما  و ا صد
میزگرد واقعی برگزار شود: تحلیل 
وضعیت موجود و چرایی شکل گیری 
با حضور چهره هایی  اعتراضات، 
محمد  سید  آقای  مثلاً  متنوع؛ 
خاتمی، آقای حسن روحانی، آقای 
محمود احمدی نژاد، نمایندگانی از 
نهضت آزادی، در کنار چهره هایی 
از جریان های اصولگرا مانند حزب 
مؤتلفه و دیگر طیف ها. همه کنار 
هم بنشینند، آزادانه تحلیل کنند 
این گفت وگو را  و صداوسیما هم 
به طور کامل پخش کند. به جای 
و  صحبت ها  از  بخش هایی  آن که 
مواضع این شخصیت ها به صورت 
کلیپ در رسانه های خارجی مثل 
بی بی سی منتشر شود، خود رسانه 
ملی این فضا را فراهم کند. باور 
کنید چنین اتفاقی یک شوک مثبت 
به جامعه وارد می کند؛ شوکی که 
این پیام را می دهد که انگار قرار 
است مسیر اشتباهات اصلاح شود. 
وقتی می گوییم »ایران مهم است«، 
منظور ایران با تمام تنوع ها، تکثرها، 
تفاوت ها و حتی تضادهایش است؛ در 
عین یک وحدت. در جمهوری اسلامی 
هم زیاد از مفهومی به نام »وحدت 
کلمه« استفاده شده است؛ امام 
خمینی بارها بر آن تأکید می کردند. 
اما بیایید این مفهوم را باز کنیم: 

وحدت کلمه یعنی چه؟ »کلمه« فقط 
یک واژه نیست. ریشه این واژه، که 
زبان های کهن  گفته می شود در 
مانند سریانی هم به کار رفته، دو معنا 
دارد که در ظاهر متضادند: یکی »واژه« 
و دیگری »زخم«. اما نکته جالب 
اینجاست که در هر دو معنا، مفهوم 
»ترمیم« و »التیام« هم وجود دارد. 
یعنی اگر در این پنج دهه، در جامعه 
ما زخم هایی ایجاد شده، راه ایجاد 
وحدت دقیقاً از بازگشت به همان 
زخم ها می گذرد؛ از شناخت آن ها، 
پذیرششان و تلاش برای درمانشان. 
وحدت با پنهان کردن زخم یا 
پوشاندن آن،   ایجاد نمی شود. وحدت 

زمانی شکل می گیرد که بپرسیم 
چرا این زخم ها به وجود آمده اند 
و چگونه می توان آنها را ترمیم کرد.
اگر نظام سیاسی و نیروهای فعال کشور 
بتوانند ظرفیت گفت وگو و پذیرش 
متقابل را در خود تقویت کنند، »وحدت 
کلمه« واقعی شکل می گیرد. اکنون 
متأسفانه وحدت به معنای »هم سویی« 
از  ترجمه ای  بیشتر  بلکه  نیست، 
»هم سلیقه بودن« است؛ یعنی گویی 
وحدت فقط زمانی معنا دارد که همه با 

یک دیدگاه خاص موافق باشند.
جامعه ای که به بلوغ رسیده باشد، 
نیست؛  ر  فرمان بردا صرفاً  دیگر 
بلکه می خواهد مشارکت مؤثر در 

باشد. داشته  تصمیم سازی ها 
امروز جامعه ما با مسائل متعددی 
درگیر است؛ از بحران محیط زیست، 
خشک شدن دریاچه ها و تالاب ها 
و  ی  د قتصا ا مشکلات  تا  گرفته 
اجتماعی. با این حال، به نظر من 
ریشه بسیاری از این مشکلات، سیاسی 
است. مردم زمانی که به خیابان 
می آیند و فریاد می زنند، در واقع پیام 
سیاسی می دهند؛ پیامی که اگر جدی 
گرفته شود، بسیاری از گره های دیگر 

نیز به تدریج باز خواهد شد.
در این زمینه، اندیشه »ایران به مثابه 
ملک مشاع« که مرحوم مهدی حائری 
یزدی )فقیه – فیلسوف( مطرح کرده، 
می تواند راهگشا باشد. ایران ملک 
اختصاصی هیچ گروه، فرد یا جریان 
خاصی نیست. همه اقوام، مذاهب، 
نیروهای فرهنگی، اجتماعی و سیاسی 
در آن سهم دارند؛ هر کس به اندازه 
سرمایه گذاری فکری، فرهنگی و عملی 
خود، حق استفاده و مشارکت در 
توسعه این سرزمین را دارد. چنین 
نگاهی، می تواند پایه همبستگی ملی 

و بازسازی اعتماد عمومی باشد. 

برای رسیدن به چنین نقطه ای، 
آنچنان که شما توضیح دادید، 

نیازمند یک شوک بزرگ اصلاحی 
هستیم تا نیروهای مختلف را 

دوباره پای گفت وگو بنشاند. آیا 
این مأموریت یک طرفه است یعنی 

تنها حاکمیت مسئول آن است یا 
بخش های مختلف ذی نفوذ در 

جامعه مثل گروه های مرجع با وجود 
برخی بی مهری ها هم مسئولیت در 

این خصوص دارند و باید آنان هم 
مسئولانه عمل کنند؟

اگر نیروهای سیاسی بیاموزند که 
هدف از قدرت، خود قدرت نیست، 
بلکه خدمت به مردم و حفظ ایران 

است، فرصت اصلاح و بازسازی اعتماد 
وجود دارد. تجربه نلسون ماندلا در 
آفریقای جنوبی نشان داد که حتی 
در شرایط تبعیض آمیز و پر از نفرت، 
با رهبری عاقلانه و فداکارانه می توان 
کشور را به مسیر آشتی و بازسازی برد.

در نهایت، رسانه ها نقشی بنیادی 
در این فرآیند دارند. صدا و سیما و 
دیگر رسانه های کشور باید بستری 
برای نمایش واقعیت متنوع جامعه 
باشند، نه ابزاری برای حذف صداها 
و ایجاد تابو. بخشی از وضعیت امروز 
ما به خاطر همین خودسانسوری ها و 
تابوهایی است که خودمان ساخته ایم 
تا جایی که حتی باورشان کرده ایم. 
و  شوند  شکسته  تابوها  این  اگر 
گفت وگو جای ترس بنشیند، جامعه 
به سمت وحدتی واقعی حرکت خواهد 

. د کر
ما الان با وضعیتی روبه رو هستیم که 
اعضای یک نهاد با همدیگر یا نهادها 
با نهادهای دیگر خیلی گفت و گویی 
ندارند. مضاف بر اینکه در رسانه های 
خود علیه یکدیگر حرف هم می زنند.
یکی از دلایل این وضعیت آن است 
که آن قدر تابو و مانع درست کرده ایم 
که نمی توانیم واقعیت خودمان را 
ی  ها د نها ر  د ف  شفا ت  ر به صو
رسمی نشان دهیم لذا در فضاهای 
غیررسمی خود واقعی مان را بروز 
می دهیم. این فاصله باید کم شود. 
چطور می شود این فاصله را کم 
کرد؟ شاید بتوان گفت باطل السحر 
این وضعیت، این است که بپذیریم 
ایران جامعه ای متنوع و  جامعه 
متکثر است. جامعه ای که در نگاه 
سیاسی، فکری، فرهنگی و اجتماعی 
تفاوت های فراوانی دارد، اما در عین 
 حال، همه در یک واحد به نام ایران 

مشترک اند. 

روح مرحوم دکتر عماد افروغ شاد 
باشد. ایشان در تحلیل حوادث 

سال 1401 معتقد بود که جامعه ایران 
به لحاظ تاریخی متنوع و متکثر بوده 

است. در آستانه انقلاب اسلامی و 
بعد جنگ تحمیلی، مردم با رضایت 

به نفع گفتمان انقلابی از تکثر و 
تنوع خود به نفع وحدت رسمی 

گذشتند چون اقتضای دوره استقرار 
بود. اما بعد از دوره استقرار مردم آن 

تنوع و تکثر خود را  طلب می کنند و 
حالا نوبت حاکمیت است که فضا 
را برای تکثر و تنوع فراهم کند. اما 
برخی رفتارها و مواضع به گونه ای 

است که  طلب این وضعیت طبیعی و 

تاریخی ایرانیان را در جهت مخالف 
ماهیت جمهوری اسلامی معنا 

می کنند و لذا آن را بر نمی تابند.
به همین خاطر، وقتی از تکثر و تفاوت 
دارید علیه  حرف می زنید، گویی 
جمهوری اسلامی سخن می گویید! در 
حالی که به نظر من »مفهوم جمهوری« 
در تاریخ اندیشه سیاسی شرق، جهان 
اسلام و حتی خود ایران، مفهومی 
تازه و نوپاست. در گذشته، وقتی به 
تاریخ خودمان نگاه می کنیم، چیزی 
به نام جمهوری چندان برجسته یا 
شناخته شده نیست. این پدیده در 
وارد ساختار سیاسی  دوران معاصر 
ایران شده است. شما می دانید زمانی 
که بحث انقراض سلسله قاجار و 
برچیدن سلطنت پیش آمد، برخی 
از سیاستمداران به رضاشاه پیشنهاد 
کردند که جمهوری تشکیل دهد. 
اما جریانی قوی از جمهوری هراس 
داشت. در ذهن آن ها، نمونه جمهوری 
ترکیه قرار داشت که با سیاست های 
سکولاریستی همراه بود. آنان تصور 
می کردند جمهوری یعنی ستیز با دین، 
مذهب زدایی و نابودی سنت ها، میراث 
تاریخی و گذشته اسلامی و شیعی ایران.
اما امروز، جمهوری در ایران نه تنها 
شکل گرفته بلکه بیش از پنج دهه 
از استقرارش می گذرد. حالا ما باید 
به مقتضیات جمهوری بیندیشیم. 
جمهوری یعنی چه؟ جمهوری یعنی 
مشارکت عمومی، یعنی حضور همه 
اقشار و تخصص ها در تصمیم سازی.
ما مفاهیم و نهادهایی را که باید 
جامعه را مانند چرخی پویا و متحرک 
به گردش درآورند، محدود کرده ایم یا 
از ظرفیت های آنها به خوبی استفاده 
نمی کنیم لذا هر چند وقت یک بار 
شاهد رویدادها و مشکلات تکراری 

. هستیم

در ادامه سلسله گفت وگوهای روزنامه ایران برای تحلیل 
اعتراضات اخیر و بررسی راهکارهایی برای جدایی خشونت 

از اعتراض، میزبان سید جواد میری، جامعه شناس 
و پژوهشگر علوم انسانی و مطالعات فرهنگی بودیم. 
میری همزمان که برخی رویکردهای موجود در مواجهه با 
اعتراضات، بخصوص رویکردهای رسانه ای را مورد انتقاد 
قرار می دهد، پیشنهادهایی هم برای عبور از وضعیت 
موجود و نهادینه کردن فرهنگ اعتراض می  دهد. او هم 
یک چهارچوب نظری بلندمدت ناظر بر تدوین یک استراتژی 
کلان امنیت ملی دارد و هم توصیه هایی برای مواجهه کوتاه 

مدت با التهابات اخیر. او البته نه تنها تأثیرگذاری های 
عوامل خارجی را نادیده نمی گیرد بلکه تهدید های اخیر 
آمریکا را هم به صورت جدی مورد توجه قرار می  دهد با 
این توضیح که در داخل ابتکارعمل هایی باید تدوین 
شود تا این تهدیدها را بی اثر کند. او مشخصاً تأکید دارد 
که جامعه به یک شوک بزرگ اصلاحی داخلی نیاز دارد. 
معتقد است که تنوع و تکثر جامعه ایران نه بهانه ای برای 
هراس بلکه یک فرصت و امتیاز بزرگ است به شرط آنکه 

هم مورد پذیرش قرار گیرد و هم شهامت گفت وگو و نقد 
تقویت شود. سید جواد میری عضو هیأت علمی پژوهشگاه 
علوم انسانی و مطالعات فرهنگی، دانش آموخته دکترای 
تخصصی جامعه شناسی و کارشناسی ارشد مطالعات ادیان 
و فلسفه علم از دانشگاه »بریستول« انگلستان است. او 
همچنین کارشناسی خود را از دانشگاه »گوتنبرگ« سوئد 
در رشته ادبیات عرب و تاریخ اندیشه های علمی گرفته 
است. مشروح این گفت وگو را در ادامه می  خوانید.   

گفت وگو

ابراهیم بهشتی- رضوانه رضایی پور

فاصله یک اعتراض تا رأس مدیریت به 
اندازه یک روز است. خب این نشان 
می دهد یک چیزی در این میان وجود 
دارد.  حالا درست است جمهوری 
اسلامی یک پدیده جدید است و 
نسبت به سیستم هایی مثل اروپا و 
خیلی جاهای دیگر خیلی جوان تر و 
نوپاتر است؛ اما باید درباره اش فکر 

کنیم که چه اتفاقی می افتد.
 

آقای دکتر!  این »یک چیزی« که به 
نظر شما فاصله اعتراض با مدیریت 

را خیلی کم می کند، چیست؟ 
پدیده  درباره  بگویم  می خواهم 
جمهوری اسلامی، خیلی اندیشه ورزی 
نکرده ایم. کسانی که در باب جمهوری 
اسلامی قرار بوده بیندیشند یا فکر 
 ، شند با ش  ز ا یه پرد نظر و  بکنند 
هم زمان با اوایل انقلاب یا از دنیا 
رفتند، یا شهید شدند، یا کشته 
شدند، یا خودشان ضد جمهوری 

اسلامی شدند. 
در واقع باید به این برسیم که آیا 
جمهوری بودنش، اصل و اساس و 
ذات است؟ در مورد اسلامیتش هم 
همینطور. مثلاً قرار بوده تفسیر سنتی 
از اسلام مبنا باشد، یا آن چیزی که به 
آن می گفتند »فقه پویا«؟ یا نه، ولایت 
فقیه مهم بوده؟ خب اگر ولایت فقیه 
مهم بوده، نسبت این ولایت فقیه - 
به مثابه یک چهارچوب و نظام – با 
خودِ مثلاً سیستم جمهوری اسلامی 
اظهار  یا  ایده پردازی ها  چیست؟ 
نظرهای زیادی دراین باره شده است، 
اما یک ایده که چهارچوب مشخص، 
تدوین شده  و منسجمی باشد که 
پاسخ دهنده به سؤالات نظری و عملی 

باشد گویی وجود ندارد. 
بالاخره جمهوری اسلامی یک نظام 
سیاسی است که باید یک جامعه 
صد میلیونی را در منطقه پرتلاطم 
خاورمیانه و غرب آسیا و در جهانی 
که در چند سال اخیر در تعلیق قرار 
گرفته، مدیریت کند. ناظر بر این 

مدیریت چگونه باید بیندیشیم؟

 من نگران این هستم که این بحث 
ما را دچار همان ایرادی کند که 

خود شما ابتدا فرمودید؛ یعنی به 
 جای اطلاع رسانی و تحلیل ناظر بر 
رویدادها یا توجه به جزئیات، دچار 

یک کلیت های تاریخی شود.
بحث من خیلی ساده و خیلی خلاصه 
و موجز است. من می گویم جمهوری 
اسلامی، به مثابه یک نظام سیاسی 
مانند بسیاری از نظام هایی که در 
جهان وجود دارد، چهار پایه اصلی 
فرهنگی-اجتماعی،  سیاسی،  دارد؛ 

اقتصادی و نظامی-امنیتی.
 تئوری من برای فهم اینکه چرا 
اعتراضات رخ می دهد و به خشونت 
کشیده می شود و برای مواجهه با 
آنها چه باید کرد، به این برمی گردد 
که نگاه واقع بینانه به این چهار پایه 

باشیم. داشته 
سال ۸۸ اتفاقاتی پیرامون انتخابات 
عده ای  افتاد.  جمهوری  ریاست 
معترض نتیجه انتخابات بودند و 
عده ای هم در برابر معترضان قرار 
و  چهره ها  طرف  دو  هر  داشتند. 
شخصیت ها و گروه های مورد تأیید 
نظام با سابقه انقلابی و سابقه طولانی 
در مسئولیت های جمهوری اسلامی 
بودند. این اختلاف به هر روی به 
وسط جامعه و خیابان کشیده شد.

در برابر این واقعه و این اختلاف چه  
کردیم؟ کسانی که معماران سیاست 
در جمهوری اسلامی بودند با امکانات 
موجود آن را جمع کردند و یک روزی به 

نام ۹ دی را هم به تقویم مناسبت های 
کشور اضافه کردیم و گفتیم که 

موضوع تمام شده است.
 

می خواهید بگویید ما یک سیستم یا 
مکانیزم حل اختلاف نهادینه شده و 

مورد پذیرش عمومی نداشتیم؟
باید مکانیزم حل اختلاف می داشتیم، 
باید فکر می کردیم شکاف سیاسی 
بین چه کسانی ایجاد شده بود؟ 
این شکاف بین نیروهای سیاسی 
بود. یعنی انسان هایی بودند که 
اصلاً هویت شان و شخصیت شان با 
سیاست گره خورده و خود انقلاب 
اسلامی این چهره ها و شخصیت ها را 
ایجاد یا تربیت کرده بود. اما به مرور 
بخش هایی از این نیروهای سیاسی 
حذف شدند و ما نیامدیم به صورت 
بنیادی این موضوع را بررسی کنیم.  
این نمونه ای از وضعیت مواجهه با یک 
بحران سیاسی ناظر بر پایه سیاسی 

نظام سیاسی بود.
دومین اتفاق بزرگ دیگر که به یک 
پایه دیگر یعنی بعد نظامی – امنیتی 
بر می گردد، این بود که آمریکایی ها 
سردار سلیمانی را در سال ۹۸ شهید 
کردند. تصورمان این بود که سردار 
سلیمانی یک فرد است؛ در واقع 
رأس سامانه امنیتی–نظامی را زدند. 
رسی  بر و  بنشینیم  یم  مد نیا ما 
جامع نگرانه کنیم که این چه واقعه ای 
بود، چرا این اتفاق افتاد و پیامدش 
چیست؟ چه کار کردیم؟ ۱۳ دی را روز 
شهادت سردار تعیین کردیم که در 
آن پیاده روی می کنیم و به سر مزار 

می رویم. ایشان 
 رویداد سوم ۱۴۰۱ و اتفاقات مربوط به 
»زن، زندگی، آزادی« است که به پایه 

فرهنگی- اجتماعی بر می گردد.
اینجا هم باید می آمدیم می گفتیم 
که در مورد مسأله حجاب، چه کار 
می کردیم. مسأله ای که جمهوری 
اسلامی روی آن سرمایه گذاری ویژه ای 
کرده و هویت خود را با آن گره زده اما 
وسط خیابان کاملاً آنتی تز آن داشت 
راه می رفت و کماکان هم دارد راه 
می رود. آنچه در فضاها و تریبون های 
رسمی و غیر رسمی جریان داشت 
بسیار با هم متفاوت بود و ما در 
چهارچوب حقوقی و از منظر فرهنگی–
اجتماعی، نیامدیم این تفاوت ها را 
تئوریزه  کنیم تا دیگر کسی این حس 
را نداشته باشد که در فضاهای رسمی 
باید یک جور باشد و در فضاهای 

غیررسمی یک جور دیگر. 
سال ۱۴۰۴ هم سال بروز و ظهور 
وضعیت اقتصادی بود. از ابتدای سال 
بحث ناترازی های مختلف مطرح بود 
و چشم انداز روشنی هم درباره آینده 
اقتصادی دیده نمی شد. می خواهم 
صلی  ا یه  پا  ۴ ر  د ما  که  بگویم 
سیستم مدیریتی شاهد چالش ها و 
کمبودهایی هستیم و به جای آنکه 
به صورت بنیادین و علمی به این 
وضعیت نگاه کرده و راهکار پیدا کنیم، 
به همان برخوردهای مرسوم بسنده 
می کنیم. لذا مواجهه با اعتراضات 
اخیر هم تفاوت چندانی با رویدادها 
یا اعتراضات گذشته نداشت. باز 
هم شاهد همان روشی هستیم که 
سریع می خواهد مقصر را معرفی کند، 
ادبیات سابق را بازنمایی کند و یک روز 
را هم به صورت مناسبتی معرفی کند 
که دیگر کار تمام شد. فکر می کنیم 
همین مواضع تکراری هم اقناع ایجاد 
می کند، هم همراهی و اجماع، اما 
غافل از اینکه به فاصله نه چندان 
زیاد دوباره شاهد یک اعتراض یا یک 

مسأله مشابه دیگر هستیم.

از توضیح این رویدادهای چهارگانه 
که به نظر هر کدام مصداقی از 

آن 4 پایه اساسی حکمرانی بود، 
می خواهید به چه نتیجه ای برسید؟

یعنی  ما  که  بگویم  خواهم  می 
معماران و تصمیم سازان در جمهوری 
اسلامی کماکان به یک استراتژی 
کلان امنیت ملی نرسیده ایم. وقتی 
به این استراتژی کلان امنیت ملی 
کارآمد نرسیده باشید یعنی از منظر 
سیاسی برخی نیروهای داخل سیستم 
سیاسی، واگرا می شوند و از منظر 
اجتماعی–فرهنگی بعضی نیروها به 
ضد خودت تبدیل می شوند یا رفتار 
نظامی–امنیتی  منظر  از  می کنند؛ 
نمی توانید سامانه خودتان را به صورت 
کامل پیاده کنید؛ و از نظر اقتصادی 
هم نمی توانید پایه های معیشت را 
سامان بدهید. نتیجه این می شود 
که حس تعلق یا آن حس اقناع یا 
حس امید به آینده، در جامعه آرام آرام 

و به تدریج کم رنگ می شود.

و این چهار پایه ای که شما اشاره 
فرمودید، ممکن است در هر مقطعی 

برجسته شود، ولی هرگاه صورت 
عینی پیدا می کند، مجموعه ای از 
پایه های دیگر هم در آن ترکیب و 

تجمیع می شوند؟
نیم  ا نمی تو که  ا  ر ئل  مسا  . بله
تک عاملی ببینیم. اگر اقتصاد به هم 
بریزد، به این معنا نیست که من 
فقط از منظر اقتصادی دچار مشکل 
شده ام؛ از منظر روانی هم تحت تأثیر 
قرار می گیرم، از منظر تصمیم گیری 
هم ممکن است دچار اختلال شوم، از 
منظر فرهنگی هم ممکن است دچار 

نوسان شوم.
هرکدام از اینها در یک دوره ای ممکن 
است فوران کند و ما برجستگی آن 
مؤلفه را ببینیم؛ بگوییم مثلاً مسائل 
اقتصادی در ۱۴۰۴ خودش را نشان 
داد. اما واقع امر این است که بستر 
اجتماعی که این نظام روی آن قرار 
گرفته و این چهار پایه روی آن مستقر 
شده اند، به صورت درهم تنیده است؛ 
هرکدام شان به دیگری وابسته است.

اندیشمندان علم سیاست، یکی از 
کارویژه های عمومی حکومت ها را 

تطبیق با شرایط جدید می دانند ولی 
به گفته شما به این کارویژه توجهی 

نشده است. آقای دکتر بنابراین از 
نظر شما اینکه اعتراضات در ایران 

تکرار می شود به فقدان همان 
چهارچوب نظری یا استراتژی امنیت 

ملی بر می گردد؟
بله موضوع را با یک مثال دیگر روشن تر 
و  ناآرامی ها  اوایل  همان  می کنم. 
اعتراضات؛ صداوسیما آمد یک برنامه ای 
در پژوهشگاه از ما ضبط کرد. دو روز 
بعد وقتی تلویزیون شبکه یک ساعت 
۸ شب آن برنامه را پخش کرد، متوجه 
شدم که دو دقیقه و نیم اول حرف من  
که کلاً ۴ دقیقه بود را سانسور کرده؛ نه 
به خاطر کمبود وقت، به دلیل اینکه 
آن صحبت ها را برنمی تافت. من آنجا 
هم گفته بودم که مواجهه مان با 
مسائل، مواجهه شعاری است، به جای 
اینکه مواجهه بنیادین باشد و این چهار 
پایه دچار اختلال شده است. آیا اصلاً 
چیزی به نام کارشناسی و خبرگی 
از  فهم خودمان  را، می خواهیم در 
پدیده ها و مدیریت و حکمرانی، دخیل 

کنیم یا نه؟
ما به عنوان جامعه شناس، به عنوان 
سیاست گذار، به عنوان روان شناس، 
حرف هایی  اقتصاددان  به عنوان 
می زنیم که ممکن است به مذاق 
نیاید و بگوید  بخش هایی خوش 
اصل مسأله را پاک کن یا اصلاً ربطی 
به حاکمیت هم ندارد، نیروهای میانی 
فکر می کنند که اگر ما این را بگوییم 

یعنی سیاه نمایی کرده ایم.
خب وقتی من جامعه شناس یا 
سیاسی  کارشناس  یا  اقتصاددان 
ر  د  ، یم نگو ینجا  ا ا  ر یم  ف ها حر
صداوسیما و رسانه های خودم نگویم، 
به این معنا نیست که این حرف ها 
یا واقعیت ها از بین می رود یا ناپدید 
می شود بلکه یک رسانه ای درست 
می شود به نام بی بی سی، ایران 
اینترنشنال – که من به آن می گویم 
اسرائیل اینترنشنال – که آنها می آیند 
و  می کنند  پیدا  خبری  مرجعیت 
مدیریت ذهن ایرانیان را به سمت 
خودشان سوق می دهند. بعد از یک 
سال، دو سال، آنها می شوند »مکه 
خبری«؛ یعنی هرچه آنها می گویند 
انگار درست است، هرچه تو بگویی 

دیگر فایده ندارد.

نمود این وضعیت در همین جنگ 
رسانه ای است که یک طرف همان 

رسانه هایی است که نام بردید و 
یک طرف هم صداو سیما. با این 

تفاوت که آن طرف گویی بدون هیچ 
دغدغه و اخلاقی در جهت تشدید 

تنش کار می کند. آقای دکتر این 
اتفاقات همان گونه که اشاره کردید 

به فاصله چند سال مدام تکرار 
می شود هم اعتراضات و هم مدیریت 

به گفته شما تکراری و غیر بنیادین 

در هفته های اخیر شاهد این اظهار نظر بودیم که 
اعتراضات و نارضایتی ها را برخی جریان های خاص به 

دولت فعلی و عملکرد آن نسبت می دادند. با این تحلیل 
شما اما به نظر می رسد که خیلی تفاوتی نمی کند که مثلاً 

الان چه دولتی بر سر کار می بود و اتفاقات اخیر در حقیقت 
گریز ناپذیر بود؟

اگر به جای دولت فعلی، هر دولت دیگری هم بود، چه بسا 
این اتفاقات رخ می داد؛ ممکن است شدت و حدت آن فرق 
می کرد، ممکن بود به جای اینکه در دی ماه اتفاق بیفتد در 
بهمن اتفاق بیفتد، به جای اینکه در ۱۴۰۴ اتفاق بیفتد در ۱۴۰۳ 
اتفاق می افتاد. ولی واقع امر این است که اگر نظامی به این 
چهار پایه نیندیشد و به این چهار پایه فکر نکند، گریزی از 

التهابات و نوسانات ندارد.
 وقتی می گوییم استراتژی امنیت ملی، منظورمان بحث 
امنیتی یا »سکیوریتی« به معنای اطلاعاتی و سرویس اطلاعاتی 

 . نیست
چند روز پیش یکی از مسئولان به تلویزیون آمد و یک نکته ای 
را گفت. مجری، از ایشان پرسید که بالاخره وضعیت اینترنت 
چه می شود؟ گفت ببینید، ما همیشه به فکر ملت هستیم، 
به فکر مردم هستیم، اما در جایی که امنیت و اقتصاد در 
مقابل همدیگر قرار می گیرند، امنیت برای ما مهم است؛ 

اولویت ما امنیت است.
به نظر من این تصور از امنیت، تصور نو و مرتبط با شرایط 
فعلی جهان نیست. اگر شما امنیت اقتصادی نداشته باشید، 
امنیت شغلی نداشته باشید، امنیت روانی نداشته باشید، 
حوزه های سخت افزاری امنیت هم دچار نقصان می شود.  
شما وقتی از امنیت صحبت می کنید، تصورت از امنیت باید 
مطابق با شرایط و مؤلفه های قرن بیست و یکم و وضعیت 

کنونی جهان و جامعه ایران باشد.

تأکید شما مبنی بر ضرورت یک شوک اصلاحی بزرگ به عنوان راهکار کوتاه مدت عبور از 
التهابات اخیر، این مفهوم را نیز در دل خود دارد که از دل همین التهابات هم می توان یک 

فرصت اصلاحی ساخت.
به باور من، یکی از موضوعات مهمی که باید در همین اتفاقات اخیر جدی گرفته شود، نگاه 
فرصت محور است. من این تحولات را شبیه همان حدیث پیامبر می دانم که می فرماید: در 
دوران زندگی، نفحه ها و نسیم هایی می وزد؛ خود را در معرض آنها قرار دهید. این اتفاقات و 
وقایع می توانند همان »نفحات دهر« باشند؛ گشایش های زمانه، فرصت های تاریخی. بنابراین 

برای اهل اندیشه و افرادی که اهل فکر و تحلیل اند، این رویدادها الزاماً شوم نیستند.
درست است که در این مسیر  تلخی هایی داشته ایم، اما می توان از دل همین رخدادها هم 
پنجره هایی تازه به روی آینده گشود. یکی از این پنجره ها، به گمان من، در بازگشت به همان 
ح می شد؛ جایی که روحانیون پیشرو از  مفاهیمی است که در دهه های ۴۰ و ۵۰ شمسی مطر

»فقه پویا« و از »مقتضیات زمان و مکان« سخن می گفتند.
اگر قرار است حکمرانی موفقی داشته باشیم، باید مقتضیات زمان و مکان را در نظر بگیریم. 
حتی خود امام خمینی هم گفته اند: حفظ نظام، اوجب واجبات است. اما وقتی این جمله را 
در کنار مفهوم زمان و مکان می گذاریم، درمی یابیم که »حفظ نظام« فقط به معنای نگه داشتن 
ساختار سخت افزاری قدرت نیست. گاهی ضرورت حفظ نظام در این است که فهم خود را از 
مفاهیم بنیادی دگرگون کنیم؛ یعنی برداشت مان از جمهوری، از مجلس، از مجلس خبرگان، 
از دولت، از مجمع تشخیص مصلحت، و از شیوه اداره جامعه را متناسب با شرایط جدید زمانه 

و جهان بازتعریف کنیم.
جمهوری اسلامی در زمانی متولد شد که جهان دو قطبی بود: شوروی در یک سو و آمریکا و 
غرب در سوی دیگر، میان نظام های سوسیالیستی و سرمایه داری. اما امروز جهان دیگر در آن 
وضعیت نیست. نظام جهانی دگرگون شده و جمهوری اسلامی باید خود را با این تحولات تازه 
تطبیق دهد، متناسب با مقتضیات جدید جهان، خود را بازسازی کند و بتواند دگرگونی در فهم 

و مدیریت کلان خود ایجاد نماید.
اگر ما به مقتضیات زمان و مکان ـ نه فقط در بعُد فلسفی و نظری، بلکه در بعُـــد اجتماعی و عینی 
ـ توجه کنیم، نظام نیز کارآمدی پایدارتری پیدا می کند. در چنین حالتی، اقتصاد پاسخ می دهد، 

سیاست معنا پیدا می کند و دیپلماسی نیز منطقی تر پیش می رود.
رفتار و تهدیدهای ایالات متحده، نه فقط علیه ایران بلکه نسبت به آمریکای لاتین، روسیه، چین 
و حتی اروپا و آفریقا، نشانه ای است از اینکه نظم جهانی در حال تغییر است. جهان دیگر در 
وضعیت یک قطبی نیست و از آن حالت گذشته، دارد به سمت چندقطبی شدن حرکت می کند.
حالا سؤال اصلی این است:  ایران در نسبت با قطب ها و قدرت ها چه استراتژی ای باید انتخاب 
کند؟ آیا باید با یکی از آنها درگیر شود و از حمایت چند قطب دیگر استفاده کند؟ یا باید تلاش 
کند با همه به  شکلی متوازن و مستقل تعامل کند؟ اینها پرسش های راهبردی هستند که اگر 

پاسخ روشنی برایشان داده نشود، مشکلات بزرگی در پی خواهد داشت.
  کسانی که در کشور طراحی و تصمیم سازی می کنند ـ چه در حوزه نظامی، امنیتی و اقتصادی، 
چه در حوزه سیاست و فرهنگ ـ اگر نسبت به این تحولات جهانی آگاهی کامل نداشته باشند و 
خود را با جهان متحول امروزی تنظیم نکنند، نظام در داخل نیز دچار مشکل خواهد شد؛ از 

اقتصاد گرفته تا فناوری، از سیاست تا اجتماع.
نظام سیاسی کشور باید خودش را در نسبت با این تغییرات جهانی و تحولات درونی ایران 
ارزیابی کند. در همین منطقه خودمان نیز تحولات بزرگی در جریان است که نباید از آن غافل 
ح این است که  ح کلانی دارند؛ یکی از محورها در این طر شد. آمریکایی ها برای خاورمیانه طر
هژمون اصلی منطقه باید اسرائیل باشد نه ایران، نه ترکیه، نه عربستان، نه پاکستان؛ سوریه را 
هم در عمل از بین برده اند. در چنین شرایطی، ایران باید تصمیم بگیرد چه رویکردی کم هزینه تر 

و واقع گرایانه تر برایش خواهد بود.
حرف آخر اینکه ما برای عبور از بحران های مزمن و تکراری، نیازمند تدوین یک استراتژی امنیت 
ملی هستیم که مبتنی بر واقعیات داخلی و منطقه ای و بین المللی باشد. در کوتاه مدت و گذر 
از التهابات اخیر نیاز به یک شوک بزرگ اصلاحی داخلی داریم. جامعه هم منتظر و هم پذیرای 
این شوک است. نیاز مند شهامت برای گفت و گو و نقد هستیم. تکثر و تنوع، امتیاز و فرصت 

ایران است. از پذیرش آن هراس نداشته باشیم. 
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ایران به مثابه ملک مشاع
راهکارهای سید جواد میری، جامعه شناس برای عبور از التهابات اخیر 

 تکثر و تنوع، امتیاز و فرصت ایران است
از پذیرش آن هراس نداشته باشیم
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روزنامه ایران در یکی دو هفته اخیر، 
ناظر بر بررسی و تحلیل ناآرامی های 

کشور، سلسله گفت وگوهایی را با 
اندیشمندان و صاحب نظران در 

حوزه های مختلف، به خصوص 
علوم اجتماعی، داشته است. در 
این مدت، تحلیل های مختلفی 

ح  هم درباره ناآرامی ها، مطر
شده است. برخی بعد خارجی و 

تأثیرگذاری عوامل خارجی را در این 
اتفاقات پررنگ تر دیدند و برخی هم 
زمینه های بروز این اعتراضات را در 

عوامل داخلی جست وجو کردند. 
با اینکه تحلیل شما از بروز این 

اتفاقات را خواهیم داشت، بیشتر 
بحث مان ناظر بر این است که چرا 

اعتراضات در ایران به خشونت 
کشیده می شود و چه راهکارها یا 

پیشنهادهایی می تواند ارائه شود که 
وجه خشونت را از اعتراضات جدا 

کند. ابتدا تحلیل مختصر شما از 
اعتراضات را داشته باشیم.

قبل از اینکه به این بحث ورود کنم 
و بگویم که زمینه های این اتفاقات 
و اعتراضاتی که به زبان شما به 
خشونت هم کشیده شده چیست، 
لازم است به چند نکته اشاره کنم. 
ما  عمومی  فرهنگ  اینکه  یکی 
ایرانیان به گونه ای است که گویی 
از بروز اختلافات، تفاوت ها، تکثرها 
و بیان آنها ترس و واهمه وجود دارد. 
وقتی اتفاقی می افتد که به خیابان 
هم کشیده می شود، دست و پای 
خودمان را گم می کنیم. در مورد 
اخیر همان دو سه روز اول، بازاری ها 
اعتراض کردند اما به جای اینکه 
ابزار رسانه ای را به خدمت بگیریم؛ 
تحلیلگران را بیاوریم و از اساتید، 
کارشناسان، فعالان سیاسی و فعالان 
اجتماعی دعوت کنیم و جامعه را از 
اطلاعات و تحلیل های واقعی اشباع 
کنیم؛ دچار واهمه و دلهره شدیم 
که چرا اصلاً چنین پدیده ای اتفاق 
افتاده است. دنبال این می گردیم 
که عاملش چه کسی بوده؛ آیا این 
عامل، خارجی بوده، داخلی بوده 
و بعد آرام  آرام بازار شایعه گسترش 
می یابد.  در حقیقت اعتراض یا بهتر 
است گفته شود فرهنگ اعتراض در 
جامعه ایران نهادینه نشده، نه تنها 
نهادینه نشده، بلکه تکثر و تنوع 
هم گویا جا نیفتاده است. اینکه 
به هر حال اختلافی هست، تفاوت 
دیدگاه های  هست،  دیدگاه هایی 
متفاوت هست که همه اینها طبیعی 

هم هست.
۱۱ سپتامبر که اتفاق افتاد ، من در 
انگلستان درس می خواندم. سه یا 
چهار روز اول پس از وقوع حادثه، 
فضای خیلی سنگینی حاکم بود، 
تا سی ان ان و  از بی بی سی گرفته 
شبکه های رادیویی و روزنامه ها، به 
 عنوان رسانه ۲۴ ساعته تحلیل ارائه 
می دادند. دیگر خسته شده بودیم. به 
نوعی دست به اشباع خبری می زدند، 
یعنی چنان بمباران خبری می کردند 
تا دیگر نیاز نداشته باشی به دنبال 
تئوری توطئه بگردی. مخاطب را اشباع 
می کردند. اما ما دقیقاً برعکس آنها 
عمل می کنیم. روز دوم و سوم که 
گذشت و اعتراضات وسیع تر شد، 
بدترین کاری که کردیم این بود کل 
رابطه ملت و حاکمیت را – که به نوعی 
در فضای مجازی شکل گرفته بود – 
قطع کردیم. من بحث امنیتی  آن را 
نمی دانم و نظر مخالفی درباره آن وجه 
ندارم؛ ولی چیزی که می دانم این 
است که قطع اینترنت کار درستی نبود 
چون ارتباط کف جامعه و قاطبه مردم 
با حاکمیت را بطور کامل قطع کردیم. 
نتیجه اش چه می شود؟ نتیجه اش 
همان رویدادهای خشونت بار بعدی 
می شود که دیدیم و کلی تحلیل ها و 
اظهارنظرهای تاریخی، فلسفی و... که 
چه بسا ربطی هم به اصل موضوع 
یعنی رویدادهای اقتصادی اخیر و 
خسارات وارده به مردم و بازاریان ندارد. 
یک دوست جامعه شناس تعریف 
می کرد یک آقا که در آمریکا خانه اش 
را از دست داده بود، وسط خیابان 
زندگی می کرد. خبرنگاری می آید از 
او سؤال می کند که شما چرا مثلاً 

بی خانمان شدی؟
گرفتار،  و  بی خانمان  آقای  ین  ا
یک دفعه بلند نمی شود بگوید تقصیر 
مثلاً نیکسون یا تقصیر ریگان است 
یا تقصیر کل فلسفه لیبرالیسم است. 
گفت من کار می کردم، تعدیل نیرو 
کردند و ما کارمان را از دست دادیم. 
گفت خب، چرا پس حالا آمدی 
وسط خیابان؟ می گوید خب من 
یک وام گرفته بودم از بانک، باید 
آن وام بانک را پرداخت می کردم. 
وقتی تعدیل کردند، نتوانستم وام 
بانک را بدهم. باز هم پرسید چرا 
آمدی وسط خیابان؟ هی منتظر بود 
که یک چیز بزرگ تری بگوید؛ گفت 
هیچی دیگر، بانک هم آمد دارایی 
خودش را بردارد، بیمه من قطع شد، 
من نتوانستم کاری بکنم، همسرم 
جدا شد، بچه ها را هم برداشت برد. 
آن قدر سلسله مراتب وجود داشت که 
اصلاً به کاخ سفید نمی رسید. اینجا 

و شعاری. از نظر شما این تکرار ها و 
مدیریت بحران هم به همان فقدان 
استراتژی بر می گردد یا ممکن است 
به لایه های میانی تر سیستم بر گردد 

که از برخی اصلاحات ضروری و 
روتین هم دریغ می کنند؟

این شیوه ها تبدیل به یک الگو شده 
است. فاصله وقایع اعتراضی هم 
کمتر می شود. خب اینها اطلاعاتی 
به ما می دهد اما بخشی از سیستم 
مدیریت بحران اصرار دارد که همه 
چیز صرفاً به خاطر عوامل خارجی 
است. نه اینکه بیرون از کشور کاری 
کارهای  از  یکی  اصلاً  نمی کنند؛ 
سرویس های اطلاعاتی در جهان، 
به معنای عام کلمه، این است که 
هم رصد کنند و هم هر جا توانستند 
شما  اگر  اما  باشند.  تأثیر گذار 
باگ هایت، اختلالات و اشتباهاتت 
زیاد باشد و مدام بگویی نیروهای 
خارجی بودند؛ که نمی شود. بالاخره 
ابعاد اجتماعی  این موضوع کجاست؟ 
شما اگر به زمینه های اجتماعی بروز 
حوادث نپردازید، نتیجه اش این 
می شود که به جای اینکه تحلیل ها 
و تبیین ها و تفاسیرت مبتنی بر بستر 
اتفاقات باشد، همه را به جای دیگر 

ارجاع می دهید.
در مدیریت بحران، ممکن است در 
یک زمان کوتاه این روایت به نفع 
شما باشد، اما همزمان باعث می شود 
که در نقطه دید خود به جای اینکه از 
ذره بین استفاده کنی از تلسکوپ 
استفاده  کنی؛ می خواهید آن دورها 
را ببینی در این صورت دیگر نزدیک 
سوءمحاسبه  دچار  و  نمی بینی  را 
می شوی. به نظر من، در اعتراضات 
– نه فقط آنچه در ۱۴۰۴ اتفاق افتاد، در 
اعتراضات پیشین هم – ما به مسائل 
مثلاً همان  نپرداختیم.  بنیادین 

سال ۱۴۰۱ وقتی اعتراضات اتفاق 
افتاد، من گفتم: انقلاب، خود یک 
پدیده ای است که یک سری جریان ها 
و پروسه ها و روندها را در جامعه رقم 
می زند و اساساً انقلاب یعنی ظهور 
و بروز سوژه؛ سوژه یعنی انسانی که 
خودآگاه، تاریخ آگاه، جامعه آگاه و دارای 
اراده معطوف به تحول و تغییر است.
این، با انقلاب ۵۷ و با جمهوری 
اسلامی شکل می گیرد. اما معماران 
سیاست چه کار کردند؟ گفتند درست 
است انقلاب ظهور سوژه است، اما از 
زمانی که مثلاً نظام شکل می گیرد، 
این امر سیاسی بر جامعه غلبه دارد.

اما آرام آرام، به دلیل ذات انقلاب، 
جامعه منتقد بار می آید؛ جامعه 
انقلابی  ذات  می شود.  پرسشگر 
جامعه را به دنبال این می کشاند که 
بپرسد »چرا این چنین است؟« اصلاً 
جامعه انقلابی یعنی همین؛ یعنی 
جامعه پرسشگر؛ جامعه ای که دنبال 
تغییر و تحول است جامعه ای که باید 
بپرسد چرا عدالت کم است، چرا 
عدالت اجتماعی این شکلی است، 

چرا اقتصاد آن طور است و...
 در دهه اول انقلاب می گفتند »مردم 
ولی نعمت ما هستند«. خب حالا این 
ولی نعمت، الان ۴۷ ساله شده است. 
یک موقع بچه بود، می گفتیم آقا تو 
صغیری، من می خواهم تو را هدایت 
کنم؛ حالا که به ۴۷ سال رسیده، تو 
نمی توانی با آن زبانی که در کودکی 
اش با او صحبت می کردی، صحبت 

. کنی
اینجا آن سؤال پیش می آید که 
آیا جامعه هم مانند امر سیاسی، 
ولایت دارد یا ندارد؟ یعنی پختگی، 
بلوغ و توان خوداظهاری و اینکه 
بیان کند،  را  بتواند رأی خودش 
دارد یا ندارد؟ اگر ما به منابع دینی 

خود رجوع کنیم اتفاقاً می بینیم در 
ادبیات دینی ما یا در احادیث گفته 
نمی شود که مثلاً »یدالله مع القدره« 
یا »یدالله مع الخلفا«؛ می گوید »یدالله 
مع الجماعه.« بنابر این جمع، جامعه 
و روح جمعی و ضمیر ناخودآگاه جمعی 

می تواند تصمیم درست بگیرد.
 

به طور طبیعی ممکن است میان 
امر سیاسی و امر اجتماعی اختلافی 

ایجاد شد، مکانیزم حل اختلاف 
چیست؟ در میان این بحث حوزه 

نقش آفرینی نهادهای واسطی 
مثل احزاب، گروه های مردم نهاد و 

اتحادیه ها و اصناف چیست؟
درباره مکانیزم حل اختلاف، یک 
وقت می گوییم می خواهیم همه چیز 
را از صفر شروع کنیم و خودمان 
همه چیز را بسازیم. اما یک وقت 
هم می پذیریم که ما جزئی از بشریت 
هستیم و تجربه های معنوی و سیاسی 
بشر، تجربه های مشترک نوع انسانند. 
در بسیاری از کشورها ـ چه در شرق و 
چه در غرب، چه در شمال و چه 
در جنوب ـ دولت هایی که موفق تر 
سیاسی،  احزاب  دارای  بوده اند، 
ی  وها نیر و  نجمن ها  ا  ، NGOها
واسط بوده اند. این نهادها به نوعی 
متولی نمایندگی اجتماعی می شوند. 
نمی گویم این نظام ها بی نقصند؛ 
آنها هم مشکلات جدی دارند. مثلاً 
همین اخیراً در شبکه الجزیره دیدم 
»کرنل وست« فیلسوف سیاهپوست 
آمریکایی که در سال ۲۰۲۴ به عنوان 
نامزد مستقل ریاست جمهوری آمریکا 
وارد رقابت  شد؛ مجری از او پرسید 
تجربه ات از کاندیداتوری چه بود با 
اینکه تقریباً رأی ناچیزی آوردی؟ او 
صریح گفت این سیستم دوحزبی 
فاسد است و جامعه و روح جامعه را 

هم در داخل و هم در سطح جهانی 
به شکلی امپریالیستی تحت فشار 
قرار داده و تخریب می کند. مقصود 
من این نیست که وقتی می گوییم 
به تجربه های بشری نگاه کنیم، تصور 
کنیم آنها عالی اند؛ نه. اما شاید 
هزینه ها در آن تجربه ها کمتر باشد. 
شاید آمریکا مثال خوبی نباشد؛ اما 
چرا به سوئد و دانمارک نگاه نکنیم؟ 
چرا به فرانسه، انگلستان، ژاپن یا 
حتی هند نگاه نکنیم؟ مجموع این 
تجربه ها ممکن است ما را به این 
نتیجه برساند که نیازمند طراحی یک 
یا چند مکانیزم مشخص هستیم. این 
امر مستلزم آن است که تکثر و تنوع 
جامعه ایران را به رسمیت بشناسیم. 
به رسمیت شناختن صرفاً یک اعلام 
باید سازوکارهایی  نیست؛  لفظی 
ایجاد شود تا نیروهای اجتماعی و 
این تنوع موجود در فرهنگ سیاسی، 
اجتماعی و عمومی جامعه متکثر 
ایران، بتوانند کانال های خود را پیدا 
کنند و به صورت نهادی وارد ساختار 
این  اسلامی شوند. در  جمهوری 
صورت، هر گروه اجتماعی نمایندگان 
واقعی خودش را خواهد داشت. 
آن وقت اگر قرار باشد با بخش هایی 
از معترضان گفت وگو شود، روشن 
است که با نماینده یک طیف یا یک 
طبقه مشخص گفت وگو می کنیم. 
مثلاً درباره همین اتفاقات اخیر یک 
معضل این بود که اعتراضات به سمت 
آشوب کشیده شد. من هم می گویم 
معترض بانک آتش نمی زند و دست 
به اسلحه نمی برد. در ساختار دولت ـ 
ملت، نه فقط در ایران بلکه در سراسر 
جهان ـ تنها نهادی که حق استفاده 
از قوه قهریه را دارد، دولت است. اگر 
کسی این را قبول ندارد، باید صراحتاً 
بگوید می خواهد به ساختار قبیله ای 

بازگردد. اما نکته مهم اینجاست: 
وقتی مردم به سراغ مجلس نمی روند 
و این حس شکل می گیرد که مجلس 
نماینده اکثریت جامعه نیست، این 
یک زنگ خطر جدی است. این 
یعنی جامعه می گوید ما نیازمند یک 
خانه تکانی هستیم. در فرانسه هم 
وقتی انقلاب شد، جمهوری اول، 
دوم و سوم شکل گرفت و در هر دوره 
یک بازنگری و خانه تکانی اساسی 
انجام شد. ما هم بعد از حدود ۴۸ 
یا ۴۹ سال، یعنی نزدیک به نیم قرن، 
نیازمند این هستیم که فهم خودمان 
با واقعیت های  ایران را  از جامعه 
موجود به روز کنیم. اگر این واقعیت 
را بپذیریم، هزینه ها پایین می آید 
و اتفاقاً دست دشمنان خارجی یا 
کسانی که امروز دندان تیز کرده اند 
هم کوتاه تر می شود؛ همان هایی که 
مثلاً می بینیم رئیس جمهوری فرانسه 
به ترامپ می گوید گرینلند را فراموش 
کن، بیا روی ایران معامله کنیم. این 
نشان می دهد که آنها تصور می کنند 
این جامعه ظرفیت مداخله پذیری 
دارد. بنابراین ما ناچاریم یک بازنگری 

و تأمل جدی انجام دهیم.

سؤال مهم اینجا، این است که این 
تأمل یا بازنگری که می فرمایید، از 
کجا شروع شود، روی چه مواردی 

باشد. یعنی اولویت ها کدام هستند؟
جامعه ایران بعد از حدود پنجاه سال به 
یک سطحی از رشد و بلوغ رسیده است 
و این خود یکی از دستاوردهای جمهوری 
اسلامی است. جمهوری اسلامی نباید 
از دستاوردهایش فرار کند. ما امروز با 
یک وضعیت شاید بنیادین مواجه ایم؛ 
وضعیتی که به درستی هم اشاره کردید، 
قرار بود بسیاری از تحولات آن در طول 
دهه های گذشته به تدریج رخ بدهد و 

ما مدام خودمان را به روز کنیم، اما این 
اتفاق آن طور که باید، نیفتاده است. 
این یک پروژه کوتاه مدت نیست که 
بگوییم الان تعریفش می کنیم و یکی، 

دو ماه دیگر به نتیجه می رسد.
 

پروژه بلندمدت ناظر بر همان 
چهارچوب نظری یا تدوین استراتژی 
امنیت ملی است که در فاصله کوتاه 

انجام پذیر نیست. پیش از این، 
اما می خواهم ناظر بر شرایط فعلی 
جامعه بفرمایید در کوتاه مدت چه 

می شود کرد. ما امروز هم با فشارهای 
اقتصادی داخلی و خارجی روبه رو 

هستیم، نارضایتی های داخلی وجود 
دارد، همزمان با تنوع و تکثر فرهنگی 
و سیاسی و اجتماعی در بستر جامعه 

مواجهه هستیم که به گفته شما چه 
بسا برخی لایه های مدیریتی این 

تنوع و تکثر را بر نمی تابند. مضاف 
بر اینها تهدیدهای نظامی اخیر از 

سوی آمریکا هم هست. ناظر بر این 
وضعیت در کوتاه مدت چه باید کرد؟

 تهدیدات خارجی یک موضوع قابل 
توجه است. همین چند ماه پیش هم 
شاهد یک درگیری نظامی کوتاه مدت 
که  می بینیم  هم  وز  امر بودیم. 
آمریکایی ها چند سناریو یا »مدل« را 
در عمل پیش روی ایران گذاشته اند: 
مدل لیبی، مدل سوریه، مدل عراق 
و... اینکه کدام یک از این سناریوها 
قرار است درباره ایران دنبال شود، 
یک پرسش کاملاً جدی است. مسأله 
این نیست که ما صرفاً خیال کنیم 
آنها ممکن است اقدامی بکنند؛ بلکه 
واقعیت این است که این گزینه ها روی 
میز قرار دارند. حالا پرسش اساسی 
این است که در داخل کشور چه 
باید کرد؟ چه پیام ها و سیگنال هایی 
باید از سوی جامعه، ساختار سیاسی، 

مسئولان و معماران حوزه های امنیتی، 
اقتصادی، اجتماعی و سیاسی ارسال 
شود تا این گزینه های تهدید آمیز 
بی اثر شود یا از روی میز برداشته شود؟ 
آنچه به نظر من می رسد این است که 
شاید جامعه نیازمند یک شوک جدی 
اصلاحی و آگاه کننده باشد؛ شوکی 
که نه ویرانگر، بلکه بیدارکننده و 

سامان دهنده باشد.
 امروز حتی زمینه های این تحول یا 
شوک بزرگ اصلاحی هم فراهم شده 
است. اجازه بدهید با یک مثال 
ساده توضیح بدهم. فرض کنید در 
یک خبرگزاری یا روزنامه، حدود ۲۰ 
یا ۳۰ نفر مشغول به کار هستند. شما 
مدیرمسئول هستید و طبیعی است 
که همه این افراد از حضورشان در 
این مجموعه بهره می برند؛ هم بهره 
فرهنگی، هم منفعت اقتصادی. حال 
تصور کنید که ناگهان از میان این ۳۰ 
نفر، ۲۵ یا ۲۸ نفر را کنار بگذارید. چند 
روز بعد به همان افرادی که اخراج 
شده اند، بگویید: »ما می خواهیم 
این روزنامه را به یک قطب بزرگ 
خبری در سطح جهانی تبدیل کنیم؛ 
بیایید و به ما کمک کنید.« در واقع 
به آنها می گویید: کمک کنید شهرت 
و درآمد ما بالا برود، اما شما هیچ 
نفعی نبرید؛ نه نفع مالی، نه نفع 
هویتی، نه هیچ چیز دیگر. بدیهی 
۲۸ نفری که  یا   ۲۵ است که آن 
حذف شده اند، به هیچ وجه با 
شما همکاری نخواهند کرد. سیستم 
مدیریتی ما طی حدود پنجاه سال 
گذشته نیروهایی را در درون خود 
تربیت کرده؛ نیروهایی که هویت 
اجتماعی، سیاسی و حرفه ای شان 
را از همین ساختار گرفته اند. اگر 
جمهوری اسلامی نباشد، بسیاری از 
این چهره ها اساساً موضوعیت پیدا 
نمی کنند؛ از سید محمد خاتمی 
تا مهدی کروبی و حسن  گرفته 
روحانی و جواد ظریف و...، از نهضت 
تا جریان ها و افراد متعدد  آزادی 
دیگر. هویت و معنا ی آنها در نسبت با 
جمهوری اسلامی شکل گرفته است. 
اما امروز می بینیم که این نیروها نه 
در ساخت رسانه ای مثل صداوسیما، 
نه در ساخت قدرت، نه در ساخت 
ثروت و نه در دیگر سازوکارهایی که 
واقعیت و هویت جمهوری اسلامی را 
شکل می دهد، حضور مؤثر ندارند. 
در چنین شرایطی، وقتی این نیروها 
حذف می شوند و بعد در مواجهه 
با تهدید خارجی یا در یک وضعیت 
نابسامان اقتصادی، سیاسی، فرهنگی 
و اجتماعی، خواسته می شود که 
»بیایید کمک کنید«، طبیعی است 

که پاسخ مثبت گرفته نشود.
جامعه ای که سهمی در قدرت، ثروت، 
منزلت و هویت نداشته باشد، انگیزه ای 
هم برای مشارکت نخواهد داشت. 
وقتی اساساً امکان بروز و ظهور داده 
نمی شود، این خود نشان می دهد که 
ما نیازمند طرح یک سؤال اساسی 
هستیم: چگونه می توان مشارکت 
اجتماعی را در برابر تهدیدات، نه 
به صورت  بلکه  شعاری  به صورت 
معنادار، افزایش داد یا تعمیق کرد؟ 

البته درباره شخصیت هایی که 
نام بردید، من بر اساس شناخت 

از آنان و مواضعشان، فکر می کنم 
بر خلاف مثال شما، اگر واقعاً به 
صورت صادقانه کمکی خواسته 

شود، آنان دریغ نمی کنند. با وجود 
برخی بی مهری ها نسبت به آنان در 

بزنگاه های ملی معمولاً موضع گیری 
کرده اند. شاید مواضعشان 

صددرصد منطبق با موضع رسمی 
نبوده، اما وظیفه ملی خودشان را 

ادا کرده اند.
یک  شبکه  وز  مر ا کنید  تصور   
یک  و  می بینیم  ا  ر سیما  و ا صد
میزگرد واقعی برگزار شود: تحلیل 
وضعیت موجود و چرایی شکل گیری 
با حضور چهره هایی  اعتراضات، 
محمد  سید  آقای  مثلاً  متنوع؛ 
خاتمی، آقای حسن روحانی، آقای 
محمود احمدی نژاد، نمایندگانی از 
نهضت آزادی، در کنار چهره هایی 
از جریان های اصولگرا مانند حزب 
مؤتلفه و دیگر طیف ها. همه کنار 
هم بنشینند، آزادانه تحلیل کنند 
این گفت وگو را  و صداوسیما هم 
به طور کامل پخش کند. به جای 
و  صحبت ها  از  بخش هایی  آن که 
مواضع این شخصیت ها به صورت 
کلیپ در رسانه های خارجی مثل 
بی بی سی منتشر شود، خود رسانه 
ملی این فضا را فراهم کند. باور 
کنید چنین اتفاقی یک شوک مثبت 
به جامعه وارد می کند؛ شوکی که 
این پیام را می دهد که انگار قرار 
است مسیر اشتباهات اصلاح شود. 
وقتی می گوییم »ایران مهم است«، 
منظور ایران با تمام تنوع ها، تکثرها، 
تفاوت ها و حتی تضادهایش است؛ در 
عین یک وحدت. در جمهوری اسلامی 
هم زیاد از مفهومی به نام »وحدت 
کلمه« استفاده شده است؛ امام 
خمینی بارها بر آن تأکید می کردند. 
اما بیایید این مفهوم را باز کنیم: 

وحدت کلمه یعنی چه؟ »کلمه« فقط 
یک واژه نیست. ریشه این واژه، که 
زبان های کهن  گفته می شود در 
مانند سریانی هم به کار رفته، دو معنا 
دارد که در ظاهر متضادند: یکی »واژه« 
و دیگری »زخم«. اما نکته جالب 
اینجاست که در هر دو معنا، مفهوم 
»ترمیم« و »التیام« هم وجود دارد. 
یعنی اگر در این پنج دهه، در جامعه 
ما زخم هایی ایجاد شده، راه ایجاد 
وحدت دقیقاً از بازگشت به همان 
زخم ها می گذرد؛ از شناخت آن ها، 
پذیرششان و تلاش برای درمانشان. 
وحدت با پنهان کردن زخم یا 
پوشاندن آن،   ایجاد نمی شود. وحدت 

زمانی شکل می گیرد که بپرسیم 
چرا این زخم ها به وجود آمده اند 
و چگونه می توان آنها را ترمیم کرد.
اگر نظام سیاسی و نیروهای فعال کشور 
بتوانند ظرفیت گفت وگو و پذیرش 
متقابل را در خود تقویت کنند، »وحدت 
کلمه« واقعی شکل می گیرد. اکنون 
متأسفانه وحدت به معنای »هم سویی« 
از  ترجمه ای  بیشتر  بلکه  نیست، 
»هم سلیقه بودن« است؛ یعنی گویی 
وحدت فقط زمانی معنا دارد که همه با 

یک دیدگاه خاص موافق باشند.
جامعه ای که به بلوغ رسیده باشد، 
نیست؛  ر  فرمان بردا صرفاً  دیگر 
بلکه می خواهد مشارکت مؤثر در 

باشد. داشته  تصمیم سازی ها 
امروز جامعه ما با مسائل متعددی 
درگیر است؛ از بحران محیط زیست، 
خشک شدن دریاچه ها و تالاب ها 
و  ی  د قتصا ا مشکلات  تا  گرفته 
اجتماعی. با این حال، به نظر من 
ریشه بسیاری از این مشکلات، سیاسی 
است. مردم زمانی که به خیابان 
می آیند و فریاد می زنند، در واقع پیام 
سیاسی می دهند؛ پیامی که اگر جدی 
گرفته شود، بسیاری از گره های دیگر 

نیز به تدریج باز خواهد شد.
در این زمینه، اندیشه »ایران به مثابه 
ملک مشاع« که مرحوم مهدی حائری 
یزدی )فقیه – فیلسوف( مطرح کرده، 
می تواند راهگشا باشد. ایران ملک 
اختصاصی هیچ گروه، فرد یا جریان 
خاصی نیست. همه اقوام، مذاهب، 
نیروهای فرهنگی، اجتماعی و سیاسی 
در آن سهم دارند؛ هر کس به اندازه 
سرمایه گذاری فکری، فرهنگی و عملی 
خود، حق استفاده و مشارکت در 
توسعه این سرزمین را دارد. چنین 
نگاهی، می تواند پایه همبستگی ملی 

و بازسازی اعتماد عمومی باشد. 

برای رسیدن به چنین نقطه ای، 
آنچنان که شما توضیح دادید، 

نیازمند یک شوک بزرگ اصلاحی 
هستیم تا نیروهای مختلف را 

دوباره پای گفت وگو بنشاند. آیا 
این مأموریت یک طرفه است یعنی 

تنها حاکمیت مسئول آن است یا 
بخش های مختلف ذی نفوذ در 

جامعه مثل گروه های مرجع با وجود 
برخی بی مهری ها هم مسئولیت در 

این خصوص دارند و باید آنان هم 
مسئولانه عمل کنند؟

اگر نیروهای سیاسی بیاموزند که 
هدف از قدرت، خود قدرت نیست، 
بلکه خدمت به مردم و حفظ ایران 

است، فرصت اصلاح و بازسازی اعتماد 
وجود دارد. تجربه نلسون ماندلا در 
آفریقای جنوبی نشان داد که حتی 
در شرایط تبعیض آمیز و پر از نفرت، 
با رهبری عاقلانه و فداکارانه می توان 
کشور را به مسیر آشتی و بازسازی برد.

در نهایت، رسانه ها نقشی بنیادی 
در این فرآیند دارند. صدا و سیما و 
دیگر رسانه های کشور باید بستری 
برای نمایش واقعیت متنوع جامعه 
باشند، نه ابزاری برای حذف صداها 
و ایجاد تابو. بخشی از وضعیت امروز 
ما به خاطر همین خودسانسوری ها و 
تابوهایی است که خودمان ساخته ایم 
تا جایی که حتی باورشان کرده ایم. 
و  شوند  شکسته  تابوها  این  اگر 
گفت وگو جای ترس بنشیند، جامعه 
به سمت وحدتی واقعی حرکت خواهد 

. د کر
ما الان با وضعیتی روبه رو هستیم که 
اعضای یک نهاد با همدیگر یا نهادها 
با نهادهای دیگر خیلی گفت و گویی 
ندارند. مضاف بر اینکه در رسانه های 
خود علیه یکدیگر حرف هم می زنند.
یکی از دلایل این وضعیت آن است 
که آن قدر تابو و مانع درست کرده ایم 
که نمی توانیم واقعیت خودمان را 
ی  ها د نها ر  د ف  شفا ت  ر به صو
رسمی نشان دهیم لذا در فضاهای 
غیررسمی خود واقعی مان را بروز 
می دهیم. این فاصله باید کم شود. 
چطور می شود این فاصله را کم 
کرد؟ شاید بتوان گفت باطل السحر 
این وضعیت، این است که بپذیریم 
ایران جامعه ای متنوع و  جامعه 
متکثر است. جامعه ای که در نگاه 
سیاسی، فکری، فرهنگی و اجتماعی 
تفاوت های فراوانی دارد، اما در عین 
 حال، همه در یک واحد به نام ایران 

مشترک اند. 

روح مرحوم دکتر عماد افروغ شاد 
باشد. ایشان در تحلیل حوادث 

سال 1401 معتقد بود که جامعه ایران 
به لحاظ تاریخی متنوع و متکثر بوده 

است. در آستانه انقلاب اسلامی و 
بعد جنگ تحمیلی، مردم با رضایت 

به نفع گفتمان انقلابی از تکثر و 
تنوع خود به نفع وحدت رسمی 

گذشتند چون اقتضای دوره استقرار 
بود. اما بعد از دوره استقرار مردم آن 

تنوع و تکثر خود را  طلب می کنند و 
حالا نوبت حاکمیت است که فضا 
را برای تکثر و تنوع فراهم کند. اما 
برخی رفتارها و مواضع به گونه ای 

است که  طلب این وضعیت طبیعی و 

تاریخی ایرانیان را در جهت مخالف 
ماهیت جمهوری اسلامی معنا 

می کنند و لذا آن را بر نمی تابند.
به همین خاطر، وقتی از تکثر و تفاوت 
دارید علیه  حرف می زنید، گویی 
جمهوری اسلامی سخن می گویید! در 
حالی که به نظر من »مفهوم جمهوری« 
در تاریخ اندیشه سیاسی شرق، جهان 
اسلام و حتی خود ایران، مفهومی 
تازه و نوپاست. در گذشته، وقتی به 
تاریخ خودمان نگاه می کنیم، چیزی 
به نام جمهوری چندان برجسته یا 
شناخته شده نیست. این پدیده در 
وارد ساختار سیاسی  دوران معاصر 
ایران شده است. شما می دانید زمانی 
که بحث انقراض سلسله قاجار و 
برچیدن سلطنت پیش آمد، برخی 
از سیاستمداران به رضاشاه پیشنهاد 
کردند که جمهوری تشکیل دهد. 
اما جریانی قوی از جمهوری هراس 
داشت. در ذهن آن ها، نمونه جمهوری 
ترکیه قرار داشت که با سیاست های 
سکولاریستی همراه بود. آنان تصور 
می کردند جمهوری یعنی ستیز با دین، 
مذهب زدایی و نابودی سنت ها، میراث 
تاریخی و گذشته اسلامی و شیعی ایران.
اما امروز، جمهوری در ایران نه تنها 
شکل گرفته بلکه بیش از پنج دهه 
از استقرارش می گذرد. حالا ما باید 
به مقتضیات جمهوری بیندیشیم. 
جمهوری یعنی چه؟ جمهوری یعنی 
مشارکت عمومی، یعنی حضور همه 
اقشار و تخصص ها در تصمیم سازی.
ما مفاهیم و نهادهایی را که باید 
جامعه را مانند چرخی پویا و متحرک 
به گردش درآورند، محدود کرده ایم یا 
از ظرفیت های آنها به خوبی استفاده 
نمی کنیم لذا هر چند وقت یک بار 
شاهد رویدادها و مشکلات تکراری 

. هستیم

در ادامه سلسله گفت وگوهای روزنامه ایران برای تحلیل 
اعتراضات اخیر و بررسی راهکارهایی برای جدایی خشونت 

از اعتراض، میزبان سید جواد میری، جامعه شناس 
و پژوهشگر علوم انسانی و مطالعات فرهنگی بودیم. 
میری همزمان که برخی رویکردهای موجود در مواجهه با 
اعتراضات، بخصوص رویکردهای رسانه ای را مورد انتقاد 
قرار می دهد، پیشنهادهایی هم برای عبور از وضعیت 
موجود و نهادینه کردن فرهنگ اعتراض می  دهد. او هم 
یک چهارچوب نظری بلندمدت ناظر بر تدوین یک استراتژی 
کلان امنیت ملی دارد و هم توصیه هایی برای مواجهه کوتاه 

مدت با التهابات اخیر. او البته نه تنها تأثیرگذاری های 
عوامل خارجی را نادیده نمی گیرد بلکه تهدید های اخیر 
آمریکا را هم به صورت جدی مورد توجه قرار می  دهد با 
این توضیح که در داخل ابتکارعمل هایی باید تدوین 
شود تا این تهدیدها را بی اثر کند. او مشخصاً تأکید دارد 
که جامعه به یک شوک بزرگ اصلاحی داخلی نیاز دارد. 
معتقد است که تنوع و تکثر جامعه ایران نه بهانه ای برای 
هراس بلکه یک فرصت و امتیاز بزرگ است به شرط آنکه 

هم مورد پذیرش قرار گیرد و هم شهامت گفت وگو و نقد 
تقویت شود. سید جواد میری عضو هیأت علمی پژوهشگاه 
علوم انسانی و مطالعات فرهنگی، دانش آموخته دکترای 
تخصصی جامعه شناسی و کارشناسی ارشد مطالعات ادیان 
و فلسفه علم از دانشگاه »بریستول« انگلستان است. او 
همچنین کارشناسی خود را از دانشگاه »گوتنبرگ« سوئد 
در رشته ادبیات عرب و تاریخ اندیشه های علمی گرفته 
است. مشروح این گفت وگو را در ادامه می  خوانید.   

گفت وگو

ابراهیم بهشتی- رضوانه رضایی پور

فاصله یک اعتراض تا رأس مدیریت به 
اندازه یک روز است. خب این نشان 
می دهد یک چیزی در این میان وجود 
دارد.  حالا درست است جمهوری 
اسلامی یک پدیده جدید است و 
نسبت به سیستم هایی مثل اروپا و 
خیلی جاهای دیگر خیلی جوان تر و 
نوپاتر است؛ اما باید درباره اش فکر 

کنیم که چه اتفاقی می افتد.
 

آقای دکتر!  این »یک چیزی« که به 
نظر شما فاصله اعتراض با مدیریت 

را خیلی کم می کند، چیست؟ 
پدیده  درباره  بگویم  می خواهم 
جمهوری اسلامی، خیلی اندیشه ورزی 
نکرده ایم. کسانی که در باب جمهوری 
اسلامی قرار بوده بیندیشند یا فکر 
 ، شند با ش  ز ا یه پرد نظر و  بکنند 
هم زمان با اوایل انقلاب یا از دنیا 
رفتند، یا شهید شدند، یا کشته 
شدند، یا خودشان ضد جمهوری 

اسلامی شدند. 
در واقع باید به این برسیم که آیا 
جمهوری بودنش، اصل و اساس و 
ذات است؟ در مورد اسلامیتش هم 
همینطور. مثلاً قرار بوده تفسیر سنتی 
از اسلام مبنا باشد، یا آن چیزی که به 
آن می گفتند »فقه پویا«؟ یا نه، ولایت 
فقیه مهم بوده؟ خب اگر ولایت فقیه 
مهم بوده، نسبت این ولایت فقیه - 
به مثابه یک چهارچوب و نظام – با 
خودِ مثلاً سیستم جمهوری اسلامی 
اظهار  یا  ایده پردازی ها  چیست؟ 
نظرهای زیادی دراین باره شده است، 
اما یک ایده که چهارچوب مشخص، 
تدوین شده  و منسجمی باشد که 
پاسخ دهنده به سؤالات نظری و عملی 

باشد گویی وجود ندارد. 
بالاخره جمهوری اسلامی یک نظام 
سیاسی است که باید یک جامعه 
صد میلیونی را در منطقه پرتلاطم 
خاورمیانه و غرب آسیا و در جهانی 
که در چند سال اخیر در تعلیق قرار 
گرفته، مدیریت کند. ناظر بر این 

مدیریت چگونه باید بیندیشیم؟

 من نگران این هستم که این بحث 
ما را دچار همان ایرادی کند که 

خود شما ابتدا فرمودید؛ یعنی به 
 جای اطلاع رسانی و تحلیل ناظر بر 
رویدادها یا توجه به جزئیات، دچار 

یک کلیت های تاریخی شود.
بحث من خیلی ساده و خیلی خلاصه 
و موجز است. من می گویم جمهوری 
اسلامی، به مثابه یک نظام سیاسی 
مانند بسیاری از نظام هایی که در 
جهان وجود دارد، چهار پایه اصلی 
فرهنگی-اجتماعی،  سیاسی،  دارد؛ 

اقتصادی و نظامی-امنیتی.
 تئوری من برای فهم اینکه چرا 
اعتراضات رخ می دهد و به خشونت 
کشیده می شود و برای مواجهه با 
آنها چه باید کرد، به این برمی گردد 
که نگاه واقع بینانه به این چهار پایه 

باشیم. داشته 
سال ۸۸ اتفاقاتی پیرامون انتخابات 
عده ای  افتاد.  جمهوری  ریاست 
معترض نتیجه انتخابات بودند و 
عده ای هم در برابر معترضان قرار 
و  چهره ها  طرف  دو  هر  داشتند. 
شخصیت ها و گروه های مورد تأیید 
نظام با سابقه انقلابی و سابقه طولانی 
در مسئولیت های جمهوری اسلامی 
بودند. این اختلاف به هر روی به 
وسط جامعه و خیابان کشیده شد.

در برابر این واقعه و این اختلاف چه  
کردیم؟ کسانی که معماران سیاست 
در جمهوری اسلامی بودند با امکانات 
موجود آن را جمع کردند و یک روزی به 

نام ۹ دی را هم به تقویم مناسبت های 
کشور اضافه کردیم و گفتیم که 

موضوع تمام شده است.
 

می خواهید بگویید ما یک سیستم یا 
مکانیزم حل اختلاف نهادینه شده و 

مورد پذیرش عمومی نداشتیم؟
باید مکانیزم حل اختلاف می داشتیم، 
باید فکر می کردیم شکاف سیاسی 
بین چه کسانی ایجاد شده بود؟ 
این شکاف بین نیروهای سیاسی 
بود. یعنی انسان هایی بودند که 
اصلاً هویت شان و شخصیت شان با 
سیاست گره خورده و خود انقلاب 
اسلامی این چهره ها و شخصیت ها را 
ایجاد یا تربیت کرده بود. اما به مرور 
بخش هایی از این نیروهای سیاسی 
حذف شدند و ما نیامدیم به صورت 
بنیادی این موضوع را بررسی کنیم.  
این نمونه ای از وضعیت مواجهه با یک 
بحران سیاسی ناظر بر پایه سیاسی 

نظام سیاسی بود.
دومین اتفاق بزرگ دیگر که به یک 
پایه دیگر یعنی بعد نظامی – امنیتی 
بر می گردد، این بود که آمریکایی ها 
سردار سلیمانی را در سال ۹۸ شهید 
کردند. تصورمان این بود که سردار 
سلیمانی یک فرد است؛ در واقع 
رأس سامانه امنیتی–نظامی را زدند. 
رسی  بر و  بنشینیم  یم  مد نیا ما 
جامع نگرانه کنیم که این چه واقعه ای 
بود، چرا این اتفاق افتاد و پیامدش 
چیست؟ چه کار کردیم؟ ۱۳ دی را روز 
شهادت سردار تعیین کردیم که در 
آن پیاده روی می کنیم و به سر مزار 

می رویم. ایشان 
 رویداد سوم ۱۴۰۱ و اتفاقات مربوط به 
»زن، زندگی، آزادی« است که به پایه 

فرهنگی- اجتماعی بر می گردد.
اینجا هم باید می آمدیم می گفتیم 
که در مورد مسأله حجاب، چه کار 
می کردیم. مسأله ای که جمهوری 
اسلامی روی آن سرمایه گذاری ویژه ای 
کرده و هویت خود را با آن گره زده اما 
وسط خیابان کاملاً آنتی تز آن داشت 
راه می رفت و کماکان هم دارد راه 
می رود. آنچه در فضاها و تریبون های 
رسمی و غیر رسمی جریان داشت 
بسیار با هم متفاوت بود و ما در 
چهارچوب حقوقی و از منظر فرهنگی–
اجتماعی، نیامدیم این تفاوت ها را 
تئوریزه  کنیم تا دیگر کسی این حس 
را نداشته باشد که در فضاهای رسمی 
باید یک جور باشد و در فضاهای 

غیررسمی یک جور دیگر. 
سال ۱۴۰۴ هم سال بروز و ظهور 
وضعیت اقتصادی بود. از ابتدای سال 
بحث ناترازی های مختلف مطرح بود 
و چشم انداز روشنی هم درباره آینده 
اقتصادی دیده نمی شد. می خواهم 
صلی  ا یه  پا  ۴ ر  د ما  که  بگویم 
سیستم مدیریتی شاهد چالش ها و 
کمبودهایی هستیم و به جای آنکه 
به صورت بنیادین و علمی به این 
وضعیت نگاه کرده و راهکار پیدا کنیم، 
به همان برخوردهای مرسوم بسنده 
می کنیم. لذا مواجهه با اعتراضات 
اخیر هم تفاوت چندانی با رویدادها 
یا اعتراضات گذشته نداشت. باز 
هم شاهد همان روشی هستیم که 
سریع می خواهد مقصر را معرفی کند، 
ادبیات سابق را بازنمایی کند و یک روز 
را هم به صورت مناسبتی معرفی کند 
که دیگر کار تمام شد. فکر می کنیم 
همین مواضع تکراری هم اقناع ایجاد 
می کند، هم همراهی و اجماع، اما 
غافل از اینکه به فاصله نه چندان 
زیاد دوباره شاهد یک اعتراض یا یک 

مسأله مشابه دیگر هستیم.

از توضیح این رویدادهای چهارگانه 
که به نظر هر کدام مصداقی از 

آن 4 پایه اساسی حکمرانی بود، 
می خواهید به چه نتیجه ای برسید؟

یعنی  ما  که  بگویم  خواهم  می 
معماران و تصمیم سازان در جمهوری 
اسلامی کماکان به یک استراتژی 
کلان امنیت ملی نرسیده ایم. وقتی 
به این استراتژی کلان امنیت ملی 
کارآمد نرسیده باشید یعنی از منظر 
سیاسی برخی نیروهای داخل سیستم 
سیاسی، واگرا می شوند و از منظر 
اجتماعی–فرهنگی بعضی نیروها به 
ضد خودت تبدیل می شوند یا رفتار 
نظامی–امنیتی  منظر  از  می کنند؛ 
نمی توانید سامانه خودتان را به صورت 
کامل پیاده کنید؛ و از نظر اقتصادی 
هم نمی توانید پایه های معیشت را 
سامان بدهید. نتیجه این می شود 
که حس تعلق یا آن حس اقناع یا 
حس امید به آینده، در جامعه آرام آرام 

و به تدریج کم رنگ می شود.

و این چهار پایه ای که شما اشاره 
فرمودید، ممکن است در هر مقطعی 

برجسته شود، ولی هرگاه صورت 
عینی پیدا می کند، مجموعه ای از 
پایه های دیگر هم در آن ترکیب و 

تجمیع می شوند؟
نیم  ا نمی تو که  ا  ر ئل  مسا  . بله
تک عاملی ببینیم. اگر اقتصاد به هم 
بریزد، به این معنا نیست که من 
فقط از منظر اقتصادی دچار مشکل 
شده ام؛ از منظر روانی هم تحت تأثیر 
قرار می گیرم، از منظر تصمیم گیری 
هم ممکن است دچار اختلال شوم، از 
منظر فرهنگی هم ممکن است دچار 

نوسان شوم.
هرکدام از اینها در یک دوره ای ممکن 
است فوران کند و ما برجستگی آن 
مؤلفه را ببینیم؛ بگوییم مثلاً مسائل 
اقتصادی در ۱۴۰۴ خودش را نشان 
داد. اما واقع امر این است که بستر 
اجتماعی که این نظام روی آن قرار 
گرفته و این چهار پایه روی آن مستقر 
شده اند، به صورت درهم تنیده است؛ 
هرکدام شان به دیگری وابسته است.

اندیشمندان علم سیاست، یکی از 
کارویژه های عمومی حکومت ها را 

تطبیق با شرایط جدید می دانند ولی 
به گفته شما به این کارویژه توجهی 

نشده است. آقای دکتر بنابراین از 
نظر شما اینکه اعتراضات در ایران 

تکرار می شود به فقدان همان 
چهارچوب نظری یا استراتژی امنیت 

ملی بر می گردد؟
بله موضوع را با یک مثال دیگر روشن تر 
و  ناآرامی ها  اوایل  همان  می کنم. 
اعتراضات؛ صداوسیما آمد یک برنامه ای 
در پژوهشگاه از ما ضبط کرد. دو روز 
بعد وقتی تلویزیون شبکه یک ساعت 
۸ شب آن برنامه را پخش کرد، متوجه 
شدم که دو دقیقه و نیم اول حرف من  
که کلاً ۴ دقیقه بود را سانسور کرده؛ نه 
به خاطر کمبود وقت، به دلیل اینکه 
آن صحبت ها را برنمی تافت. من آنجا 
هم گفته بودم که مواجهه مان با 
مسائل، مواجهه شعاری است، به جای 
اینکه مواجهه بنیادین باشد و این چهار 
پایه دچار اختلال شده است. آیا اصلاً 
چیزی به نام کارشناسی و خبرگی 
از  فهم خودمان  را، می خواهیم در 
پدیده ها و مدیریت و حکمرانی، دخیل 

کنیم یا نه؟
ما به عنوان جامعه شناس، به عنوان 
سیاست گذار، به عنوان روان شناس، 
حرف هایی  اقتصاددان  به عنوان 
می زنیم که ممکن است به مذاق 
نیاید و بگوید  بخش هایی خوش 
اصل مسأله را پاک کن یا اصلاً ربطی 
به حاکمیت هم ندارد، نیروهای میانی 
فکر می کنند که اگر ما این را بگوییم 

یعنی سیاه نمایی کرده ایم.
خب وقتی من جامعه شناس یا 
سیاسی  کارشناس  یا  اقتصاددان 
ر  د  ، یم نگو ینجا  ا ا  ر یم  ف ها حر
صداوسیما و رسانه های خودم نگویم، 
به این معنا نیست که این حرف ها 
یا واقعیت ها از بین می رود یا ناپدید 
می شود بلکه یک رسانه ای درست 
می شود به نام بی بی سی، ایران 
اینترنشنال – که من به آن می گویم 
اسرائیل اینترنشنال – که آنها می آیند 
و  می کنند  پیدا  خبری  مرجعیت 
مدیریت ذهن ایرانیان را به سمت 
خودشان سوق می دهند. بعد از یک 
سال، دو سال، آنها می شوند »مکه 
خبری«؛ یعنی هرچه آنها می گویند 
انگار درست است، هرچه تو بگویی 

دیگر فایده ندارد.

نمود این وضعیت در همین جنگ 
رسانه ای است که یک طرف همان 

رسانه هایی است که نام بردید و 
یک طرف هم صداو سیما. با این 

تفاوت که آن طرف گویی بدون هیچ 
دغدغه و اخلاقی در جهت تشدید 

تنش کار می کند. آقای دکتر این 
اتفاقات همان گونه که اشاره کردید 

به فاصله چند سال مدام تکرار 
می شود هم اعتراضات و هم مدیریت 

به گفته شما تکراری و غیر بنیادین 

در هفته های اخیر شاهد این اظهار نظر بودیم که 
اعتراضات و نارضایتی ها را برخی جریان های خاص به 

دولت فعلی و عملکرد آن نسبت می دادند. با این تحلیل 
شما اما به نظر می رسد که خیلی تفاوتی نمی کند که مثلاً 

الان چه دولتی بر سر کار می بود و اتفاقات اخیر در حقیقت 
گریز ناپذیر بود؟

اگر به جای دولت فعلی، هر دولت دیگری هم بود، چه بسا 
این اتفاقات رخ می داد؛ ممکن است شدت و حدت آن فرق 
می کرد، ممکن بود به جای اینکه در دی ماه اتفاق بیفتد در 
بهمن اتفاق بیفتد، به جای اینکه در ۱۴۰۴ اتفاق بیفتد در ۱۴۰۳ 
اتفاق می افتاد. ولی واقع امر این است که اگر نظامی به این 
چهار پایه نیندیشد و به این چهار پایه فکر نکند، گریزی از 

التهابات و نوسانات ندارد.
 وقتی می گوییم استراتژی امنیت ملی، منظورمان بحث 
امنیتی یا »سکیوریتی« به معنای اطلاعاتی و سرویس اطلاعاتی 

 . نیست
چند روز پیش یکی از مسئولان به تلویزیون آمد و یک نکته ای 
را گفت. مجری، از ایشان پرسید که بالاخره وضعیت اینترنت 
چه می شود؟ گفت ببینید، ما همیشه به فکر ملت هستیم، 
به فکر مردم هستیم، اما در جایی که امنیت و اقتصاد در 
مقابل همدیگر قرار می گیرند، امنیت برای ما مهم است؛ 

اولویت ما امنیت است.
به نظر من این تصور از امنیت، تصور نو و مرتبط با شرایط 
فعلی جهان نیست. اگر شما امنیت اقتصادی نداشته باشید، 
امنیت شغلی نداشته باشید، امنیت روانی نداشته باشید، 
حوزه های سخت افزاری امنیت هم دچار نقصان می شود.  
شما وقتی از امنیت صحبت می کنید، تصورت از امنیت باید 
مطابق با شرایط و مؤلفه های قرن بیست و یکم و وضعیت 

کنونی جهان و جامعه ایران باشد.

تأکید شما مبنی بر ضرورت یک شوک اصلاحی بزرگ به عنوان راهکار کوتاه مدت عبور از 
التهابات اخیر، این مفهوم را نیز در دل خود دارد که از دل همین التهابات هم می توان یک 

فرصت اصلاحی ساخت.
به باور من، یکی از موضوعات مهمی که باید در همین اتفاقات اخیر جدی گرفته شود، نگاه 
فرصت محور است. من این تحولات را شبیه همان حدیث پیامبر می دانم که می فرماید: در 
دوران زندگی، نفحه ها و نسیم هایی می وزد؛ خود را در معرض آنها قرار دهید. این اتفاقات و 
وقایع می توانند همان »نفحات دهر« باشند؛ گشایش های زمانه، فرصت های تاریخی. بنابراین 

برای اهل اندیشه و افرادی که اهل فکر و تحلیل اند، این رویدادها الزاماً شوم نیستند.
درست است که در این مسیر  تلخی هایی داشته ایم، اما می توان از دل همین رخدادها هم 
پنجره هایی تازه به روی آینده گشود. یکی از این پنجره ها، به گمان من، در بازگشت به همان 
ح می شد؛ جایی که روحانیون پیشرو از  مفاهیمی است که در دهه های ۴۰ و ۵۰ شمسی مطر

»فقه پویا« و از »مقتضیات زمان و مکان« سخن می گفتند.
اگر قرار است حکمرانی موفقی داشته باشیم، باید مقتضیات زمان و مکان را در نظر بگیریم. 
حتی خود امام خمینی هم گفته اند: حفظ نظام، اوجب واجبات است. اما وقتی این جمله را 
در کنار مفهوم زمان و مکان می گذاریم، درمی یابیم که »حفظ نظام« فقط به معنای نگه داشتن 
ساختار سخت افزاری قدرت نیست. گاهی ضرورت حفظ نظام در این است که فهم خود را از 
مفاهیم بنیادی دگرگون کنیم؛ یعنی برداشت مان از جمهوری، از مجلس، از مجلس خبرگان، 
از دولت، از مجمع تشخیص مصلحت، و از شیوه اداره جامعه را متناسب با شرایط جدید زمانه 

و جهان بازتعریف کنیم.
جمهوری اسلامی در زمانی متولد شد که جهان دو قطبی بود: شوروی در یک سو و آمریکا و 
غرب در سوی دیگر، میان نظام های سوسیالیستی و سرمایه داری. اما امروز جهان دیگر در آن 
وضعیت نیست. نظام جهانی دگرگون شده و جمهوری اسلامی باید خود را با این تحولات تازه 
تطبیق دهد، متناسب با مقتضیات جدید جهان، خود را بازسازی کند و بتواند دگرگونی در فهم 

و مدیریت کلان خود ایجاد نماید.
اگر ما به مقتضیات زمان و مکان ـ نه فقط در بعُد فلسفی و نظری، بلکه در بعُـــد اجتماعی و عینی 
ـ توجه کنیم، نظام نیز کارآمدی پایدارتری پیدا می کند. در چنین حالتی، اقتصاد پاسخ می دهد، 

سیاست معنا پیدا می کند و دیپلماسی نیز منطقی تر پیش می رود.
رفتار و تهدیدهای ایالات متحده، نه فقط علیه ایران بلکه نسبت به آمریکای لاتین، روسیه، چین 
و حتی اروپا و آفریقا، نشانه ای است از اینکه نظم جهانی در حال تغییر است. جهان دیگر در 
وضعیت یک قطبی نیست و از آن حالت گذشته، دارد به سمت چندقطبی شدن حرکت می کند.
حالا سؤال اصلی این است:  ایران در نسبت با قطب ها و قدرت ها چه استراتژی ای باید انتخاب 
کند؟ آیا باید با یکی از آنها درگیر شود و از حمایت چند قطب دیگر استفاده کند؟ یا باید تلاش 
کند با همه به  شکلی متوازن و مستقل تعامل کند؟ اینها پرسش های راهبردی هستند که اگر 

پاسخ روشنی برایشان داده نشود، مشکلات بزرگی در پی خواهد داشت.
  کسانی که در کشور طراحی و تصمیم سازی می کنند ـ چه در حوزه نظامی، امنیتی و اقتصادی، 
چه در حوزه سیاست و فرهنگ ـ اگر نسبت به این تحولات جهانی آگاهی کامل نداشته باشند و 
خود را با جهان متحول امروزی تنظیم نکنند، نظام در داخل نیز دچار مشکل خواهد شد؛ از 

اقتصاد گرفته تا فناوری، از سیاست تا اجتماع.
نظام سیاسی کشور باید خودش را در نسبت با این تغییرات جهانی و تحولات درونی ایران 
ارزیابی کند. در همین منطقه خودمان نیز تحولات بزرگی در جریان است که نباید از آن غافل 
ح این است که  ح کلانی دارند؛ یکی از محورها در این طر شد. آمریکایی ها برای خاورمیانه طر
هژمون اصلی منطقه باید اسرائیل باشد نه ایران، نه ترکیه، نه عربستان، نه پاکستان؛ سوریه را 
هم در عمل از بین برده اند. در چنین شرایطی، ایران باید تصمیم بگیرد چه رویکردی کم هزینه تر 

و واقع گرایانه تر برایش خواهد بود.
حرف آخر اینکه ما برای عبور از بحران های مزمن و تکراری، نیازمند تدوین یک استراتژی امنیت 
ملی هستیم که مبتنی بر واقعیات داخلی و منطقه ای و بین المللی باشد. در کوتاه مدت و گذر 
از التهابات اخیر نیاز به یک شوک بزرگ اصلاحی داخلی داریم. جامعه هم منتظر و هم پذیرای 
این شوک است. نیاز مند شهامت برای گفت و گو و نقد هستیم. تکثر و تنوع، امتیاز و فرصت 

ایران است. از پذیرش آن هراس نداشته باشیم. 

برش

برش

ایران ملک 
اختصاصی هیچ 

گروه، فرد یا 
جریان خاصی 

نیست. همه 
اقوام، مذاهب، 

نیروهای 
فرهنگی، 

اجتماعی و 
سیاسی در آن 

سهم دارند؛ هر 
کس به اندازه 
سرمایه گذاری 

فکری، فرهنگی 
و عملی خود، 
حق استفاده 

و مشارکت 
در توسعه این 

سرزمین را دارد. 
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می تواند پایه 
همبستگی 

ملی و بازسازی 
اعتماد عمومی 
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 وزیر فرهنگ
و ارشاد اسلامی:

شعر، 
گوهری برای 

برافروختن 
غیرت در 

ایران داشته 
است. ایران 

در چهارراه 
تاریخی و 

مرکز هجوم 
بیگانگان بوده 
و شعر توانسته 

بخشی از 
قدرت نرم 

ایرانیان 
و فرصت 

مقاومت ملی 
آنها باشد

نقش شعر در پاسداشت غیرت ملی
 وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی

در اختتامیه بیستمین دوره جشنواره بین المللی شعر فجر عنوان کرد

کتاب14
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ره  ا جشنو وره  د بیستمین  ختتامیه  ا
بین المللی شعر فجر، عصر دوشنبه 13 
بهمن با حضور سید عباس صالحی 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی و جمعی از 
شاعران و مسئولان فرهنگی در تالار قلم 

کتابخانه ملی برگزار شد.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی با طرح این 
پرسش که چرا شعر در ایران کارکردهایی 
منحصربه فرد دارد، به تشریح چهار محور 
اصلی در نسبت میان »شعر« و »ایران« 
پرداخت. سید عباس صالحی اولین 
کارویژه شعر را صیانت از زبان فارسی 
دانست و گفت: »کمتر ملتی در جهان 
وجود دارد که بتواند به راحتی با متن 1۲۰۰ 
سال پیش خود ارتباط برقرار کند، اما 
ما امروز متن »تاریخ بلعمی« متعلق به 
قرن چهارم را می خوانیم و هیچ احساس 
بیگانگی با واژگان آن نمی کنیم. این اتصال 
تاریخی و تمدنی در ساختار صرفی و 
واژگانی، مدیون شعر است که به عنوان 

حافظ زبان فارسی عمل کرده است.«
او دومین ویژگی شعر ایرانی را نقش آن در 
روایتگری اسطوره ها و قصه ها برشمرد و 
افزود: »ایران تمدنی کهن با ریشه های 
برزخی و تمثیلی است. اگر شعر نبود، 
بسیاری از قصه های ما فراموش می شد. 
ایران سرزمین پرقصه است. عطار 3۰۰۰ 
قصه در آثارش دارد و مثنوی مولوی نیز 
دارای ۴۰۰ قصه است که نشان می دهد 
و  اساطیری  شناسنامه  حامل  شعر، 

داستانی ملت ماست.«
 

بستر اصلی تولید حکمت عملی
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی، شعر را 
بستر اصلی تولید و نشر »حکمت عملی« 
در ایران دانست و گفت: »اخاق فردی و 
اجتماعی، تعلیم و تربیت و حتی سیاست 
مدون ما بیش از آنکه بر بستر نثر باشد، 
بر شانه شعر استوار است. ایرانیان با 
ابزار شعر حکمت عملی را تولید و منتشر 

کرده اند و در این میان شاعران ما نیز 
کانون های معنایی خاصی داشته اند، 
به عنوان نمونه فردوسی با مضمون 
دادگری، سعدی با جان مایه اعتدال، 
حافظ با محوریت یکرنگی و دوری از ریا 
و مولوی با کانون خودشناسی، حکمت 
عملی ایرانی را بازتولید و منتشر کرده اند.« 
صالحی مهم ترین کارویژه شعر ایرانی را 
پاسداشت وطن دوستی و حمیت و غیرت 
ملی خواند و افزود: »شعر، گوهری برای 
برافروختن غیرت در ایران داشته است. 
ایران در چهارراه تاریخی و مرکز هجوم 
بیگانگان بوده و شعر توانسته بخشی از 
قدرت نرم ایرانیان و فرصت مقاومت ملی 
آنها باشد. از فردوسی تا سیر هزارساله 
شعر پس از اسام این کارویژه شعر ایرانی 

نمایان است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی سخنان خود 
را با قرائت ابیاتی از مهدی اخوان ثالث در 
ستایش ایران به پایان برد: »ز پوچ جهان 
هیچ اگر دوست دارم / تو را ای کهن بوم 
و بر دوست دارم/ تو را ای گرانمایه دیرین 

ایران / تو را ای گرامی گهر دوست دارم«
 

خبر معاون فرهنگی برای اهالی شعر
محسن جوادی، معاون امور فرهنگی 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی ایران را 
سرزمینی خواند که در عرصه جهانی 
با نام بزرگان شعر و ادب پیوند خورده 
است و گفت: »ایران همواره در جهان 
با شعر شناخته شده است. مردم ما در 
طول تاریخ طولانی این سرزمین، همواره 
با زبان شعر سخن گفته و احساسات 
و حکمت خود را در این قالب بیان 
کرده اند. شعر جایگاهی ویژه در این مرز 
و بوم دارد و سرمایه ای است که بسیاری 

از کشورها از آن بی بهره اند.«
جوادی در بخش دیگری از سخنانش، 
شعر را رکن اصلی هویت ملی خواند 
و افزود: »عظمت شعر به حدی است 
که حتی در صدر اسام، زمانی که 
الهام  مخالفان می خواستند عمق و 
کام قرآن را توصیف کنند، آن را به شعر 
تشبیه می کردند. اگرچه قرآن فراتر از 

شعر است، اما این تشبیه نشان دهنده 
جایگاه رفیع و عمق والای شعر در نگاه 

انسان هاست.«
معاون امور فرهنگی با تأکید بر جایگاه 
بنیادین شعر در تمدن ایرانی، از ایجاد 
دفتری ویژه برای تمرکز بر حوزه شعر 
و داستان در آینده ای نزدیک خبر داد و 
گفت: »بنا بر پیشنهاد اهالی شعر و ادب، 
دفتری در معاونت فرهنگی تأسیس شده 
است که در روزهای آتی به طور رسمی 
اعام شده و کار خود را آغاز می کند. 
وظیفه این دفتر، توجه ویژه به حوزه 
شعر و ادبیات داستانی و صیانت از این 
سرمایه هزارساله است. ما نباید این گوهر 
ارزشمند را که به سادگی به دست نیامده، 
ارزان از دست بدهیم. وظیفه ماست که از 

این عمق فرهنگی پاسداری کنیم.«
جوادی در پایان با تشکر از دبیر، اعضای 
هیأت علمی، داوران و دست اندرکاران 
خانه کتاب و ادبیات ایران، ابراز امیدواری 
کرد شعر معاصر ایران نیز همچون 
گذشته های دور که مرزها را درمی نوردید، 
بار دیگر پیام حکمت، خرد و دانش 
ایرانی را به گوش جهانیان و تشنگان 
معنا برساند و افزود: »امیدوارم شعر امروز 
ایران همان سیاق و سابقه شعر کاسیک 
را حفظ کرده و پاسخی به نیازهای کسانی 
باشد که در جست وجوی معنا هستند.«
غامرضا امیرخانی، رئیس سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی از دیگر سخنرانان این 
مراسم، با تأکید بر اهمیت صیانت از 
میراث ادبی و نسخه های خطی کشور، 
زبان فارسی را بخش جدایی ناپذیر میراث 
ملی دانست و گفت: »حفظ نسخه های 
نفیس، چاپ سنگی و آثار ادیبان معاصر، 
زیربنای مطالعات پژوهشی و آماری در 
کشور است.« امیرخانی با تقدیر از تعامل 
سازنده نهادهای فرهنگی، از حمایت های 
معاونت فرهنگی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسامی و مدیریت خانه کتاب در مسیر 
تکمیل گنجینه کتابخانه ملی قدردانی 
را عاملی  این مجموعه ها  و همکاری 
کلیدی در صیانت از میراث مکتوب کشور 

توصیف کرد.

گزارش

 نامزدهای بیستمین دوره شعر فجر
مجموعه اشعاری که در بیستمین دوره جشنواره بین المللی 
شعر  فجر به دبیری سیدعلی میرافضلی به فهرست  نامزدها 
و مرحله نهایی داوری ها راه یافتند به تفکیک بخش های 

مختلف به این شرح است:
  بخش بزرگسال )شعر نو(: مجموعه اشعار »عینک 
فوتوکروم« اثر محبوبه راد از انتشارات فصل پنجم، »نگاه 
سربی« اثر فاطمه احمدیان از انتشارات نسل روشن و »اعام 
وضعیت سفید« اثر رویا شاه حسین زاده از انتشارات اسین، 
آثار بررسی شده در مرحله نهایی داوری این بخش هستند.  
  بخش بزرگسال )شعر کلاسیک(: مجموعه اشعار »تداعی« 
اثر زینب احمدی از انتشارات سوره مهر، »خط به خط چین 
دامنت شعر است« اثر مسلم محبی از انتشارات فصل پنجم، 
»دف« اثر سجاد حیدری قیری از نشر نزدیک تر و »دلگردی« 
اثر بهروز آورزمان از نشر نزدیک تر، نامزدهای مرحله نهایی 

شعر کاسیک، در بخش بزرگسال هستند.  
  بخش بزرگسال )شعر محاوره(: مجموعه اشعار »آه 
مستعار« اثر اسماعیل فرزانه از انتشارات فصل پنجم، 
»نردبان« اثر امید صباغ نو از نشر نزدیک تر و »نقشه رنج« 
اثر محمدرضا صبوریان از نشر نزدیک تر، نامزدها و آثار راه 

یافته به مرحله نهایی داوری این بخش هستند.  
داوری بخش »شعر بزرگسال« را محمدرضا ترکی، محمدکاظم 
کاظمی، سعید بیابانکی، ابراهیم اسماعیلی اراضی، بهزاد 

خواجات و محمد رمضانی فرخانی عهده دار بودند.  
  بخش »درباره شعر«: کتاب های »حنجره زخمی جویبار: 
تأملی در شعر سهراب سپهری« اثر تقی پورنامداریان از 
انتشارات سخن، »سیر مرثیه سرایی در ایران از رودکی تا بهار« 
اثر نصرالله امامی از انتشارات فرهنگستان زبان و ادب فارسی، 
»قهوه قجری در فنجان ادبیات: بررسی محتوا محور ادبیات 
دوره بازگشت و زمینه های بروز نوگرایی با تکیه بر زندگی و 
شعر برخی شاعران نام آشنا و ناآشنای عصر قاجار« اثر کمال 
شفیعی و محمدرضا بیرنگ از انتشارات سوره مهر و »کارستان 
سخن: درهم تنیدگی تخیل و واقعیت در شاهنامه« اثر ندا 
غیاثی از انتشارات موقوفات دکتر محمود افشار با همکاری 

انتشارات سخن، نامزدهای بخش درباره شعر هستند.
مریم حسینی، بهادر باقری و فرزاد بالو، بخش »درباره شعر« 

را داوری کردند.  
  بخش »کودک و نوجوان«: مجموعه اشعار »اتل متل 
نا نی نی« سروده طیبه شامانی از انتشارات کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان، »بادکنک های رنگی رنگی بردار« 
سروده افسانه شعبان نژاد از انتشارات شهر قلم، »حرف 
دلم را قورت دادم« سروده مریم زندی از انتشارات کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان، »من بال و پر دارم« سروده 
سعیده موسوی زاده از انتشارات کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان و »من بلدم بخوانم )۲۲ جلدی(« سروده مصطفی 
رحماندوست و مریم هاشم پور از انتشارات پیدایش، در بخش 

کودک و نوجوان به عنوان نامزدهای نهایی داوری شدند.
داوری بخش »شعر کودک و نوجوان« بیستمین جشنواره 
بین المللی شعر فجر نیز توسط افسون امینی، عباسعلی 

سپاهی یونسی و شاهین رهنما انجام شد.

اسامی آثار برگزیده و شایسته تقدیر بیستمین دوره جشنواره بین المللی شعر فجر 
از سوی هیأت داوران در بخش های »شعر نو«، »شعر کاسیک«، »شعر محاوره«، 

»درباره شعر« و همچنین بخش »کودک و نوجوان« به شرح زیر اعام شد:
  بخش بزرگسال/شعر کلاسیک: کتاب »تداعی« اثر زینب احمدی از انتشارات 

سوره مهر به عنوان اثر شایسته تقدیر معرفی شد.
  بخش بزرگسال/شعر نو: کتاب »عینک فوتوکروم« اثر محبوبه راد از انتشارات 

فصل پنجم شایسته تقدیر شناخته شد.
  بخش کودک و نوجوان: در این دوره کتاب های »بادکنک های رنگی رنگی بردار« 
اثر افسانه شعبان نژاد از انتشارات شهر قلم و »من بال و پر دارم« اثر سعیده 
موسوی زاده از انتشارات کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان به طور مشترک 
موفق به کسب عنوان برگزیده شدند. همچنین کتاب های »اتل متل نا نی نی« 
اثر طیبه شامانی از انتشارات کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان و »من بلدم 
بخوانم )۲۲ جلدی(« اثر مصطفی رحماندوست و مریم هاشم پور از انتشارات 

پیدایش به طور مشترک به عنوان آثار شایسته تقدیر معرفی شدند.
  بخش ویژه  ماه مجلس: در این بخش که به مناسبت هزاروپانصدمین سالروز 
تولد حضرت رسول اکرم)ص( برگزار شد، تک سروده سیدسلمان علوی از قم، 
وحید طلعت از آذربایجان غربی و مهدی جهاندار از اصفهان به عنوان سروده های 

منتخب معرفی شدند.
  بخش تک اثر جنبی کلاسیک: در این بخش سروده های مجید آژ از قم، فرشاد 
قربانی سپهرپور از همدان، علیرضا نورعلی پور از تهران و سحر هادیان از سمنان 

به عنوان سروده های برگزیده معرفی شدند.
  بخش تک اثر جنبی محاوره: در این بخش سروده های احسان محمدی از 

اردبیل و رضا نیکوکار از گیان به عنوان سروده های منتخب انتخاب شدند.
  بخش تک اثر جنبی شعر نو: در این بخش نیز تک اثر پیام جهانگیری از اردبیل 

و مجتبی حاذق نیکرو از تهران برگزیده شدند.
  بخش جنبی شعر کودک و نوجوان: تک اثر اسماعیل الله دادی از لرستان، 

منتخب این بخش شناخته شد.
هیأت داوران بیستمین دوره از جایزه شعر فجر، در بخش »درباره شعر« و همچنین 
بخش بزرگسال )شعر محاوره(، اثری را به عنوان برگزیده و شایسته تقدیر معرفی 

نکرد.

برگزیدگان بیستمین دوره شعر فجر



نکته نگران کننده فوتبال ایران این 
است که نه تنها در تیم منتخب سال 
AFC نماینده ای نداریم، بلکه در 

مراسم بهترین های سال آسیا نیز 
سال هاست به یک غایب همیشگی 
تبدیل شده ایم؛ غیبتی که دیگر 
تعجب برانگیز نیست و درست همین 
عادی شدن، بزرگ ترین آفت است. 
فوتبالی که سرشار از استعداد است، 
اما با سیستمی فرسوده دست وپنجه 
نرم می کند. عواملی مانند افت کیفیت لیگ، کم  شدن 
لژیونرها و کمتر بودن لژیونرهای آماده، مدیریت ضعیف 
و به بیان درست تر سوءمدیریت، باعث شده دیگر حتی 
بحث رقابت با کشورهایی چون ژاپن، کره جنوبی، 
عربستان و قطر هم مطرح نباشد و از کشورهایی که در 
سطح دوم فوتبال آسیا محسوب می شوند نیز جا بمانیم. 
چرا که ما همچنان درگیر مسائل ابتدایی ای مانند زمین 
تمرین، مافیای چمن، قراردادهای بدون شفافیت، 
بدهی های خارجی و داخلی، دعواهای مدیریتی و جولان 

دلال ها هستیم.
بنابراین تا زمانی که ساختار فوتبال مان اصلاح نشود، 
حتی بهترین نسل ها هم کاری از پیش نخواهند برد. برای 
همین است که دهه ها از قهرمانی تیم ملی بزرگسالان در 
جام ملت های آسیا می گذرد، حسرت صعود تیم امید به 
المپیک در هر دوره تمدید می شود و وضعیت باشگاه ها 
در مسابقات آسیایی نیز که نیاز به توضیح و یادآوری 

بیشتری ندارد.
به نظر من حتی رتبه بیستم تیم ملی در رده بندی جهانی 
هم جایگاه واقعی فوتبال ایران را نشان نمی دهد؛ چرا که 
تیم های درجه دو و سه آسیا را در گروه شکست دادیم و به 
جام جهانی صعود کردیم که خود این موضوع امتیازاتی را 
به همراه داشت. در فیفادی ها نیز با تیم های گردن کلفت 
روبه رو نشدیم. ما هیچ برنامه ریزی مشخصی نه در لیگ 
داریم و نه برای تیم های پایه. بازیکنان ما راحت طلب 
شده اند و بیشتر به فکر بستن قراردادهای سنگین هستند؛ 
در حالی که نسل ما فقط به فوتبال فکر می کرد و با 
قراردادهای پایین راضی بود تا در تیم های سطح A اروپا 
بازی کند. به نظر من در فوتبال امروز، همه این مسائل 

به هم گره خورده اند.
در نهایت، بهتر است مدیران فدراسیون فوتبال و باشگاه ها 
توجه داشته باشند که غیبت در جمع بهترین ها و 
ویترین فوتبال آسیا، فقط یک موضوع معمولی و ساده 
نیست. تداوم این روند، پیامدهایی مانند کاهش شانس 
دیده شدن بازیکنان ایرانی، افت اعتبار فوتبال ایران در 
نگاه AFC، سخت تر شدن مسیر انتقال بازیکنان به 
لیگ های معتبر و در نهایت کمرنگ شدن جایگاه تاریخی 

ایران در فوتبال قاره را به دنبال خواهد داشت.

مهدی پاشازاده
مربی فوتبال

غیبتی که دیگر عجیب نیست

برای سقوط آرام فوتبال ایران در قاره 
آسیا، نشانه های فراوان و قابل تأملی 
وجود دارد. از جمله این نشانه ها 
می توان به غیبت فوتبال کشورمان 
در جمع برترین های قاره اشاره کرد؛ 
موضوعی که به تدریج به یک روند 
و روالی معمول تبدیل شده است. 
ناکامی های پی  در پی در سطوح ملی 
و باشگاهی نیز بخش دیگری از این 
واقعیت تلخ به شمار می رود؛ هرچند 
به نظر می رسد این مسائل برای مدیران باشگاه های 

فوتبال اهمیت چندانی ندارد.
در شرایطی که در فوتبال ایران، مدیران برنامه بازیکنان 
ارتباط مؤثر و پایداری با اروپا و لیگ های معتبر جهان 
ندارند و از سوی دیگر، بازیکنان جوان ما نیز نتوانسته اند 
کیفیت فنی بالایی را در لیگ داخلی به نمایش بگذارند، 
طبیعتاً پیامد چنین وضعیتی، حضور محدود بازیکنان 
ایرانی در لیگ های درجه دو و سه قاره سبز یا تیم های 

کشورهای حاشیه خلیج فارس خواهد بود.
پس از نسل طلایی فوتبال ایران شامل علی دایی، کریم 
باقری، مهدی پاشازاده، مهدی مهدوی کیا و دیگران، 
فوتبال ایران تنها در دوره هدایت کارلوس کی روش ـ که 
ارتباط گسترده ای با کشورهای صاحب فوتبال داشت ـ 
توانست لژیونرهایی همچون علیرضا جهانبخش، سردار 
آزمون و بازیکنانی مانند احسان حاج صفی را راهی 
تیم های مطرح کند. با این حال، در مقطع کنونی، 
فوتبال ایران در عمل جایگاهی در میان بهترین های 

قاره و جهان ندارد.
از سوی دیگر، گل سرسبد مسابقات لیگ برتر ایران، دیدار 
سنتی دربی تهران میان دو تیم استقلال و پرسپولیس 
است؛ مسابقه ای که شاید در سطح جهانی بینندگانی 
داشته باشد، اما همان دیدار نیز از نظر فنی آن قدر 
کیفیت پایینی دارد که اجازه نمی دهد نگاه جدی و 
تحلیلی از سوی فیفا و نهادهای بین المللی به فوتبال ایران 
شکل بگیرد. همچنین در فصل بیست وپنجم لیگ، تنها 
امیرمحمد رزاق نیا نشانه هایی از بروز استعداد را به نمایش 
گذاشت و در عین حال، مربیان فعال در تیم های پایه نیز 
نقش مؤثری در کشف و پرورش استعدادها ایفا نکردند؛ 
به گونه ای که نتوانستیم حتی دو یا سه بازیکن مستعد 
را به تیم ملی تزریق کنیم. زمانی که قرارداد بازیکنان 
سطح A فوتبال ایران در لیگ هایی همچون پرتغال یا 
سری A ایتالیا، از قراردادهای داخلی کمتر است، طبیعی 
است که فوتبالیست های ایرانی تمایلی به لژیونر شدن 
نداشته باشند. برای نمونه، یکی از فوتبالیست ها در لیگ 
پرتغال قراردادی در حدود ۳۰۰ هزار دلار داشت که پس از 
کسر مالیات، به حدود ۲۰۰ هزار دلار می رسید، در حالی 
که ترجیح داد به ایران بازگردد و بدون پرداخت مالیات، 
رقمی نزدیک به یک میلیون دلار از باشگاه ایرانی دریافت 
کند؛ قراردادی غیرواقعی، بدون تحمل سختی های 
حرفه ای فوتبال اروپا. مجموعه این عوامل، بویژه نداشتن 
لژیونرهای مطرح، موجب افت محسوس کیفیت فوتبال 
و در نهایت لطمه  خوردن به تیم ملی ایران می شود. 
هنگامی که تیم ملی از حضور دو یا سه بازیکن جوان 
و باانگیزه بی بهره باشد، نمی توان روی سرعت گردش 
توپ، پویایی بازی و آینده فنی تیم ملی حساب ویژه ای 
باز کرد. بنابراین، نباید انتظار نتایج شگفت انگیز از 
فوتبال ایران در رقابت هایی همچون جام جهانی داشت.

اردلان آشتیانی
کارشناس فوتبال

سقوط آرام با قراردادهای غیرواقعی

سینا حسینی / غیبت ستارگان فوتبال ایران در 
ترکیب تیم منتخب آسیا در سال ۲۰۲۵، بیانگر 
افت محسوس آنها در قیاس با ستاره های 
آسیایی شاغل در لیگ های معتبر جهان است. 
شاید در نگاه اول، نحوه گزینش فدراسیون 
جهانی تاریخ و آمار فوتبال از برترین بازیکنان 
قاره آسیا در سال ۲۰۲۵ چندان حائزاهمیت 
به نظر نرسد و برخی آن را انتخابی سلیقه ای 
قلمداد کنند، اما تحلیل این اتفاق در کنار 
آنچه پیش تر از سوی کنفدراسیون فوتبال آسیا 
رقم خورده است، نشان می دهد بازیکنان 
فوتبال ایران مدت هاست از چرخه بازیکنان 
تراز اول قاره کهن خارج شده اند و با تداوم این 
روند، نمی توان انتظار کامیابی آنها را در جمع 

برترین های قاره آسیا داشت. قرار گرفتن پنج 
بازیکن از کشور ژاپن، سه بازیکن از کره جنوبی، 
دو بازیکن از عربستان و یک بازیکن از ازبکستان 
در این فهرست، نشان می دهد این انتخاب 
بر مبنای موفقیت در لیگ های معتبر و میزان 
تأثیرگذاری در زمین فوتبال صورت گرفته و 
هیچ اثری از گزینش سلیقه ای در آن مشاهده 
نمی شود. کاهش معنادار سهم بازیکنان ایرانی 
در ترکیب تیم های معتبر باشگاهی اروپا، افت 
محسوس لژیونرهای ایرانی و ناکامی باشگاه های 
حرفه ای ایران در مسابقات آسیایی، از جمله 
عوامل تأثیرگذار در این گزینش به شمار می رود 
 که به هیچ وجه نمی توان به سادگی از کنار آن 

عبور کرد.

به اعتقاد صاحب نظران و کارشناسان، برای 
رهایی از وضعیت کنونی، اتخاذ استراتژی 
هدفمند در حوزه مدیریت و همچنین اصلاح 
سبک زندگی فوتبالیست های ایرانی نیاز است؛ 
به گونه ای که تنها با اجرای دقیق و منظم این دو 
اصل می توان بار دیگر به جمع برترین های قاره 
آسیا راه پیدا کرد. با این حال، تکرار مسیر کنونی 
نه تنها راه گریزی از این وضعیت باقی نخواهد 
گذاشت، بلکه به تدریج جایگاه فوتبال ایران را 
در معرض آسیب های جدی تری قرار خواهد داد 
که رهایی از آن به هیچ وجه آسان نخواهد بود.

بی شک ایجاد تغییر در روند فعلی نه تنها 
می تواند به اقتصاد و موفقیت فوتبال کمک 
کند، بلکه می تواند نقش تأثیرگذاری در آینده 

فوتبال ملی نیز داشته باشد؛ به گونه ای که در 
رده های مختلف تیم های ملی، می توان با اتکا 
به استعدادهای نوظهور، در برابر حریفان سنتی، 
در زمین مسابقه هم با رویکردی پیروزمندانه گام 

برداشت.
موفقیت ژاپن، کره جنوبی، عربستان و ازبکستان 
نشان دهنده آن است که در آینده ای نه چندان 
دور، فاصله آنها با فوتبال ایران به مراتب کمتر 
از اختلاف فعلی خواهد شد و اگر نسبت به این 
روند بی تفاوت باشیم، سرنوشت ناخوشایندی 
در انتظار فوتبال ملی و باشگاهی کشور در 
پیش است. در چنین شرایطی، فوتبال ایران 
به تدریج به فوتبالی آماتور تبدیل خواهد شد 
که پیامد آن، عقب ماندگی در عرصه بین المللی 

در مقایسه با رقبای سنتی و نوظهور در قاره 
آسیا خواهد بود. در مقطع کنونی، باشگاه های 
ایرانی با ریخت وپاش های دور از منطق، صرفاً 
نرخ فوتبال را به شکلی غیرمتعارف افزایش 
می دهند، در حالی که هیچ نشانه ای از ارتقای 
سطح کیفی فوتبالیست ها و بهبود عملکرد فنی 
تیم ها مشاهده نمی شود. این در شرایطی است 
که در کشورهای رقیب، همزمان با افزایش میزان 
دستمزدها، کیفیت بازیکنان نیز به همان نسبت 
رشد پیدا می کند؛ اما هنگامی که در فوتبال 
ایران خبری از ارتقای سطح کیفی نیست و صرفاً 
صفرهای قرارداد بازیکنان به طور چشمگیری 
افزایش می یابد، باید به صورت جدی نگران 

وضعیت کنونی و آینده فوتبال ایران بود.

خبری از پیشرفت نیست
بررسی  غیبت فوتبالیست های ایرانی در ترکیب تیم منتخب سال 2025 قاره آسیا

با وجود اینکه تیم فوتبال ایران در 
رده بندی فیفا در رده بیستم جهان قرار 
دارد، اما  چرا هیچ یک از بازیکنان ما در 

ترکیب تیم منتخب 2025 آسیا نیستند؟
این اتفاق اصلاً عجیب نیست. وقتی ما در 
۱۴سال اخیر قهرمان آسیا نشده ایم و حتی 
تیم دوم یا سوم قاره هم نبوده ایم، یا تیم های 
باشگاهی مان در آسیا روی سکو نرفته اند و تنها 
افتخار فوتبال ما راهیابی به جام جهانی بوده، 
نباید توقع داشته باشیم بازیکنی از ایران در تیم 

منتخب آسیا حضور داشته باشد.

یعنی اعتقاد دارید این ناکامی ریشه در 
نتایج فوتبال ما در قاره آسیا دارد؟

بله. تیم ما در سال ۱۹۹۶ که سوم آسیا شد، 
پنج بازیکن در تیم منتخب داشت. سال 
۱۹۹۸ هم با قهرمانی در آسیا، تقریباً همه 
بازیکنان در تیم منتخب قرار گرفتند. اما 
در سال های اخیر، وقتی نه تیم ملی و نه 
هیچ تیم باشگاهی ایرانی در آسیا روی سکو 
نمی رود، نباید انتظار داشت بازیکنان مان 
در ردیف بهترین ها قرار بگیرند. این اتفاق 
نشان دهنده درجا زدن و حتی عقبگرد 

فوتبال ماست، در حالی 
که آسیایی ها در حال 

هستند. پیشرفت 

یعنی غیبت بازیکنان 
ایرانی در تیم منتخب 

آسیا اتفاقی نیست؟
نه. بازیکنان ما شاید در 

فضای مجازی، بازیکنان 
بزرگی به نظر برسند، 

اما در واقعیت 

علی موسوی، مهاجم اسبق تیم ملی در گفت و گو با »ایران«:

با این کیفیت توان رقابت 
با غول های آسیا و جهان را نداریم

نباید در باد صعود به جام جهانی بخوابیم

و  ندارند  مهمی  افتخار  و  مقام  هیچ 
جهانی  جام  به  صعود  باد  در   حالا 

خوابیده اند.

 چرا با اینکه قبلاً فوتبال ایران لژیونرهای 
زیادی در لیگ های معتبر اروپایی داشت، 
حالا خبری از حضور ایرانی ها در تیم های 

ح اروپا نیست؟ مطر
الان به هر بازیکنی که در لیگ های خارجی 
بازی می کند لژیونر می گویند؛ حتی اگر 
آن لیگ، افغانستان یا مالدیو باشد. در 
صورتی که لژیونر واقعی بازیکنی است 
که در چهار تیم اول لیگ های معتبر 
اروپایی مثل آلمان، انگلیس، اسپانیا 
و ایتالیا بازی کند. این روزها اگر هر 
فوتبالیستی مدیر برنامه داشته باشد، 
می تواند در لیگ های هلند، پرتغال و 
امثال آن بازی کند. حتی در لیگ روسیه 
هم فقط دو تیم اول سطح بالایی دارند 
و بقیه تیم ها در حد تیم های لیگ برتر 
ایران هستند. بازیکنان ژاپنی و کره ای در 
تیم های معروف دنیا توپ می زنند و حتی 
بازیکنان عربستانی با وجود داشتن لیگ 
داخلی قوی، در تیم های خوب اروپایی 
بازی می کنند. فوتبال ایران بیشتر درگیر 
حاشیه هاست و با وجود پول هایی که رد و 
 بدل می شود، بازیکن قابل توجهی ساخته

 نشده است.

چرا باید این طور باشد؟
بی برنامگی از رده نوجوانان تا تیم های 
بزرگسالان فوتبال ایران موج می زند. 
در حالی که در فوتبال دنیا برنامه ریزی 
از تیم های پایه شروع می شود و 
تا تیم بزرگسالان ادامه دارد، 
نیست.  این گونه  ایران  در 
بازیکنی که در تیم نوجوانان 
می درخشد، ناگهان ناپدید 
می شود و کسی هم از او خبر 
ندارد. یا بازیکنی که در تیم 
امید نگاه ها را به خود جلب 
می کند، یک باره تمام می شود. 
نبود برنامه باعث می شود بازیکنان 
رده های پایه رها شوند. در ایران 
نه تنها برای بازیکنان پایه برنامه ای 
وجود ندارد، بلکه امکاناتی هم که در 
اختیار تیم های نوجوانان قرار می گیرد، 
در حد صفر است و قابل رقابت با 
امکانات مدارس و آکادمی های فوتبال 
دنیا نیست. با این کیفیت توان رقابت 
با غول های آسیایی و تیم های بزرگ 

جهان را نداریم.

حتی مهدی طارمی و سردار آزمون، دو 
ح تیم ملی هم در  لژیونر و ملی پوش مطر

ترکیب منتخب نیستند.
مهدی طارمی در یونان بازی می کند؛ لیگی 
که جزو لیگ های درجه دو اروپا محسوب 
می شود و نباید انتظار داشت او به تنهایی 
بار تیم ملی را به دوش بکشد. او البته قبلاً 
بسیار موفق بود، اما حالا سنش بالا رفته 
و متأسفانه همین مسأله باعث شده مثل 
گذشته نباشد. با این روند، بعید نیست 
چند وقت دیگر فوتبال ایران به سمت 
نگران کننده ای برود. علیرضا جهانبخش 
نیز در یکسال اخیر دچار افت محسوسی 

است. شده 

منظور از امکانات، نبود زمین چمن 
استاندارد است یا مربی؟

جدای از زیرساخت ها، ما حتی از نظر 
مربی هم در آکادمی ها و مدارس فوتبال 
مربی کاربلد نداریم. معمولاً آموزش را به 
مربیانی می سپارند که نه فوتبال بازی 
کرده اند و نه آموزش اصولی را بلد هستند. 
در لورکوزن، وقتی عمر بازی یک فوتبالیست 
تمام می شود، او در مدرسه فوتبال و آکادمی 
باشگاه مشغول به کار می شود، اما در 
ایران چنین چیزی وجود ندارد. آنجا ۲۲ 
مربی کار می کردند و اینجا ۱۲۰ نفر. در 
ایران با اینکه آکادمی ها درآمد خوبی 
دارند، اما کار حرفه ای روی بازیکنان انجام 
نمی دهند. بازیکن سازی در عمل فراموش 
شده و فوتبال را درست و اصولی به بچه ها 
آموزش نمی دهند. معمولاً تمرین ها در 
بدترین ساعت روز و روی چمن مصنوعی 
برگزار می شود. همه این اشتباهات تأثیر 

منفی دارد.

قبلاً که خبری از مدارس فوتبال و آکادمی 
نبود، استعدادها بیشتر بودند. یعنی حالا 

استعداد نداریم؟
قبلاً شرایط فرق می کرد. ما زمین های خاکی 
داشتیم که بازیکنان از صبح تا شب در آن 
بازی می کردند؛ زمین هایی که نبود مدارس 
فوتبال را جبران می کرد و تأثیر زیادی روی 
پیشرفت تکنیکی بازیکنان داشت. بازیکنان 
آن قدر توپ می زدند که فوتبالیست های 
تکنیکی به باشگاه ها معرفی می شدند، اما 
حالا خبری از زمین فوتبال نیست. فقط 
مدارس فوتبالی وجود دارد که در آن هیچ 
کار استعدادیابی واقعی انجام نمی شود و 
بازیکنان اغلب با سفارش یا پول پدر و 
 مادرشان بالا می آیند؛ بازیکنانی که تکنیکی

نیستند.

فوتبال ایران 
بیشتر درگیر 
حاشیه هاست 

و با وجود 
پول هایی 

که رد و بدل 
می شود، 

بازیکن قابل 
توجهی 
 ساخته

 نشده است

 
فوتبال ایران در چند سال اخیر از 
منظر ساختاری، روزبه روز ضعیف تر 
شده است. در این سال ها، فوتبال 
کشور در زمینه پرورش استعدادهای 
درجه یک با چالش بزرگی مواجه 
بوده که مهم ترین دلیل آن به منافع 
مالی باشگاه ها بازمی گردد؛ به گونه ای 
که فرآیند بازیکن سازی در باشگاه ها 
به شدت تحت تأثیر ملاحظات مالی 
قرار گرفته است. در واقع، امروز برای 
بسیاری از باشگاه ها و حتی بازیکنان، منفعت مالی اولویت 
بیشتری نسبت به توسعه فنی و آینده سازی دارد. تقریباً اکثر 
باشگاه ها از به کارگیری مربیان استعدادیاب برای کشف 
و پرورش استعدادهای جوان غفلت می کنند و حتی در 
مواردی که بازیکن جوان و مستعدی نیز شناسایی و ساخته 
می شود، حمایت لازم از او صورت نمی گیرد؛ چرا که باشگاه ها 

اغلب منافع مالی خود را بر رشد و پیشرفت بازیکن ترجیح 
می دهند. این کوتاهی ها تنها به بی توجهی و عدم حمایت از 
بازیکنان جوان محدود نمی شود، بلکه مربیان زبده و کاربلد 
نیز در تعامل با باشگاه ها با چالش های جدی مواجه هستند 
و در بسیاری از موارد، باشگاه ها به راحتی مربیانی را که برای 

تیم زحمت کشیده اند، کنار می گذارند.
علاوه بر نادیده گرفتن نیروی انسانی، لیگ فوتبال ایران در 
زمینه برگزاری مسابقات نیز با مشکلات متعددی روبه روست. 
ورزشگاه آزادی که سال ها به دلیل بازسازی از دسترس خارج 
شده و سایر ورزشگاه ها نیز از شرایط استاندارد و مطلوب 
برخوردار نیستند، نمونه ای از این چالش ها به شمار می رود. 
حتی دو تیم پرطرفدار استقلال و پرسپولیس که به عنوان 
نماد فوتبال ایران شناخته می شوند، از امکانات و شرایط 

استاندارد برای میزبانی مسابقات خود برخوردار نیستند.
موضوع بازیکنان خارجی حاضر در لیگ ایران نیز چالش 
دیگری را رقم زده است. هرچند در فصل جاری، بازیکنان 

خارجی از کیفیت بهتری نسبت به گذشته برخوردار بوده اند، 
اما همچنان از میان پنج بازیکن خارجی، دست کم دو بازیکن 
از سطح فنی پایینی برخوردارند. این در حالی است که 
باشگاه ها می توانند به جای عقد قرارداد با بازیکنان خارجی 
بی کیفیت، فرصت بیشتری در اختیار بازیکنان جوان قرار 
دهند تا شرایط فنی آنها به مراتب بهبود یابد. در وضعیت 
کنونی، فوتبال ایران در عمل خالی از ستاره شده است و 
در تیم ملی، مهدی طارمی و سردار آزمون تنها ستاره های 
باقی مانده محسوب می شوند. سردار آزمون به دلیل 
مصدومیت، وضعیت نامشخصی دارد و مهدی طارمی نیز با 
نوسان هایی در عملکرد خود مواجه است. از سوی دیگر، 
بازیکنان جوان هنوز به سطح استانداردی نرسیده اند که 
بتوانند به عنوان مهره های اصلی و تعیین کننده در تیم ملی 
ایفای نقش کنند. بی تردید، عدم حضور فوتبالیست های 
ایرانی در لیگ های درجه یک اروپا ارتباط مستقیمی با افت 
فوتبال ایران دارد. در مقطعی که محمد مایلی کهن هدایت 

تیم ملی را برعهده داشت، بسیاری از بازیکنان جوان همچون 
مهدی مهدوی کیا، زنده یاد مهرداد میناوند و فرهاد مجیدی 
به میدان رفتند و نسل جدیدی از فوتبال ایران شکل گرفت؛ 
نسلی که سالیان متمادی برای فوتبال کشور افتخارآفرینی 
کرد. فوتبال ایران پس از آن نیز نسلی موفق با بازیکنانی 
مانند جواد نکونام را تجربه کرد، اما در نسل فعلی، بازیکنان 
درجه یک به ندرت یافت می شوند. با توجه به این شرایط، 
فوتبال ایران به جای حرکت در مسیر پیشرفت، دچار پسرفت 
شده است و اغراق نخواهد بود اگر فوتبال ایران را در حال 
حاضر، فوتبالی در سطح درجه دو قاره آسیا بدانیم. فدراسیون 
فوتبال برای نجات این رشته از سرنوشت نگران کننده کنونی، 
ناگزیر است به صورت جدی به توسعه و نوسازی زیرساخت ها 
بپردازد و همچنین باشگاه داری را بر اساس معیارها و الزامات 
کنفدراسیون فوتبال آسیا )AFC( سامان دهد تا به تدریج 
فوتبال حرفه ای در ایران شکل منسجم تری به خود بگیرد و 

مسیر پیشرفت دوباره هموار شود.

نیاز ضروری به تغییرات اساسی در ساختار فوتبال

داوود مهابادی
کارشناس فوتبال

عبدالله ویسی در گفت و گو با »ایران«:

فوتبال آسیا منتظر ایران نمانده و نمی ماند
پریسا غفاری /  فدراسیون جهانی تاریخ و آمار 
فوتبال، تیم منتخب سال ۲۰۲۵ قاره آسیا را 
اعلام کرد؛ تیمی که در آن نام هیچ بازیکن 
ایرانی دیده نمی شود. عبدالله ویسی، مربی 
فوتبال، در واکنش به این اتفاق، در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »حقیقت تلخ آن است که 
فوتبال آسیا منتظر ایران نمانده و نمی ماند؛ 
بنابراین وقتی در جمع بهترین ها حضور 
نداریم، به تدریج از دایره توجه نیز خارج 

می شویم.«
وی با اشاره به شرایط فعلی لیگ و تیم ملی 

کشورمان توضیح داد: »وقتی چهار تیم بالای 
جدول لیگ ایران، یعنی استقلال، پرسپولیس، 
تراکتور و سپاهان، سطح پایینی از فوتبال 
را به نمایش می گذارند و بازیکنی هم در 
ترکیب تیم منتخب ندارند، قطعاً بازیکن 
باکیفیت مس رفسنجان نیز نمی تواند در جمع 
بهترین ها قرار بگیرد؛ چرا که این گونه عنوان 
می شود اگر آن بازیکن شاخص بود، تیمش در 
انتهای جدول قرار نداشت. این موارد نشان 
می دهد سطح لیگ ما پایین است و باید 
هرچه زودتر تلنگری جدی به خودمان بزنیم 

تا فوتبال کشور به بیراهه 
نرود. ما حتی نتوانسته ایم 
بازیکن جوانی را به تیم ملی 
تزریق کنیم و این موضوع 
به روشنی نشان می دهد 
زنگ خطر برای فوتبال ما 

به صدا درآمده است.«
این مربی فوتبال کشورمان 
با اشاره به جایگاه پیشین 
فوتبال ایران در قاره کهن 
و عدم حضور در ترکیب تیم 

منتخب آسیا توضیح داد: »پس از نسل 
دایی، باقری و دیگر بازیکنانی که به فوتبال 
ایران اعتبار بخشیدند و حتی در 
ترکیب تیم منتخب جهان 
قرار داشتند، در مقاطعی نیز 
طارمی و آزمون توانستند در 
لیگ های خوب دنیا، هرچند 
دو یا سه درجه پایین تر، بازی 
کنند؛ اما امروز دیگر خبری 
از لژیونرهای باکیفیت نیست. 
حتی نسل آماده ای هم نداریم که 
بتواند به تیم ملی قدرت بدهد. 
باور کنید من دشمن فوتبال 
ایران نیستم، اما معتقدم تا 
زمانی که انتخاب ها بیشتر بر 
پایه پارتی بازی باشد، فوتبال 

بیمارتر می شود. به جای دشمن تراشی، بهتر 
است چهار کارشناس واقعی و متخصص را 
کنار هم بنشانیم و مشکلات فوتبال را به صورت 

دقیق کالبدشکافی کنیم.«
عبدالله ویسی در ادامه تأکید کرد: »بیایید 
همانند ازبک ها و ژاپنی ها، برای دوره های آتی 
جام جهانی، جوانان و لژیونرهای باکیفیت 
پرورش دهیم. انتخاب های درستی برای 
تیم ملی و بدون دخالت عوامل بیرونی 
استعدادهای  کنید  باور  باشیم.  داشته 
به  دارد،  وجود  ایران  فوتبال  در  خوبی 
شرط آن که با برنامه ریزی اصولی پیش 
برویم و بتوانیم فوتبال کشور را دوباره به 
روزهای خوبش بازگردانیم. تحقق همه این 
 موارد، نیازمند همت و اراده ای جدی و عالی

 است.«

مهری رنجبر / علی موسوی، مهاجم اسبق تیم ملی که سابقه بازی 
در بایر لورکوزن و فورتونا کلن را در کارنامه خود دارد، با اشاره به 
غیبت سؤال برانگیز بازیکنان ایرانی در فهرست برترین های فوتبال 
آسیا، روزهای روشنی را برای فوتبال ایران متصور نیست. مهاجم 
سابق استقلال و تیم ملی در گفت وگو با »ایران« و در واکنش به 

این اتفاق می گوید: »وقتی تیم ملی یا تیم های باشگاهی ایران در 
سال های اخیر رنگ سکوی آسیا را ندیده اند، نباید توقع حضور 

بازیکنان ایرانی در تیم منتخب سال آسیا را داشت.« به منظور 
بررسی شرایط کنونی فوتبال ایران و افت کیفی بازیکنان، با علی 

موسوی گفت وگو کردیم که در ادامه آن را می خوانید.
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در چهل وچهارمین جشنواره فیلم فجر 
که فیلم اولی ها به یکی از شاخصه های 
اصلی آن تبدیل شده اند، »کوچ« اولین 
فیلم بلند محمد اسفندیاری، با نگاهی 
انسانی و بی ادعا به رشد، خانواده و 
زیست روستایی، امروز در سینما ملت 
برای اصحاب رسانه رونمایی می شود؛ 
فیلمی که برشی از زندگی یک سردار 

است.  ملی 
جشنواره امسال بیش از هر چیز با 
حضور پررنگ فیلم اولی ها شناخته 
اغلب  که  تازه  نسلی  می شود؛ 
دغدغه های اجتماعی دارند، اما 
هر کدام با زبان، فضا و جهان بینی 
متفاوت. در میان این تنوع، »کوچ« 
مسیری متفاوت را انتخاب کرده است؛ 
نه ملتهب و نه پرمدعا بلکه آرام و 
انسانی. تهیه کنندگی »کوچ« را مهدی 
مطهر برعهده دارد؛ فیلمسازی که 
بیشتر با آثار کوتاه و مستند شناخته 
می شود و در این پروژه، همراه با 
اسفندیاری، فیلمنامه را نیز به صورت 
مشترک نوشته است. همین پیشینه 
مستند، ردپای پررنگی در جهان فیلم 
دارد. محمد اسفندیاری که پیش از این 
با آثاری چون »قضاوت«، »نزدیک« و 
»سیزده سالگی« در حوزه فیلم کوتاه 
شناخته شده بود در گفت وگو با 
»ایران« درباره معنای عنوان فیلم، 
تجربه استفاده از بازیگران بومی و 
روایت انسانی از زندگی در جشنواره 

فیلم فجر گفته است.
 

ایستادن ممنوع
اسفندیاری درباره انتخاب عنوان فیلم، 
از معنایی فراتر از جابه جایی جغرافیایی 
صحبت می کند: »عنوان »کوچ« برای 
من به معنای حرکت انسان برای بزرگ 
شدن است؛ اینکه ایستا نباشد، توقف 

نکند و راضی نشود و همواره حرکت کند 
تا بتواند رشد کند و بهتر شود.« او تأکید 
می کند که »کوچ« بیش از هر چیز، 
روایت زندگی است؛ زندگی آدم هایی 
که در مسیر طبیعی خود، رشد می کنند 
و به نقطه ای می رسند که قادر به 
انجام کارهای بزرگ می شوند. خلاصه 
داستان فیلم ساده و آشناست: مش 
حسن، پدری روستایی و پرجمعیت، 
برای حفظ خانواده اش وام می گیرد؛ 
اما سیل و اتفاقات ناگوار او را بدهکار 
بانک می کند. قاسم، پسر ۱۳ ساله 
خانواده، برای جبران بدهی، همراه 
دوستانش راهی شهر می شود. اما 
اسفندیاری تأکید می کند که مسأله 
اصلی فیلم، خودِ حادثه نیست بلکه 
ریشه های شکل گیری انسان است: 
»چالش اصلی ما این بود که آیا همان 
چیزی را که هست روایت کنیم یا 
به روایتمان شکل دیگری بدهیم. 
در نهایت تصمیم گرفتیم ریشه های 
قهرمانی، زندگی، رشد و خانواده را 
نشان دهیم، چون خانواده مهم ترین 

ریشه قهرمان شدن هر فرد است.«
 

فاصله گرفتن از بیوگرافی کلاسیک
»کوچ« عامدانه از الگوی مرسوم 
فیلم های بیوگرافیک فاصله می گیرد؛ 
تصمیمی که مسیر انتخاب بازیگران 
را تغییر داده  نوع روایت  و حتی 
است. اسفندیاری در این باره توضیح 

می دهد: »تلاش کردیم روایتمان 
را از سنت معمول ژانر بیوگرافی در 
سینمای ایران فاصله دهیم و از کودکی 
تا نوجوانی و خانواده قهرمان را نشان 
بدهیم؛ حتی اشتباهات و بزنگاه های 
زندگی او.« همین نگاه باعث شده 
چهره های  جای  به   فیلم  است 
شناخته شده، به سمت بازیگران 
بومی و نابازیگر برود؛ انتخابی که به 
گفته کارگردان، نه یک ژست، بلکه 

یک ضرورت بوده است.
 

 نابازیگران؛ نزدیک ترین راه 
به زندگی

کارگردان »کوچ« در توضیحات تکمیلی 
می افزاید: »این تصمیم نقش بسیار 
مهمی در خلق فضایی داشت که 
بتوان آن را سینما نامید؛ فضایی 
نزدیک به زندگی مستند همان 
منطقه ای که قهرمان در آن زندگی 
و رشد کرده است.« بازیگران فیلم 
از جمله علی محمد رادمنش، ندا 
حسینی، نادر فلاح، ابوالفضل نگینی، 
امیررضا سلیمانی، علی نفیسی، یدالله 
شادمانی، مسعود رحیم پور و حسین 
شریفی بر اساس انطباق با فرهنگ، 
لهجه و سبک زندگی انتخاب شده اند؛ 

نه صرفاً مهارت بازیگری کلاسیک.

میان مستند و درام
اسفندیاری می داند که وفاداری به 

واقعیت، همیشه با درام هم راستا 
نیست. او می گوید: »نوشتن فیلمنامه 
بیوگرافی تعهد اخلاقی دارد. بعضی 
خاطرات لزوماً دراماتیک نیستند، اما 
اهمیت دارند. در این موارد، حقیقت 
ماجرا را درک کردیم و موقعیت ها را از 
زاویه دید کاراکتر بازسازی کردیم.« او 
در این مسیر از منابعی چون کتاب 
»باران گرفته است« نوشته احمد 
یوسف زاده استفاده کرده؛ موادی که 
به گفته خودش »سرعت و جهت« 

روایت را مشخص می کردند.
اگر »کوچ« را بخواهیم در یک جمله 
خلاصه کنیم، خود کارگردان این طور 
می گوید:»کوچ، روایت انسانی از رشد 
و بزرگ شدن در دل زندگی است و اگر 
قرار باشد مخاطب بعد از تماشای 
فیلم، چیزی با خود ببرد، آن چیز 
بیشتر »احساس« است تا اطلاعات؛ 
آنچه در انتها برای مخاطب رسوب 
می کند، ناخودآگاه و ناشی از احساس 
است. پیش بینی من این است که 
بعد از تماشای فیلم، مخاطب به 
خاطرات خودش و نقطه عزیمت 

زندگی اش رجوع کند.«
 

وقتی روایت به تجربه زیسته 
مخاطب وصل می شود

»کوچ« برای چه کسانی است؟ به 
گفته اسفندیاری، این فیلم برای 
تماشاگرانی ساخته شده که به دنبال 
سینمایی مبتنی بر روابط انسانی اند؛ 
سینمایی که آرام جلو می رود، اما 

را رها  تماشاگر 
 : نمی کند
»کوچ می تواند 
مخاطب را تا 
انتها همراه و 

ل  حا با 
بی  خو

او را از سینما بدرقه کند.« آن طور که 
کارگردان »کوچ« تأکید می کند ارزش 
این داستان در این است که مخاطب 
می تواند بخشی از تجربه زندگی، رشد 
و بزنگاه های خودش را در آن ببیند و 

با آن ارتباط برقرار کند.  

جشنواره های سینمایی، فراتر از ویترین نمایش 
فیلم، نقش نهادهای تنظیم گر معنا را در میدان 
فرهنگ ایفا می کنند. آنها تعیین می کنند چه 
روایت ها، چه صداها و کدام تجربه های زیسته 

شایسته دیده شدن در سطح ملی  هستند. 
در این میان، یکی از حساس ترین و در عین 
حال لغزنده ترین حوزه ها، نسبت جشنواره ها با 
»خرده فرهنگ ها« و تمایز آن با »بازنمایی اقلیمی 
یا فولکلوریک« است؛ تمایزی که نادیده گرفتن 
آن، حتی با نیت های مثبت، می تواند به تحریف، 
ساده سازی یا مصرف نمادین فرهنگ های 
حاشیه ای منجر شود. این یادداشت، با تمرکز 
بر جشنواره فیلم فجر، می کوشد ابتدا این 
مرز مفهومی را روشن کند و سپس نشان دهد 
که جشنواره تا چه حد در معرفی و شناسایی 
خرده فرهنگ ها موفق بوده و در کجا دچار 
لغزش شده است.  ارزیابی کلی، اگرچه تأثیر 
جشنواره را مثبت می داند، اما در نهایت و با اتکا 
به مقایسه های بین المللی، این میزان توجه را 
ناکافی و نیازمند بازنگری سیاستی ارزیابی می کند. 
خرده فرهنگ یا فولکلور؟ یک مرز تعیین کننده در 
مطالعات فرهنگی. خرده فرهنگ ها به گروه ها و 
شبکه های معنایی ای اطلاق می شود که در درون 
فرهنگ غالب شکل می گیرند اما واجد نظام 
ارزشی، زبان نمادین، حافظه تاریخی و الگوهای 
زیست متمایز هستند. آنها کنشگرند، روایت 
دارند و در نسبت قدرت با مرکز تعریف می شوند. 
در مقابل، بازنمایی فولکلوریک یا اقلیمی، اغلب 
به سطح نشانه های بیرونی فرهنگ ها تقلیل 
می یابد: پوشش، لهجه، آیین، موسیقی یا مناظر 
جغرافیایی؛ عناصری که بدون ورود به منطق 
درونی زیست جهان ها، صرفاً مصرف بصری یا 
روایی پیدا می کنند.  لغزش اصلی جشنواره ها 
دقیقاً در همین نقطه رخ می دهد: جایی که 
نمایش »تفاوت« جای فهم »دیگری« را می گیرد. 
در چنین وضعیتی، خرده فرهنگ نه به عنوان سوژه 
فرهنگی، بلکه به  مثابه ابژه ای جذاب، بومی یا 
نوستالژیک بازنمایی می شود. این نوع بازنمایی، 

جشنواره فیلم فجر و مرز لغزنده بازنمایی خرده فرهنگ ها در سینمای ایران

مسیری دشوار اما ضروری

هرچند ممکن است در کوتاه مدت به دیده شدن 
منجر شود، اما در بلندمدت به تثبیت کلیشه ها و 

حذف پیچیدگی های فرهنگی می انجامد. 
جشنواره فیلم فجر و مواجهه با تنوع فرهنگی 
جشنواره فیلم فجر، به عنوان مهم ترین رویداد 
رسمی سینمای ایران، در چهار دهه گذشته یکی از 
اصلی ترین مسیرهای ورود روایت های غیرمرکزی 
به عرصه عمومی بوده است. بسیاری از فیلم هایی 
که به فرهنگ های محلی، زیست جهان های 
قومی یا حاشیه های اجتماعی پرداخته اند، 

اولین بار از طریق این جشنواره امکان دیده شدن 
در مقیاس ملی را یافته اند. 

در این چهارچوب، می توان تأثیر جشنواره را در 
سه سطح بررسی کرد: معرفی، شناخت و توسعه 
نمادین. در سطح معرفی، جشنواره توانسته است 
بخشی از تنوع فرهنگی ایران را به مخاطبان 
گسترده تر نشان دهد. در سطح شناخت، برخی 
آثار از سطح تصویرگری اقلیمی فراتر رفته و 
به تعارض ها، مناسبات قدرت، زبان و حافظه 
جمعی خرده فرهنگ ها نزدیک شده اند. اما در 

فیلم اول محمد اسفندیاری، روایتی آرام و انسانی از رشد در میان فیلم اولی های متنوع جشنواره فجر

»کوچ«؛ قهرمانی که از خانواده شروع می شود

سینما و گفت وگوی درون ملی
در مجموع، جشنواره فیلم فجر نقشی انکارناپذیر در دیده شدن بخشی از تنوع 
فرهنگی ایران داشته است، اما این نقش عمدتاً در سطح معرفی باقی مانده و کمتر 
به شناخت عمیق و توسعه پایدار خرده فرهنگ ها انجامیده است. لغزش مداوم میان 
خرده فرهنگ و بازنمایی فولکلوریک، مهم ترین مانع در این مسیر بوده است. با الهام 
از تجربه های موفق جهانی، می توان به صورت ملایم پیشنهاد کرد که جشنواره با 
حساسیت نظری بیشتر، استفاده از مشاوران حوزه مطالعات فرهنگی و بازتعریف 
معیارهای انتخاب و داوری، از بازنمایی تزئینی فاصله بگیرد. چنین رویکردی، نه تنها 
به عدالت فرهنگی نزدیک تر است، بلکه ظرفیت سینمای ایران را برای گفت وگوی 
درون ملی و بین فرهنگی تقویت می کند. جشنواره فیلم فجر، اگر بخواهد نقش خود 
را در حفظ تنوع فرهنگی جدی بگیرد، ناگزیر است از نمایش تفاوت عبور کند و به 

فهم آن تن دهد؛ مسیری دشوار، اما ضروری.
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خرده فرهنگ ها 

انجامیده 
است. لغزش 
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خرده فرهنگ 

و بازنمایی 
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نگاه

دکتر مریم سلیمی 
پژوهشگر ارتباطات و استاد دانشگاه

گفت و گو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

سطح توسعه نمادین – یعنی تداوم، عمق یافتن 
و نهادینه شدن این نگاه – عملکرد جشنواره 
به مراتب ضعیف تر بوده است. لغزش غالب: از 
خرده فرهنگ به منظره فرهنگی یکی از الگوهای 
تکرارشونده در جشنواره فیلم فجر، استقبال از 
فیلم هایی است که فرهنگ های محلی را در قالب 
پس زمینه ای شاعرانه یا تراژیک به کار می گیرند، 
بی آنکه به سوژگی فرهنگی آنها میدان دهند. 

در این فیلم ها، خرده فرهنگ به منظره تبدیل 
می شود: زیبا، متفاوت، اما خاموش. زبان محلی 
هست، اما منطق زبانی نه؛ آیین دیده می شود، 
اما کارکرد اجتماعی آن حذف می شود. این نوع 
مواجهه، هرچند به ظاهر توجه به تنوع فرهنگی 
است، در عمل به نوعی مصرف فرهنگی منجر 
می شود که تفاوت را بی خطر و غیرمسأله مند 
می سازد. جشنواره، با مشروعیت بخشی به این 
رویکرد، ناخواسته مرز بین بازنمایی انتقادی و 

بازنمایی تزئینی را مخدوش می کند. 
مقایسه با تجربه های بین المللی در جشنواره های 
معتبر جهانی مانند برلیناله، لوکارنو، روتردام یا 
ساندنس، تمایز میان خرده فرهنگ و فولکلور 
به عنوان یک مسأله نظری و اجرایی جدی 
گرفته می شود. این جشنواره ها، نه تنها در 
انتخاب فیلم، بلکه در طراحی بخش ها، ترکیب 
هیأت های داوری و برنامه های جنبی، تلاش 
 exoticizing می کنند از بازنمایی سطحی یا
پرهیز کنند. در این نمونه ها، فیلم های مرتبط 
با اقلیت ها یا فرهنگ های حاشیه ای اغلب در 
چهارچوب هایی ارائه می شوند که بر عاملیت، 
صدا و روایت درونی این گروه ها تأکید دارد. 
همچنین وجود برنامه های توسعه پروژه و حمایت 
از فیلمسازان بومی، مانع از آن می شود که 
خرده فرهنگ ها صرفاً به ماده خام روایت دیگران 

تبدیل شوند.
در مقایسه، جشنواره فیلم فجر کمتر نشانه ای از 
چنین حساسیت نهادی نشان داده است. نبود 
سیاست های مشخص برای تمایز میان بازنمایی 
فرهنگی و بهره برداری نمادین، موجب شده است 
که کیفیت مواجهه با خرده فرهنگ ها به شدت 
نوسان داشته باشد. حوزه های در معرض فراموشی 
غفلت از خرده فرهنگ ها تنها به حوزه قومیت 
محدود نمی شود. فرهنگ های حاشیه شهری، 
زیست جهان های کارگری، خرده فرهنگ های زنانه، 
نسلی و سبک زندگی محور، و حتی فرهنگ های 
مهاجرت داخلی، از جمله حوزه هایی هستند 
که اگر در سینما و جشنواره ها بازنمایی نشوند، 
به تدریج از حافظه فرهنگی حذف یا به صورت 
کلیشه ای بازتولید می شوند. جشنواره فیلم 
فجر، با توجه به جایگاهش، می تواند بستری 
برای طرح این مسائل باشد؛ اما تمرکز محدود 
و گاه محافظه کارانه، دامنه این بازنمایی را کاهش 

داده است. 

محمد 
اسفندیاری: 

تلاش کردیم 
روایتمان را از 

سنت معمول 
ژانر بیوگرافی 

در سینمای 
ایران فاصله 

دهیم 

»نیم شب« پرحاشیه درنشست فیلم فجر
روز  سومین  در  »نیم شب«  خبری  نشست 
چهل وچهارمین جشنواره فیلم فجر دوشنبه 
۱۳ بهمن با حضور محمدحسین مهدویان 
کارگردان، مهدی یزدانی خرم و اعظم بهروز 
نویسنده، حبیب والی نژاد تهیه کننده و الناز 

ملک بازیگر برگزار شد.
به گزارش ایرنا، مهدویان دراین نشست در 
خصوص عدم استفاده از ستاره ها در این فیلم 
استفاده نکرده است، گفت: »بازیگران با من 

قهر کنند و این مسأله ای نیست، آنها شایسته همان فیلم هایی هستند که بازی می کنند.«
مهدویان در پاسخ به این سؤال که فیلم هایی می سازد که مشکل اکران نداشته باشد، گفت: 
»فیلم »شیشلیک«، من پنج سال اجازه انتشار پیدا نکرده است. او در سؤال دیگری درباره 
ساخت فیلم درباره اعتراض های اخیر گفت: »سؤال »چرتی« پرسید و پاسخ آن این است 
که من فیلمی می سازم که اجازه انتشار ندارد.« یک خبرنگار دیگر در ادامه این دیالوگ ها 
خطاب به مهدویان گفت: »تو هم مانند کارگردان هایی که از چهره های بازیگر استفاده 

می کنند ترسو هستی.«
مهدویان در پایان نشست شجاعت عذرخواهی را نشان داد و از خبرنگاران خواست تا پیامک 
عذرخواهی را به گوش خبرنگار برسانند. مهدویان باز هم تأکید کرد که فیلمی دارد که اکران 

نشده است، گفت: »نباید از این کلمه استفاده می کردم.«

جمشید هاشم پور در فیلم »مارون«
همزمان با آغاز نمایش فیلم سینمایی »مارون« 
به کارگردانی امیراحمد انصاری و تهیه کنندگی 
مهدی صاحبی در چهل وچهارمین دوره جشنواره 
فیلم فجر تصویر جمشید هاشم پور در این فیلم 

شد. منتشر 
جمشید هاشم پور در فیلم »مارون« در نقش 

یک مدیرکل دولتی ایفای نقش کرده است.
فیلم سینمایی »مارون« از تولیدات انجمن 
سینمای انقلاب و دفاع مقدس و بنیاد فرهنگی 

روایت فتح است که با حضور بازیگرانی همچون جمشید هاشم پور، امیرحسین فتحی، 
محمدرضا فتحی، ملیکا مبارکشینا )از روسیه(، سازیه مشه اردیل )از ترکیه(، محمد 
صدیقی مهر، فلیپ ساپرکین، ایمان برات پور، مهدی مددکار، الهام روشن، علیرضا گیلوری، 
گیتا یاسری، محمدرضا گشانی، امیرارسلان فروردین، مجید رنگی، ابوالفضل غلامی، کیانا 
دژکامه، غلامرضا قنواتی، حسین رشیدی، مهدیه عرب، حسین رضایی و شهرام جلیلیان 

ساخته شده است.
در خلاصه داستان این فیلم آمده است: نان، سیاست، و توطئه ای که در رگ های زمین 

/ ایران کاشته شد... 
 

 برگزاری نشست های تخصصی موسیقی کودک 
در جشنواره موسیقی فجر

نشست های تخصصی با موضوع موسیقی و 
کودک در چهل ویکمین جشنواره بین المللی 
موسیقی فجر برگزار می شود. همزمان با آغاز 
جشنواره چهل ویکم، موزه هنرهای معاصر 
تهران میزبان نشست های تخصصی این دوره 
می شود. روز دوشنبه ،20 بهمن پیوند اسباب 
بازی و موسیقی در توسعه مهارت های کودکان 
و در روز سه شنبه 2۱ بهمن نیز نقش موسیقی 
در هویت یابی و آفرینشگری کودکان با حضور 

خانواده ها و مخاطبان بررسی می شود.
نشست های تخصصی جشنواره چهل ویکم موسیقی فجر با بررسی آسیب شناسی روابط 
والدین و فرزندان در فرآیند آموزش موسیقی، شنبه 25 بهمن به کار خود پایان می دهد. 
سه نشست تخصصی موسیقی چهل ویکمین جشنواره بین المللی موسیقی فجر با حضور 
کارشناسان مربوطه ساعت ۱6 روزهای یاد شده در موزه هنرهای معاصر تهران برگزار می شود. 
چهل ویکمین جشنواره بین المللی موسیقی فجر از 20 تا 26 بهمن به دبیری آرش امینی 
توسط انجمن موسیقی ایران و با حمایت دفتر امور موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 

برگزار می شود. / ایران
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